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zámos rejtély vár meg
oldásra a rovarszárnyak 
nagyon különböző 
alakjait illetően. A ma
daraktól és a denevé
rektől eltérően a rova
rok szárnyaiban nincse
nek izmok, úgyhogy 

repülés közben nem képesek szár
nyuk alakját változtatni. Mind a ma
darak, mind a denevérek szárnyai a 
mellső végtagokból alakultak ki - 
ezek tehát valójában lábak, amelyek 
az évmilliók során a járásról a repü
lésre módosultak. A rovarok szárnyai 
ugyanakkor a külső váz függelékei, s 
olyan, kemény lemezek voltak ere
detileg, amelyek a végtagízületeket 
védték, ám később már siklani is le
hetett velük. Amint azután nagyobb 
szárnylemezek fejlődtek ki, s vér
nyirkot szállító erek hálózata jelent 
meg bennük, könnyebb és hajléko
nyabb finom hártyává váltak.

A ROVAROK SÚLYTALAN RÖPTE

A rovaroknak csapkodó hártyás szár
nyaik vannak. A siklórepülés elég jól 
megfelelt őseiknek, amelyek 300 
millió évvel ezelőtt, a karbon idő
szakban fejlődtek ki, mielőtt a rovar
evő madarak és denevérek megje
lentek. Egy siklórepüléssel közleke
dő rovar manapság könnyű zsákmá
nya lenne a ragadozóknak. A szárny- 
csapásokkal való repüléshez a szár
nyak felületének változnia kell a le
felé és a fölfelé csapáskor. A lefelé 
csapás fölfelé tolja a rovart, ám ha 
fölfelé csapáskor is ugyanolyan volna 
a szárny alakja, akkor ez nem érvé
nyesülne.

Jó megoldás, amikor a fölfelé csapó
dó szárny automatikusan „összeesik”. 
Erre számos nagy szárnyú, lassan re
pülő rovar említhető példaként, 
amilyenek az álkérészek, a skorpióle
gyek és a tücskök, de ilyen némely 
lepke és a legtöbb poloska is. Az 
elülső szárnyuk egy nagyobb elő- 
részre és egy kisebb hátsó részre (sze
gélyre) tagolódik, amelyeket a sze
gélybarázda egyesít. Ez csuklóként 
működik, amely lehetővé teszi, hogy 
fentről ható nyomáskor a hátsó rész 
lefelé csapjon, fölfelé azonban erre 
nem képes. Lefelé csapáskor a hátsó 
rész ugyanolyan erősen működik, 
mint a szárny elülső része, de az 
előbbi fölfelé csapáskor összehajto- 
gatódik, s ezáltal csökken a szárny fe
lülete. A legfejlettebb lebegve repü
lő rovaroknak bonyolult aerodina- 
mikájú, keskeny szárnyuk van. Ezek 
úgy tudják dönteni a szárnyukat, 
hogy fölfelé csak úgy szelik a leve
gőt. A szárny fő merevítője nem ké
pes meghajolni, de amint keresztül
vág a levegőn, az aerodinamikai erők 
elcsavaiják. Ettől a merevítőtől hát
rafelé több, szárnyat merevítő ér fut,

Némely zengölégynek és szúnyognak repülés köz
ben ezernél is többször csap a szárnya másodper
cenként. A legtöbb rovaré azonban átlagosan csak 
ötszázhússzor csap ennyi idő alatt, s ez azt jelenti, 
hogy 0,0019 másodpercenként húzódik össze és er- 
nyed el a repülöizmuk. Számos előny jár azzal, hogy 
az evolúció során a rovarok képessé váltak repülni. 
Sok ezerszer gyorsabban mozognak, mint az apró 
lábakon gyalogló fajok, s könnyen legyőzik azokat 
a magas akadályokat, amelyeket a pázsitfüvek, a 
sziklák és a bokrok egyébként jelentenek. A gerinc
telenek közül csak a rovarok váltak valódi repülő 
élőlényekké.

2 TERMÉSZETBÚVÁR



Az ősi repülő rovarok, így az alföldi szita
kötő szárnyait ellentétesen működő izmok 
mozgatják

A legtöbb rovarnál a szárnyak fölfelé csa
pásakor csökken a szárny felülete. Ez jól 
látható az amerikai bivalykabócánál

A méheknél, igy a földi poszméhnél a repü
lőizmok a test belsejében vannak
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A dongólégy és a lódarázs repülöizmai a rugalmas tor
hoz tapadnak

P. T.

IW IIMI3U 3&UIIIYU IUVUIUK 
szárnyukat lefelé csapáskor, ám fölfelé csapáskor visz- 
szaforgatják azt, úgyhogy felületüknek csak egy része 
jön számításba aerodinamikailag (C).

amelyek maguk is elcsavarodnak 
Amikor a merevítő csavarodik, ezek 
az erek lefelé fordulnak, s a szárny
nak olyan formája lesz, mint a repü
lőgép szárnyának.

A szárnyak csak olyan gyorsan képi 
sek mozogni, amilyen gyorsan az iz
mok működnek, az izomműködés 
sebességét viszont az idegsejtek ha
tározzák meg. A számycsapás sebes
ségének a fokozódását az nehezítet
te az evolúció során, hogy milyen 
ütemben halad az idegeken keresz
tül az izmok összehúzódását előidé
ző utasítás. Bizonyos rovaroknál úgy 
oldódott meg ez a gond, hogy kü
lönleges izmaik fejlődtek, amelyek 
nem közvetlenül a szárnyakhoz, ha
nem a rugalmas torhoz tapadnak. A 
rovar idegéből negyven izom-össze- 
húzódásonként csak egy szignál 
származik, amely fenntartja a tor 
rezgését, s ettől a szárnyak csapkod
nak. Ilyen repülőizma a fejlettebb 
rovaroknak van, amilyenek a le
gyek, a bogarak, a darazsak és a mé
hek.

A rovaroknál több mód is kifejlődött az evolúció folya- ► 
mán arra, hogy a szárnyak fölfelé csapásakor csök- 

.........idegyik rajzpáron a bal ol- 
zárnya). A fejlettebb róva-
ilóan szelik a levegőt (A), 
ek a szárnyai (B), aminek
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A viráglegyek akrobatikus repülök

A leszállás pillanata

összehúzódó
rostok

elernyedő rostok

TERMESZETBUVAR

összehúzódott állapotban, 
elernyedve

elrepülnének. A túlhevülés ellen gyakran 
vitorlázással hűtik magukat.

séklet esetén is a levegőbe emelkedhetnek, 
fajoknak azonban akár 20 Cél- 
is fel kell melegedniük, mielőtt

-4 Az ősi repülő rovarok, például a szitakötők 
(F) szárnyait ellentétesen működő izmok 
mozgatják. A garat fölötti idegdúcból szár
mazó idegingerület a páros izmokat fel
váltva összehúzódásra és elernyedésre 
készteti, s ennek hatására a szárnyak aka
ratlagosan fölfelé és lefelé csapkodnak. A 
szitakötők repülőizmai remegésre is képe
sek, ha a rovart melegíteni kell, amelyre 
felszállás előtt gyakran szükség van. A kis 
szitakötők már 12 Celsius-fokos testhőmér-

a nai 
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A pillanat varázsa
SZŐCS DÉNES FELVÉTELEI

A
 magyar természetfotózás 

nemzetközi sikereinek 
megalapozásában elévül
hetetlen érdemeket szer
zett az a nemzedék, 

amely csaknem egy évtizede új uta
kon elindulva vállalkozott a fotográ
fia e területének tartalmi megújításá
ra. Képviselői a statikus szemlélet he
lyett a természeti jelenségek és 
folyamatok dinamikájának meg
jelenítését, s egy szigorú esztétikai
etikai értékrendszer hiánytalan érvé
nyesítését helyezték előterbe.

Ennek az újító szellemű nemze
déknek egyik jellegzetes képviselő
je Szőcs Dénes fotóművész. Noha 
viszonylag későn, körülbelül 30 
éves korában jegyezte el magát a 
fotózással, a tehetséggel párosuló 
szenvedélyes termeszetszeretete 
néhány esztendő alatt a honi ter
mészetfotózás egyik ismert és elis
mert képviselőjévé avatta. Erről la
punk olvasói is többször meggyő
ződhettek. Képei a természeti érté
keket, a végbemenő változásokat 
szinte tudományos pontossággal 
elevenítik meg, mégis szubjektív 
vallomást tükröznek, s éppen ezál
tal lesznek hitelesek. Hogy mi a si
ker titka? Saint-Exupérynek A kis 
herceg című munkájában a főhős 
így összegzi a tapasztalatait: „Tes
sek itt a titkom. Nagyon egyszerű: 
jól csak szivével lát az ember. Ami 
igazán lényeges, az a szemnek lát
hatatlan." Mint a fotós maga is 
vallja: „képeimet az önkifejezés 
eszközének tekintem, amelyek a 
természetben fellelhető rendet és 
harmóniát sugallják, s az érzel
mekre építve juttatnak el a felelős 
gondolkodásig."

Ez a felelősségtudat, a természet 
iránti alázat tükröződik a makro- 
és mikrovilág izgalmas pillanatai
nak a megörökítésében éppúgy, 
mint a távoli földrészek különleges 
élővilágát bemutató képein. Hiá
nyoznák alkotásaiból a művészi 
gesztusként megideologizált fotó
technikai hiányosságok, az ötlet
ként feltüntetett természetismereti 
foghijak. Tiszta, egyszerű képeivel 
nemcsak bemutat, nanem látványt 
is nyújt, esztétikus szín- és foripa- 
kompozíciójával ízlést formál. Úgy 
fedezi fel a természetet, hogy szin
te magunk is részeseivé válunk en
nek a folyamatnak, s továbbgondo
lásra, az önálló ismeretszerzésre 
bátorít. Mert csak így lesz tartó- 
sabb, jobb és szorosaob a kapcso
lat Gaiával, amelynek valameny- 
nyien a gyermekei vagyunk.

Szállnak a darvak ...

Bókoló harangok (baracklevelű harangvirág)G. M. Árnyalt színek (nagy szegfű)
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A csúcson... (sárga billegető)

Törékeny elegancia (sugárkankalin)

Szemrevaló formák (turbánliliom)

Reggeli séta (kutyatejszövő hernyója)
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Gyorsjelentés | 
a közgyűlésről I

ezajlott a TermészetBÚVÁR Egyesület 
második (előrehozott) közgyűlése. Áp
rilis 18-án, a Magyar Újságírók Orszá
gos Szövetségének székházában egyéni 
tagjaink és tagszervezeteink küldöttei al

kotó légkörben tekintették át az előző közgyűlés 
óta végzett munkát, az ezredfordulóra szóló cse
lekvési programot és szervezetünk pénzügyi hely
zetét. Sor került alapszabályunk módosítására, az 
új követelményekhez történő hozzáigazítására. 
Döntés született egyebek között arról, hogy egye
sületünk megpályázza a kiemelkedően közhasznú 
társadalmi szervezet minősítés elnyerését. Ezzel 
kapcsolatban megbízta az új vezetőséget a bírósá
gi bejegyzés szakmai előkészítésével, az ezzel 
összefüggő intézkedések megtételével, majd az or
szágos fórum megválasztotta az egyesület vezető
ségét és egyéb döntéshozó testületét. A vezetőség 
tagjai lettek: dr. Czimber Gyula tanszékvezető 
egyetemi tanár (Mosonmagyaróvár), Csengődi 
Sándorné nyugdíjas, Garancsy Mihály, a Természet
BÚVÁR magazin főszerkesztő-helyettese, Mezei- 
né dr. Kopasz Mária középiskolai tanár (Baja), Szé
kely Tamás, a TermészetBÚVÁR magazin mene
dzser szerkesztője. Állandó meghívottak: dr. Ilos- 
vay György főiskolai adjunktus (Szeged), Házi Irén 
közgazdász (Szolnok). Az új vezetőség a közgyű
lés után megtartotta alakuló ülését, s az alapszabály 
előírása szerint saját soraiból megválasztotta az 
egyesület tisztségviselőit. Ismét az elnöki feladatok 
ellátásával bízta meg dr. Czimber Gyulát, ügyve
zető elnök Garancsy Mihály, a titkár pedig Szé
kely Tamás lett.

A közgyűlés újraválasztotta a pénzügyi ellenőr
ző bizottság tagjait: Budai Tibor grafikusművészt, 
dr. Major Istvánt, a természetvédelmi szolgálat 
igazgatóját, valamint dr. Pécsi Tibor lapszerkesztőt.

A közgyűlés egyik legfontosabb feladata a vég
zett munka áttekintése és értékelése volt, de dön
tenie kellett az ezredforduló egyre szigorúbb kö
vetelményeinek eleget tevő, felfrissített cselekvési 
programunkról is.

A vezetőségnek az előző közgyűlés óta végzett 
munkáról szóló beszámolója a beavatás igényével 
készült, s tagságunk napi tapasztalatai hitelesítették 
valóságtartalmát. A palettát a kiemelkedő eredmé
nyek mellett a nem vagy csak részben megvalósult 
tervek, vállalások tarkítják.

Az elmúlt években sikerült megőrizni az egye
sület programjai, törekvései iránti rokonszenvet. 
Legmerészebb várakozásainkat is felülmúlva szer
vezetünk az ország egyik legnagyobb, igazolt tag
létszámú, civil környezetvédő közösségévé vált! 
Előző közgyűlésünk óta, vagyis 1994 novembe
rétől 1997. december 31-éig háromszáznyolcvan
három egyéni taggal és nyolc tagcsoporttal bővült 
a tagsági igazolványunkat jogosan birtoklók szá
ma. így ma már ezerkétszáztíz egyéni tagunk és 
harminckét tagcsoportunk, illetve tagszervezetünk 
vállal velünk közösséget. Tagjaink együttes száma 
megközelíti a háromezret, akik az ország kétszáz
ötven településén és három szomszédos országban 
élnek. A belépési nyilatkozatok több mint fele 
azonban 1995 előtti keltezésű. Az egyesület meg
alakulása óta eltelt két esztendő alatt tagjaink egy 
része már kinőtte az iskolapadot, az élet más terü- 

létéin keresi boldogulását. Azt sem hallgathatjuk 
el, hogy az elmúlt esztendőben egyéni tagjainknak 
csak mintegy 40 százaléka tett eleget tagdíjfizetési 
kötelezettségének. A mostani közgyűlés jó lehető
séget kínált valóságos erőink felmérésére, ami né
miképp árnyalja a tagság létszámáról alkotott ké
pünket.

Egyesületünk alkotmánya, valamint az első 
közgyűlésen elfogadott cselekvési program ponto
san kijelölte munkánk tartalmát és formai kerete
it. Ennek minden eleme kiállta az idők próbáját! 
Legfontosabb feladatunk volt és marad is a kör
nyezetbarát szemlélet elmélyítése, elsősorban a 
felnövekvő nemzedék körében, továbbá a kör
nyezeti nevelés segítése és a tehetséggondozás. 
Egyesületünk a Kitaibel Pál, a Hermán Ottó és a 
Kaán Károly környezetismereti tanulmányi ver
seny, valamint más tudáspróbák felkarolásával és 
támogatásával társa, támasza lett az iskoláskorú 
nemzedékek ismereteinek gyarapításában és szem
léletük formálásában meghatározó szerepű szelle
mi vetélkedők szervezőinek. Segítségünknek nem 
kis szerepe volt abban, hogy a felvidéki és az er
délyi fiatalok, illetve tanáraik bekapcsolódhattak a 
nemzetközi Kitaibel Pál-versenybe, s közreműkö
dünk a szomszédos államokban élő magyarság 
képviselőinek bevonásával e folyamat kibővítésé
ben. A határon túli magyarság felkarolásával a kör
nyezetbarát szemléletmód egyetemes jellegét kí
vánjuk erősíteni.

A tagok és tagcsoportok képviselői 
a határon innen es túlról érkeztek

Két nemzedék képviselői dolgoztak együtt 
a szavazatszámláló bizottságban 

VAJDA JOZSEFNÉ felvételei

A Természet- 
BÚVÁR magazin 
szerkesztőségével össze
fogva egyesületünk fő törekvése továbbra is a ter
mészet és az ember viszonyának jobbítása, a kor 
követelményeinek megfelelő környezetkultúra 
megalapozása és vonzóvá tétele az ismeretek gya
rapításával, szemléletformálással, személyes példa
mutatással.

Tagjainkat és szervezeteinket arra bátorítottuk 
és bátorítjuk továbbra is, hogy legyenek szószólói 
környezetüknek, kíséijék figyelemmel környeze
tük állapotát, szűkebb pátriájuk élővilágának sor
sát, a veszélyekre hívják fel az önkormányzatok és 
egyéb közösségek figyelmét, s kövessék nyomon 
kezdeményezéseik megvalósulását! Ha pedig 
szükséges, lépjenek fel határozottan és következe
tesen a közösség érdekeit szolgáló javaslataik ér
vényre juttatásáért. Ebből a törekvésből sarjadt ki 
a tízezreket megmozgató országszépítő mozgal
munk.

Az országos fórum döntött arról is, hogy a csat
lakozási nyilatkozatok egy részében már megfo
galmazódott igényeknek eleget téve, Búcsúzzunk 
renddel, tisztasággal az ezredfordulótól! címmel 2000. 
december 31-éig kiterjesztjük országszépítő kez
deményezésünket. A javaslat megalapozottságát 
több hozzászóló is megerősítette. így például a 
dunaújvárosi Lakos Jánosné lakóhelye közparkjai
nak elhanyagoltságát tette szóvá, hozzátéve, hogy 

ebben az ügyben az eddigi jobbító 
erőfeszítései, sajnos, nem jártak ered
ménnyel.
Adósok maradtunk segítőtársaink mun
kájának folyamatos bemutatásával, s 
ezen változtatni szeretnénk. A jövőben 
a TermészetBÚVÁR magazin hasábjain 
beszámolunk a jó kezdeményezésekről 
és az esetleges kudarcokról, hogy má
sok okuljanak belőle. Szeretnénk 
bővíteni az egyesületi délutánok, a re
gionális találkozók körét, bár a nö
vekvő költségek és szűkös erőforrásaink 
sok törekvésünk megvalósulását nehe
zítik.

Mottónk, a Külön-külön is — együtt! jegyében to
vábbi cselekvési lehetőséget szeretnénk kínálni 
tagságunknak. Új kezdeményezéseket indítunk 
útjukra, így például az Egy nevezetes fa — egy isko
la, valamint az Egy tanösvény — egy iskola címmel, s 
váguk Az év ifjú természetvédője cím odaítélésére is 
a javaslatokat.

Egyesületünk erőforrásai erősen korlátozták 
mozgásterünket. A pénzügyi ellenőrző bizottság 
jelentéséből egyértelművé vált, hogy bizonyítható 
eredményeink ellenére a forráselosztók igen szűk- 
markúan bántak programjaink támogatásával. El
fogadhatatlannak tartjuk, hogy például az előző 
közgyűlés óta a Központi Környezetvédelmi 
Alaphoz benyújtott pályázatainkra mindössze 260 
ezer forintot kaptunk, noha százmilliók álltak, áll
nak a döntéshozók rendelkezésére.

A tanácskozásról és az elfogadott határozatokról 
legközelebbi lapszámunkban részletesen beszámo
lunk.

G. M.

MAGVAR 
>W£!MÁNY0S AKADÉMIA 

KÖNYVTÁRA
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ígéretek a Iá

A
szén-dioxid légköri mennyisége az ipa
ri forradalom óta csaknem 30 százalék
kal nőtt, s más üvegházhatású gázok tö
mege is gyors ütemben gyarapodik a 
különböző gazdasági tevékenységek 
következtében. Olyan gázokról van szó, amelyek 

egyébként is a légkör alkotórészei, ám természeti 
körforgásuk révén viszonylag hosszú idő óta alig 
változott a légköri koncentrációjuk. A fosszilis tüze
lőanyagok egyre nagyobb mértékű felhasználása, va
lamint a cementgyártás, a rizstermesztés és egy sor 

más emberi tevékenység miatt azonban mind na
gyobb a világméretű környezetállapot-változás koc
kázata. Ezzel az emberiség az egész földi környezet 
állapotába beavatkozik, de e rendszer rendkívül bo
nyolult folyamatai és kölcsönhatásai miatt a lehetsé
ges következményeket illetően még nagy a tudomá
nyos bizonytalanság.

Az elmúlt évtizedben a szakemberek körében 
általánossá vált az a nézet, hogy e bizonytalanság el
lenére is elővigyázatosnak kellene lenni, s mielőbb 
korlátozni kellene az üvegházhatású gázok légköri 
mennyiségének növekedését. A kibocsátásukat oko
zó tevékenységek beszüntetésének vagy mérséklésé
nek azonban szakpolitikai, pénzügyi, technológiai és 
más feltételei, korlátái, illetve következményei van
nak.

SZÁMADÁSI 
KÖTELEZETTSÉG

Az ENSZ Éghajlatváltozási Keretegyezményét 
1992-ben fogadták el New Yorkban, s az ENSZ 
Környezet és Fejlődés Konferenciáján, Rio de Jane- 
iróban nyitották meg aláírásra. Az egyezmény 1994- 
ben lépett hatályba, s eddig százhatvannyolc állam és 
az EU csatlakozott hozzá.

Az egyezmény legfontosabb rendelkezése szerint 
a felsorolt iparosodott és átalakuló gazdaságú orszá
goknak az 1990-es szinten kell korlátozniuk az 
üvegházhatású gázok légköri kibocsátását 2000-ig. 
Az utóbbi országok bizonyos mértékű engedményt 
kaptak e kötelezettség végrehajtására. Ennek értel

mében több ország eltérő - Magyarország például a 
gazdasági visszaesés előtti időszak, azaz az 1985 és 
1987 közötti átlagos — viszonyítási szintet alkalmaz
hat.

Az egyezmény előírása szerint rendszeresen szá
mot kell adni a szóban forgó gázok kibocsátásáról és 
az ennek korlátozását elősegítő intézkedések végre
hajtásáról. Elsősorban a fejlett országoknak vannak e 
téren feladatai, de a fejlődő országokat is terhelnek 
bizonyos jellegű - például beszámolási - kötelezett
ségek.

Az egyezmény rendelkezéseiről már elfogadásuk 
pillanatában nyilvánvaló volt, hogy alig járulnak 
hozzá az alapvető célok - az üvegházhatású gázok 
légköri mennyiségének megfelelő mérvű korlátozá
sához. Emiatt 1995-től újabb nemzetközi tárgyalá
sok kezdődtek a kibocsátást csökkentő kötelezettsé
gek szigorításáról. Az előkészítő tárgyalások 1997 
decemberében fejeződtek be, amikor is megtartot
ták az egyezményhez csatlakozók konferenciájának 
harmadik ülésszakát.

MEGKÜLÖNBÖZTETETT
FIGYELEM

A kiotói eseményen mintegy hatezren (százhatvan
egy ország delegátusai, továbbá nemzetközi és nem 
kormányzati szervezetek képviselői) vettek részt, s 
háromezer-hétszáz újságírót akkreditáltak. Az ok 
nyilvánvaló volt: egyfelől bármilyen jellegű döntés 
közvetlenül és hosszú távon befolyásolja az energia
termelést és -fogyasztást, de emellett számottevő ha
tása van a többi ágazatra is, másfelől a gázkibocsátást 
korlátozó döntések elhalasztása tovább növeli a 
nagymértékű globális környezetállapot-változás 
kockázatát.

Az ülésszak napirendjén szerepelt többek között 
az egyezmény végrehajtásának értékelése, az állandó 
testületek és a Globális Környezeti Alap (GEF) ed
digi tevékenységének áttekintése, a következő idő
szak feladatainak és munkaprogramjának meghatá
rozása, valamint a költségvetés jóváhagyása.

A konferencia számos határozatot hozott a végre
hajtás kérdéseivel foglalkozó állandó testület, vala
mint a tudományos és technológiai tanácsadó testü
let által előkészített témakörben: a fejlett és a fejlődő 
országok által tett - előírt, illetve „önkéntes” - intéz
kedésekről és az azokról szóló nemzeti beszámolók
ról, a technológiafejlesztés és -átadás elősegítéséről, 
az érintett nemzetközi szervezetekkel való együtt
működésről, továbbá módszertani kérdésekről.

Az ülésszak alkalmával mintegy százötven delegá
cióvezető — köztük az amerikai alelnök, a brit mi
niszterelnök-helyettes, az Európai Bizottság környe
zetvédelmi főbiztosa, a magyar delegációt vezető 
környezetvédelmi politikai államtitkár - nyilatko
zott elsősorban a világméretű környezetállapot-vál
tozás megelőzésének szükségességéről, az elővigyá
zatosság elvének alkalmazásáról, a különböző or
szágcsoportok felelősségéről és feladatairól, az álta
luk képviselt országnak, illetve nemzetközi szerve
zetnek a készülő jegyzőkönyvvel kapcsolatos állás— 
ponljáról.
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Földnek
SZIGORÍTÁSI SZÁNDÉKOK

Az ülésszak legjelentősebb témája a gázkibocsátások
ra vonatkozó kötelezettségek szigorítása volt. Erről 
1995-ben kezdődtek el a tárgyalások, de Kiotó előtt 
nem született megoldás a lényegesebb kérdésekben. 
A japán városban azonban vagy megegyezés szüle
tett a legtöbb kritikus pontban, vagy a küldöttségek 
egyhangúan elfogadták, hogy bizonyos kérdésekre a 
későbbiekben visszatérnek.

A tárgyalások során az Európai Uniót számos kri
tika érte (többek között az Egyesült Államok, 
Ausztrália és Japán részéről) az irreálisnak tartott mí
nusz 15 százalékos javaslat és amiatt, hogy az EU- 
ádagon belül egyes tagállamok valójában az energia- 
igény nagymérvű növelésére és ezzel együtt szén-di- 
oxid-kibocsátásuk növelésre kaptak lehetőséget (ez 
például Portugália esetében 40 százalékot jelent). A 
társultakkal folytatott egyeztetéseken is felmerült az, 
hogy az EU kibővítése esetén az új tagokra is kiter- 
jesztik-e az EU által vállalt kötelezettségeket.

Az Egyesült Államok küldöttsége szinten tartási 
javaslattal érkezett. Hazájuk gazdasági növekedése 
következtében (és egyebek mellett a rendkívül ala
csony energiaárak miatt) ugyanis beavatkozások nél
kül 2010-ben mintegy 30 százalékkal lenne nagyobb 
az évi gázkibocsátás 1990-hez képest. Az Egyesült 
Államok Szenátusa úgy határozott, hogy az ország 
csak rendkívül szigorú feltételek mellett vállalhat 
korlátozást, hiszen egy ilyen lépés nagymértékben 
ronthatná a versenyképességet. Ennek ellenére az 
amerikai küldöttség a tárgyalások utolsó napjaiban - 
meghatározott feltételekkel és az EU vezető képvi
selőivel, illetve a japán miniszterelnökkel folytatott 
egyeztetések nyomán - előbb 2, majd 5, végül 7 
százalékos csökkentést vállalt. A ratifikálás és a telje
sítés Japán esetében is nehéz feladat lesz, hiszen az 
eredeti 2,5 százalékos csökkentés helyett a küldött
ség 6 százalékot vállalt. A többi fejlett ország számá
ra szintén jelentős anyagi, közgazdasági és technoló
giai eszközök alkalmazását teszi szükségessé a gázki
bocsátás csökkentése.

ELTÉRŐ NÉZŐPONTOK
Más helyzetben vannak az átalakuló gazdaságú or
szágok, amelyek közül a kelet-közép-európai orszá
gok (az EU társult országai és Horvátország) végül 
azt vállalták, hogy 2010 körül a gázkibocsátásuk 5-8 
százalékkal elmarad a viszonyítási szinttől. Ugyanak
kor az Orosz Föderáció és Ukrajna csak a szinten 
tartást vállalta, ezáltal várhatóan nagy készlettel jele
nik majd meg a kibocsátási jogok nemzetközi keres
kedelmében.

Az előrejelzések szerint a fejlődő országok összki- 
bocsátása 2010-2020 után meghaladja majd az ipa
rosodott országok együttes kibocsátását. Emiatt több 
fejlett ország (élükön az Egyesült Államokkal) azt ja
vasolta, hogy bizonyos fejlődő országok is vállalja
nak hosszabb távon kibocsátást korlátozó kötelezett
ségeket. Ezt végül elvetették a fejlődő országok egy
séges ellenállása miatt. A kérdés megítélésében azon
ban rendkívül megosztott ez az országcsoport. Leg

inkább az OPEC tagjai ellenezték a szigorításokat az 
energiahordozó-kereskedelemmel kapcsolatos vár
ható hatásai miatt, s kompenzációt igényeltek a 
nemzetgazdaságukat várhatóan sújtó veszteségek 
miatt.

A kiotói ülésszakra való előkészületekben a KTM 
és az IKIM képviselői mellett több hazai - elsősor
ban az energiagazdálkodás területén tevékenykedő - 
intézmény szakértői véleményét vették figyelembe. 
Az ülésszakon dr. Szili Katalin politikai államtitkár 
(KTM) vezetésével négytagú delegáció vett részt. 
Küldöttségünk számos két- és többoldalú egyezte
tést végzett. A szakértői szakasz során ugyanis rend
szeres egyeztetés volt az EU és a társult országok de
legációi között. Az EU környezetvédelmi biztosa 
(R. Bjerregaard) és Luxemburg környezetvédelmi 
minisztere (J. Lahure) találkozott a társult országok 
delegációvezetőivel, de a magyar küldöttség külön 
megbeszélést folytatott a jegyzőkönyv egyes kritikus 
pontjairól a lengyel, a szlovén, az észt, a japán, az 
osztrák, a svájci, az orosz, az ausztrál és az izlandi de
legációval is. Az EU-val folytatott egyeztetések 
egyik legkényesebb kérdése az volt, hogy az EU- 
hoz való csatlakozás esetén a jegyzőkönyv szerinti 
kötelezettségek módosulásra szorulnak-e.

KÖZÖS NEVEZŐ
Az elfogadott Kiotói Jegyzőkönyv szerint harminc
nyolc iparosodott, illetve átalakuló gazdaságú ország 
vállalta a gázkibocsátások ádagosan 5,2 százalékos 
csökkentését a 2008-2012 közötti időszakra. Három 
ország (Ausztrália, Izland és Norvégia) esetében ez a 
kibocsátások növekedésének korlátozását jelenti, há
rom további ország (Oroszország, Ukrajna és Uj- 
Zéland) szinten tartást vállalt, a többiek pedig 5-8 
százalékos csökkentést fogadtak el. Az EU tagállamai 
együttesen átlagosan 8 százalékos csökkentést vállal
tak (némelyek nagyobb vagy kisebb mértékű csök
kentést, mások csak növekedéskorlátozás mellett 
tettek hitet).

Magyarország számára a jegyzőkönyv - a megelő

ző tárgyalásokon képviselt különböző energiaigényű 
és energiahatékonysági jövőképekkel, s az eleve na
gyobb szén-dioxid-kibocsátású szén-lignit alaperő- 
mű-változattal számoló hazai állásponttal is össz
hangban - 6 százalékos csökkentést írt elő. Tehát az 
általunk korábban vállalt 1985-87-es átlagos viszo
nyítási szint 94 százalékát várhatóan akkor sem ha
ladja meg az összkibocsátás 2008 és 2012 között, ha 
az atomenergia aránya a villamosenergia-termelés- 
ben nem változik, s az új és a régebbieknél jóval 
jobb hatásfokú erőművi kapacitások nagymértékben 
a hazai lignitre épülnek. Az energiafogyasztás na
gyobb hatékonyságát és az energiatakarékosságot 
elősegítő intézkedések és ösztönzők segítségével az 
előírt kötelezettségnél nagyobb kibocsátáscsökken
tés is elérhető. Ehhez azonban számításba kell venni 
a jegyzőkönyv többi elemét is.

A jegyzőkönyv hat üvegházhatású gázra vonatko
zik (szén-dioxidra, metánra, dinitrogén-oxidra, il
letve három fluortartalmú vegyületcsoportra; közü
lük az úgynevezett HFC-k a legismertebbek, ame
lyeket az ózonkárosító anyagok - a freonok - kivál
tására fejlesztettek ki, s lehetővé teszi a gáznyelők fi
gyelembevételét (szén-dioxid esetében az erdőtele
pítés révén elérhető csökkenést). A jegyzőkönyv 
szerint ki kell dolgozni a gázkibocsátási jogok nem
zetközi kereskedelmének, valamint az együttes vég
rehajtásnak a feltételeit, s létre kell hozni a fejlődő 
országok környezetvédelmi szempontból „ tiszta” 
fejlesztési programjait támogató új pénzügyi alapot. 
Ezenkívül meghatározza azon szakpolitikák és intéz
kedések körét, amelyeket hatékonyságuk érdeké
ben, valamint a nemzetközi versenyképességet érin
tő hatásaik miatt nemzetközileg egyeztetni, illetve 
összehangolni kell.

A Kiotói Jegyzőkönyvet 1998. március 16-án 
nyitották meg aláírásra New Yorkban, az ENSZ 
székhelyén. Hatálybalépésének egyik feltétele az, 
hogy legalább annyi iparosodott állam ratifikálja, 
amennyinek az együttes szén-dioxid-kibocsátása 
1990-ben az összes iparosodott állam kibocsátásának 
legalább az 55 százalékát tette ki.

DR. FARAGÓ TIBOR
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MÉRLEG - KÉT ESZTENDŐ UTÁN

Hazát szépítek 
jutalmazása ©

Munkában q debreceni Biocén Klub tagjai 
DR. BUDAYNE DR. KALOCZI ILDIKÓ felvetele

M
árcius 31-e ünnep volt egyesületünk éle
tében: ekkor adtuk át az elismeréseket an
nak a huszonhét önkormányzatnak, isko
lának, művelődési intézménynek és civil 
szervezetnek, amelyek országszépítő 
mozgalmunkban a legjobbaknak bizonyultak. A jó han

gulatú találkozóval lezárult egyesületi kezdeményezésűnk 
egy szakasza, így jó lehetőség kínálkozik arra, hogy átte
kintsük: honnan indultunk, s mit végeztünk? Gondolat
ébresztő szavak kíséretében dr. Radó Dezső, az ismert vá
rosszépítő szakember, a Levegő Munkacsoport szakértői 
testületének elnöke 
nyújtotta át az okleve
leket a kitüntetettek
nek.

A TermészetBÚ- 
VÁR Egyesület 1996- 
ban indította ország
szépítő mozgalmát. 
Közös munkára hívtuk 
egyesületünk tagjait, az 
önkormányzatokat, a 
közterületeket gondo
zó vállalatokat, a köz
utak és a vasutak keze
lőit, az oktatási intéz
mények tanárait és di
ákjait, a városok és fal
vak lakóit: vegyenek 
részt az emberi ha
nyagság, gondatlanság, 
felelőtlenség lépten- 
nyomon fellelhető bi
zonyítékainak feltérké
pezésében és felszámo
lásában. Kezdemé
nyezzék az illetékes 
hatóságoknál, vállalatoknál ezek megszüntetését, s kísér
jék figyelemmel javaslataik megvalósulását. A hozzánk 
csatlakozóktól ugyanakkor azt is vártuk, hogy lehetősé
geik szerint értékteremtő munkával (parkosítással, lak és 
facsoportok telepítésével, virágosítással, a helyi természe
ti értékek megőrzésével és fejlesztésével stb.) gazdagítsák 
környezetüket. Azt kértük munkatársainktól, barátaink
tól, hogy a csatlakozási nyilatkozat kitöltésével írásban is 
jelezzék részvételi szándékukat.

A két esztendő mérlegét megvonva munkánk eredmé
nyesnek bizonyult. Nagy megtiszteltetés számunkra, 
hogy csaknem 95 ezren vállaltak közösséget törekvése
inkkel. Összesen ötvennégy önkormányzat, háromszáz
negyvennyolc óvoda, általános és középiskola, valamint 
művelődési intézmény, huszonhárom társadalmi szerve
zet és hetvenhárom magánszemély kapcsolódott mozgal
munkhoz. A szigetközi Feketeerdőtől a Szabolcs- 
Szatmár-Bereg megyei Tomyospálcáig, Nógrádtól 
Mohácsig az ország száznegyvenöt településének közös
ségei mozdultak meg az otthonosabb, szebb Magyaror
szág megteremtéséért. A tízezreket megmozgató kezde
ményezés vállalásai nagyon sokszínű képet mutattak. 
Voltak intézmények és magánszemélyek, amelyek, illetve 
akik a tisztább lakóhelyi környezet megteremtését tekin
tették a legfontosabbnak, más közösségek iskolaudvaro
kat parkosítottak, fákat és facsoportokat telepítettek, vagy 
éppen természetvédelmi területek rehabilitációjában vet
tek részt.

Az önkormányzatok sokféle módját találták a segítés
nek. Esztergom városa képviselő-testületi döntéssel érzé
keltette, hogy kész közreműködni mozgalmunk gyakor
lati céljainak megvalósításában. Az ősi főváros mai veze
tői a lakosság bevonásával országosan is figyelemre méltó 
eredményeket értek el a szelektív hulladékgyűjtés meg
szervezésében, az oktatási intézmények közvetlen kör
nyékén a zöldfelületek építésében és gondozásában. Lá
batlan nagyközség önkormányzatának milliós nagyság
rendű programja a település főutcájának rendezésében, a 
falukép érzékelhető javulásában mutatott fel szép ered

ményeket. Nógrád 
község önkormányzata 
a falu aprajának-nagy- 
jának bevonásával az 
országos hírű vár kör
nyékének méltó kiala
kítását vállalta és teljesí
tette is.
Mozgalmunkhoz leg
nagyobb számban az 
oktatási és művelődési 
intézmények pedagó
gusai és fiataljai csatla
koztak. Számunkra jel
zésértékű volt, hogy 
éppen a felnövekvő 
nemzedék neveléséért 
felelős pedagógusok 
vállaltak ezúttal is kö
zösséget egyesületünk
kel, és segítették moz
galmunkat. A paletta itt 
is színes. A mátrafuredi 
Vadas Jenő Erdészeti 
Szakközépiskola, Szak
munkásképző és Kollé

gium például az intézmény környékének esztétikus kiala
kításában, az iskola otthonosságának megteremtésében ért 
el figyelemre méltó eredményeket, s ezen túlmenően a 
Liget Magyarország mozgalom újraélesztését és elindítá
sát vállalta. A budapesti Bem József Általános Iskola 
Hermán Ottó Természet- és Környezetvédelmi Köre a si
vár lakótelepi környezet csinosításával és folyamatos gon
dozásával már évek óta munkálkodik a tisztább környe
zet megteremtésén. Az esztergomi Zöld Óvoda pedagó
gusai a rendezett környezet kialakításán túl a hulladéksze
gény életmód elsajátíttatása és a környezetbarát energia
fonások folyamatos megismertetése terén értek el - első
sorban a jövőben kamatozó - figyelemre méltó eredmé
nyeket.

A társadalmi szervezetek a környezeti állapot javításá
val és az értékteremtéssel számos jelét adták cselekvőké
pességüknek. A Magyar Cserkészszövetség több ezer fia
tal mozgósításával a tisztább környezet megteremtéséért 
fáradozott. Más civil szervezetek inkább az új érték létre
hozását állították a középpontba. így például a Szerkő 
Környezeti Nevelési Oktatóközponti Egyesület több Deb
recen környéki kunhalom (például a Basahalom és a hor
tobágyi Filagória-halom) megtisztítása és a korábbi lösz
pusztai élővilág helyreállítása terén jeleskedett. Összessé
gében milliókkal gazdagodott szűkebb pátriánk közössé
ge. De hogy mennyit ér a taréjos búza és a macskahere visz- 
szatelepítése, vagy éppen a hegylábi ürgés legelők ökoló
giai állapotának javítása, az nehezen fejezhető ki forint

bán. Persze, nem ezt tartották szem előtt a közösség ér
dekeit szolgáló és a természeti értékeket megőrző fiatalok 
és tanáraik. Akadt példa házaspárok kollektív vállalására 
is. A nemesvitai dr. Takács Géza és felesége a falu határá
ban levő saját tulajdonú, csaknem húszhektáros erdő re
habilitációs munkáját vállalták, megvetve ezzel egy közös
ségi célú arborétum alapjait.

Ugyanakkor kevesebbre jutottunk, mint amire számí
tottunk. Az utak és vasutak kezelői, valamint a település
tisztasági vállalatok többsége ugyanis legfeljebb szavakban 
ismerte el a vállalás szükségességét. Nemritkán a csurra- 
nó-csöppenő vagy éppen elmaradt anyagi támogatás állí
tott korlátokat a jó szándékú kezdeményezések útjába. A 
széles körű ellenőrzés során azonban egyeden olyan csat
lakozási nyilatkozatot sem találtunk, amiből valami ne 
teljesült volna.

Nem volt könnyű helyzetben tehát a TermészetBÚ- 
VÁR Egyesület vezetősége, amikor februári ülésén dön
tenie kellett a legjobbak kiválasztásáról. Számos javaslat 
érkezett egyesületi tagjainktól, barátainktól és intézmé
nyektől a környezetszépítésben legeredményesebb ön
kormányzatok, iskolák, társadalmi szervezetek és magán
személyek jutalmazására. A döntés során előnyben része
sültek azok a kollektívák, amelyek a lakossággal vállvetve 
huzamos időn át és folyamatosan tették a dolgukat az ottho
nosabb, csinosabb környezet megteremtéséért, s a leg
több értéket teremtették. Az igen sok példás vállalás és 
teljesítés között gyakran csak árnyalatnyi különbségek 
szóltak egyik vagy másik kollektíva mellett.

Végül is az alábbi döntés született az országszépítő 
mozgalomban legjobb eredményt elérő kollektívák és 
magánszemélyek jutalmazására. A TermészetBUVÁR 
Egyesület elismerő oklevelét kapták:

Önkormányzatok:
Táros: Esztergom, Mezőkovácsháza, Vác
Nagyközség: Isaszeg, Lábatlan, Kerekegyháza, 
Sándorfalva, Taktaharkány
Község: Feketeerdő, Harta, Nógrád, Pörböly.

Iskolák, óvodák, művelődési intézmények, 
szakkörök:
Alsófokú Művelődési Központ (Sátorhely), Általános 
Iskola (Abádszalók), Általános Iskola természetkutató 
szakköre (Lovasberény), Bem József Általános Iskola 
Hermán Ottó Természet- és Környezetvédelmi Köre 
(Budapest), 16. számú Általános Iskola (Nyíregyháza), 
Talentum Általános Iskola és Gimnázium (Tata), Tóth 
Árpád Gimnázium Biocén Klub (Debrecen), Vadas 
Jenő Erdészeti Szakközépiskola, Szakmunkásképző és 
Kollégium (Mátrafured), Zöld Óvoda (Esztergom).

Társadalmi szervezetek, egyének:
Körös-Maros Nemzeti Parkért Egyesület (Békéscsa
ba), Magyar Cserkészszövetség, Nosztalgia Kismacsi 
Kulturális Egyesület (Debrecen-Kismacs), Szerkő 
Környezeti Nevelési Oktatóközponti Egyesület 
(Debrecen), Zöld Szív Egyesület Szögligeti Csoport
ja (Szögliget), dr. Takács Géza és felesége (Nemesvita).

Az egyesület vezetősége ezúton is köszönetét fejezi ki 
a sajtó, a rádió és a televízió munkatársainak az egyesüle
ti kezdeményezés széles körű megismertetéséért és felka
rolásáért. Kiemelkedő munkájuk elismeréseként három 
kollegánknak, barátunknak:

Dezsényi Péter és Sarkadi Péter szerkesztőnek (Magyar 
Rádió), valamint Cserjés László szerkesztőnek (Ma
gyar Rádió Győri Stúdiója)

Budai Tibor grafikusművész számozott rézkarcát adomá
nyozta.

Ezúton is köszönetét mondunk mindazoknak, akik 
mellénk álltak, akik példát mutattak másoknak is. Büsz
kék lehetnek az elvégzett munkára. Kérjük, az idén is 
folytassák közös munkánkat, legyenek kovászai az új csat
lakozókkal együtt a tisztább, rendezettebb környezet 
megteremtésének. Egyesületünk továbbra is szaktanács
adással siet barátaink segítségére.

A TermészetBÚVÁR Egyesület vezetősége

12 TERMÉSZETBÚVÁR



Langyos, májusi eső permetezi a határt. A szomjas föld mohón szívja magába az üdí
tő, életet adó vízcseppeket. Aztán mozdul a szél, szétkergeti a felhőket, s mosolygós 
arcával, már csaknem nyári meleget ontva előbukkan a Nap. Nedvesen gőzölög a ta
laj, s a szivárvány minden színében csillognak, szikráznak a leveleken és a fűszálakon 
kapaszkodó kövér esőcseppek. Üdén zöldell az erdő, pillangók keresik a tarka virá
gokat, magasba emelkednek a fecskék, zsong, lüktet a tavasz végi természet.

M
ájus második felétől már 
csak egy-két hétnyire 
van a június, az első nyá
ri hónap. A különbség 
általában csekély, néha 
nem is érezhető. A kelle
mesen meleg, simogató 
levegő még nem a július
aszályt hozó, rekkenő 

forrósága. A rétek és a legelők fölött kórusban 
énekelnek a pacsirták, vidám kakukkszót sodor a 
szellő, de míg a pacsirtapárok már ki is röpítették 
első fészekaljukat, a május elején hazatérő sárgarigó 
talán éppen a fészeképítéshez legmegfelelőbb vil
lás ág után kutat a magas nyárfa lombkoronájában. 
Májusban sok-sok ezer év óta ugyanúgy ér véget 
a tavasz, s júniusban — megint csak az ősi menet
rend szerint - megkezdődik a nyár, az érés, a be
teljesülés időszaka. Aki nyitott szemmel jáija a ter
mészetet, a tavasz és a nyár fordulóján számtalan 
apróbb-nagyobb élménnyel gazdagodhat, ame
lyeknek a sokszínűsége egyben azt is sejteti, hogy 
a nagy egészet, annak számtalan összetevőjét, bo
nyolult összefüggéseit talán sohasem ismerhetjük 
meg. Ahhoz túlságosan rövid az emberi élet.

FOLYÓK ÉS TAVAK 
MENTÉN

Ha mindent nem is, de a vizek partján járva azért 
sok mindent elleshetünk a természet titkai közül. 
Május derekára csak a nálunk költő madarak szá
mára ér véget a tavaszi vonulás, ugyanis azok a fa
jok, amelyek messze északra repülnek, gyakran 
csak e hó végén vagy június első felében raknak 
tojásokat. Akkor viszont sietniük kell, mert a ha
zájukban uralkodó időjárás, a rövid nyár éppen 
csak annyi időt engedélyez számukra, hogy fióká
ikat felneveljék. Május második felében ezek a 
madarak gyakran még úton vannak, úgy is mond
hatnánk, hogy még a „szabadságukat” töltik, s 
nemegyszer a mi vizeink mentén időznek. A szép 
színű havasi lile például Skandinávia északi tájain, 
egyebek mellett a Lappföldön költ, s ezt a tundra 
időjárása miatt aligha teheti június előtt. Érdekes, 
hogy e fajnak a hímjei ülnek a tojásokon, s ők ne
velik a három hét alatt kikelő fiókákat is. Május
ban egy kis szerencsével még itt, Közép-Európa 
szívében találkozhatunk a vonuló havasi lilékkel. 
Júniusban fészkel északi hazájában az apró, a

Temminck- és a sarlós partfutó; hazánkban májusban 
még mindhárom faj megfigyelhető.

A sekély parti vízben keresgélő északi vendégek 
mindenütt fészeképítő vagy fiókáikat nevelő ma
darakat látnak maguk körül. Fészekanyaggal a cső
rében repül a frissen zöldellő nádszálak között a 
nádirigó, nagy fiókáikkal úsznak a vízen a nyári lu- 
dak, kicsinyeiket vezetgetik a tőkés récék tojói, míg 
a gácsérok, feladatukat befejezve, csapatokba ve
rődnek, s gondtalan „ legényéletet” élnek. Külö
nösen a kora reggeli órákban figyelhetjük meg a 
víz felszínén hosszan elnyúló V betűt húzó, a vá
ra felé igyekvő pézsmapockot vagy a nála kisebb, 
óvatos vízipockot. A kiöntések, sekély tavak tiszta 
vizébe pillantva mindenütt gyorsan növekvő bé
ka- és gőtelárvákat, lustán mászó mocsári és tányér
csigákat, a felszínen fürgén cikázó keringőbogara
kat láthatunk. Zsákmányát keresi odalent a sárga
szegélyes csíkbogár, a kis nádfolt mellett, szorosan a 
nádszálakhoz simulva fiatal csuka áll lesben, de 
egyszeriben élő torpedóvá változik, amikor egy 
mit sem sejtő kis keszeg bukkan fel a közelben. 
Május végén, június elején igazi színpad a vízpart 
és a nádas, olyan színház, amelyben az előadás 
örök, ahol a függöny nem gördül le sohasem.

május

2 5
TERMÉSZETBÚVÁR 13



RÉTEK, LEGELŐK, 
KULTÚRTÁJAK

Az elmúlt év hasonló időszakában, május második 
felében és június elején többször is jártam Apaj- 
pusztán, a kisebb facsoportokkal, nádfoltokkal 
tarkáit nagy legelőkön, s mint már évtizedek óta 
mindig, most is elcsodálkoztam azon, hogy ezen a 
felületes szemlélő számára talán érdektelennek lát
szó, sík alföldi tájon mennyi a látnivaló. Amott bí
bicek csaponganak, ám fekete-fehér üstökösként 
vágnak az arra tévedő barna rétihéjára. A dűlőúton 
mezei nyúl baktat velem szemben, s amikor meg
lát (bár nem ismeri fel a mozdulatlan alakban az 
embert), a hátulsó lábaira ereszkedik, s a füleit 
mókásan billegetve töprenkedő, kicsit buta arccal 
néz maga elé. De elég egy óvadan mozdulat, hogy 
észbekapjon, s nagy ugrásokkal meneküljön a haj
nali harmattól csillogó legelőn. Tücskök ciripel
nek láthatatlanul a fű között, nem messze vörös- 
vércse szitál a levegőben, a nyúl által az imént el- 
pottyantott barna bogyókat máris felfedezte egy 
dongólégy, a tavak felől idehallatszik a békák han
gos, szerelmes brekegése, s néhány tarka tollú 
gyurgyalag fecske módjára vadászik a legelő fölött 
repülő darazsakra, szitakötőkre és más rovarokra. 
Légvonalban mindössze néhány kilométernyire 
van az az elhagyott homokbánya, ahol partifecskék 
társaságában költenek, s onnét látogatnak ide, a 
puszta fölé.

Ha szerencsénk van, láthatunk átrepülő túzoko
kat, sőt, kora reggel egy-egy kakas kései dürgésé- 
nek is tanúi lehetünk. A túzok óvatos madár, en
nek is köszönheti, hogy a régebbi vadászat, majd 
élőhelyeinek a kedvezőtlen változásai ellenére 
még mindig legalább ezer példányban él a magyar 
pusztákon. A csapat már messziről felkerekedik a 
közeledő ember elől. A nagy és súlyos madarak (a 
kifejlett kakas tíz kilónál is többet nyomhat) meg

lépőén jól repülnek. Csodálatos, egyedülálló lát
vány a legelő felett áthúzó túzokcsapat.

Az apaji legelőkön, de hasonló élőhelyeken 
másutt is, gyakran találkozhatunk a szemölcsevő 
szöcskével. Az áttelelő petékből kikelő lárvák apró 
rovarokkal és zöld növényi részekkel táplálkoz
nak, s gyorsan fejlődnek. Júliustól már a kifejlett 
szöcskéket láthatjuk. Ezekre a sötétzöld állatokra 
erős ugrólábak, bosszú csápok és jókora rágók jel
lemzők. A nőstényeknek hosszú tojócsövük is 
van. E mozgékony rovar hossza meghaladhatja a 
40 minimétert. Móczár szerint testtömege 18 szá
zalékának megfelelő friss táplálékot fogyaszt na
ponta, aminek egyharmada növényi, kétharmada 
állati eredetű. Ha megfogjuk, szájnyílásán barna 
nedvet bocsát ki, amiről régen úgy vélték, hogy a 
szemölcsre kenve elmulasztja azt. Innét a rovar 
neve.

AZ ERDŐBEN
Május végén, júniusban, de gyakran még július
ban is üde zöld pompájában fogad a hűvös árnyé
kot és rengeteg megfigyelnivalót kínáló erdő. 
Csattogva dalol a fülemüle, nem kevésbé hango
sak az erdei pintyek, valahol örvös galamb búg, s egy 
nagy fakopáncs táplálékkal a csőrében érkezik arra a 
fatörzsre, ahol az odúja sötétlik. Óvatosan körül
pillant, azután feljebb kúszik, s gyorsan megeteti a 
bejáratnál tolongó fiókákat. A harkály már rég el
repült, hogy újabb rovarokat keresgéljen, de a fi
ókák még mindig hangosan lármáznak az odú mé
lyén. A lakott odút mindig elárulja a már nagyob
bacska fiatalok állandó zsibongása.

Továbbhaladva egy tisztás szélén a harátposzáta- 
pár hangos, izgatott csettegésére figyelünk fel. Ez

A nádirigó viszonylag magas fészkét 
nádszálak közé rejti

Nyílt területek lakói 
a mezei nyulak



a hang a költési időben mindig veszélyt: macskát, 
sünt, esedeg kígyót jelent. Az erdei sikló például 
előszeretettel keresi a madárfészkeket, s ha valahol 
fiókákra bukkan, egyenként elnyeli azokat. Nem 
véleden, hogy gyakran pillantjuk meg a bokrok 
ágain ezt a másfél méteresre is megnövő, ügyesen 
kúszó kígyót. A tetten ért hüllőt ne „büntessük 
meg”! Védett állat, s azt is tudni kell, hogy ha a 
füzikéknek, a poszátáknak és más alacsonyan fész
kelő apró madaraknak csak tőle kellene tartaniuk, 
nem lenne okuk panaszra. A fészkelés idején vég
zett egyetlen nagyobb tarvágás több madarat pusz
títhat el, mint amennyi a siklóknak áldozatul esik.

Ha csak a cipőnk orrával mozgatjuk is meg az 
erdei avart, máris jó néhány ott rejtőző apró álla
tot figyelhetünk meg. A levelek és a régóta a föl
dön heverő nagyobb ágak, fatuskók alatt gyakori 
az erdei vaspondró vagy valamelyik százlábú. Az 
előbbi főként növényi eredetű táplálékot, például 
korhadó leveleket, esetleg gombákat fogyaszt, a 
százlábúak viszont ragadozók. Az alkonyat beállta 
után bújnak elő rejtekükről, s indulnak zsákmány 
után. A százlábúak első törzsszelvényének lábpáija 
állkapcsi lábbá alakult az évmilliók során, amely
nek karomszerű végén méregmirigy nyílik, s a 
mérget áldozatukba - pókokba, apró rovarokba és 
ászkákba - fecskendezik. Különösen a folyókat kí
sérő ártéri erdőkre jellemző a 25—40 milliméter 
hosszú ártéri rinya. Világos színű, több mint negy
ven lábpáron járó gerinctelen, szemei nincsenek. 
De nincs is szüksége rájuk, hiszen a sötét talajban 
él, ahol nemegyszer 30-40 centiméter mélyre ha
tol. A százlábúakhoz hasonlóan a rinya is ragado
zó életmódú lévén pókokat, ászkákat és apró ro
varokat zsákmányol.

A Tisza menti szép ártéri erdőkben járva több
ször is ráakadtam a fűben fekvő, néhány napos, 

pettyes őzgidára. A suták május végén, június ele
jén ellenek, s gidáik napközben mozdulatlanul la
pulnak a fű között. Ne nyúljunk a kis őzgidához! 
Nem árva, az anyja valahol a közelben van, s bi
zonyára aggódva figyeli, hogy ember jár kicsinye 
közelében. A fiatal őzek gyorsan, fejlődnek, nem 
egészen kéthetes korukban már anyjukkal járnak 
és menekülnek, ha veszély fenyegeti őket.

PARKOK ÉS ARBORÉTUMOK
Az árnyas utakon sétálva, vagy valamelyik pádon 
üldögélve gyakran láthatunk fiatal, nemrég kire
pült madarakat. A széncinegecsalád még összetart, az 
öreg madarak fáról fára, bokorról bokorra repülve 
vezetik és közben etetik a már nagyra nőtt, de 
még csak félig-meddig önálló fiatalokat. Érdemes 
egy ideig figyelemmel kísérni a családot. A fiata
lok szüntelenül hallatják kérő hangjaikat, s ha va
lamelyik szülő teli csőrrel felbukkan, szinte ve
zényszóra tátják szélesre sárga tövű csőrüket. Köz
ben azonban önálló táplálékkereséssel is megpró
bálkoznak. Kicsit ügyetlenül talán, de a vékony 
gallyon háttal lefelé lógva is kutatnak a levelek 
fonákán lapuló hernyók után. Ha netán találnak 
egyet, nyomban bekapják, de utána éppen olyan 
éhesen tátognak, ha valamelyik öreg madár vagy 
akár egyik testvérük a közeli ágra röppen.

Az erdők leggyakoribb rágcsálója 
az erdei egér
BUDAI TIBOR grafikái

Nagyon sok rovart - cincéreket, legyeket és ró
zsabogarakat — figyelhetünk meg és fényképezhe
tünk le a fekete bodza virágain. Különösen a 
döngve érkező rózsabogarak szépek, a szárnyaik 
csillogóan zöldek a ráeső napfényben. A bársonyos 
darázscincér mindössze 10 milliméter hosszú, de 
sárgán keresztsávos szárnyaival mégis feltűnő je
lenség.

A parkokban és az arborétumokban kímélik az 
öreg fákat, s ahol tölgyek is állnak, júniustól eset
leg egy-egy szarvasbogárral vagy nagy hőscincérrel is 
találkozhatunk. Az öreg állományú tölgyesek 
gyors megfogyatkozása miatt mindkét faj egyed- 
száma a negyven-ötven évvel ezelőttinek a töre
dékére zsugorodott. Főként alkonyaikor és éjsza
ka tevékenyek. A szarvasbogarak az öreg tölgyek 
törzséből szivárgó nedvet nyalogatják. Gyermek
koromban, a harmincas években és a negyvenes 
évek elején voltak olyan fák, amelyeken reggelen
te akár négy-öt szarvasbogarat is láttam egymás 
mellett.

A parkok és az arborétumok kisemlőseit, a cic
kányokat, a pockokat és az egereket jobbára az al
konyati órákban figyelhetjük meg. Az erdei egereket 
hosszú farkukról, kidülledő fekete szemeikről, vi
szonylag nagy füleikről és vörhenyes bundájukról 
könnyű felismerni. Az erdei pocok bundája hasonló 
színű, de a farka rövid és a fülei kicsinyek.

SCHMIDT EGON

június július



A túlélés mesterei
* magok korántsem egyformák. A mák, a köles, 

a vadgesztenye vagy a kókuszpálma magjának 
/ az alakja és mérete egyaránt eltér egymástól, 

mégis ugyanazt a célt szolgálják. Felépítésük 
/ W azonban alapvetően megegyezik. Legbelül 

A A bújik meg a csira vagy embrió, amit két 
táplálószövet-réteg: egy belső (endospermium) és egy külső
(perispermium) vesz körül. Ezeket maghéj borítja és vé
di. Az embrió valójában nem más, mint egy mikroszko
pikus méretű növény, amelynek gyökér- és hajtáskez
deménye, a növénytől függően pedig egy, két vagy 
több sziklevele van.

ÉLETET HOZÓ ESŐK

A magvak a növé
nyi élet hordozói, 

az örök megújulás 
szimbólumai. Földre

Csírázása előtt az érett mag hosszabb-rövidebb nyugal
mi szakaszba kerülhet. Víztartalma ilyenkor a mini
mumra csökken. Tulajdonképpen csak annyi víz marad 
benne, amennyi a molekuláris szerkezetek fenntartásá

hoz elengedhetetle
nül szükséges. Nem 
meglepő, hogy a nö
vekedést serkentő 
hormonok - az auxin 
és a gibberellin - is ha
tástalanná válnak 

hullva belőlük haj
tanak ki az érdéin- 
két benépesítő fák 

és cserjék. Nélkülük 
lehetetlenné válna a 

földi élet. Szívósak 
és ellenállók, még 
szélsőséges körül
mények között is 

évtizedekig, sőt év
századokig megőr
zik csírázóképessé

güket. Ezzel magya
rázható, hogy az El- 
Nino jelenség hatá
sára az esőt időtlen 

idők óta nem látó 
sivatagokat öntöző 

záporok után virág
ba borulnak e kiet

len vidékek. Ez a 
csoda a minden vi
szontagságot túlélő 

magvaknak köszön
hető.

vagy lebomlanak. 
Ezért képesek a ma
gok a szélsőséges hő
mérsékleteket is át
vészelni. Ebben fő
ként a nagy olajtar
talmú magvak jeles
kednek.
A túlélés igazi meste
rei a sivatagi növé
nyek. Közülük az ap
ró virágú fajok a leg
kiszolgáltatottabbak. 
A többségük - a 
nemritkán csak né
hány évenként érke
ző csapadékhoz al
kalmazkodva - igen 
rövid idő alatt kény
telen leélni az életét. 
Nevüket is erről a 
képességükről kap
ták: efemer, vagyis rö
vid életű növények. 
Az efemer növények 
magvai az első futó 
zápor után megduz
zadnak és gyökérkez- 
deményűket a talajba 
fúgák. Ez a sietség 
csak akkor eredmé
nyes, ha csapadék
utánpótlás érkezik, 
mert egyébként a 
forróságban a védte
len fiatal szövetek el
száradnak. Az észak
amerikai Mojave si
vatag virágai mesteri
en alkalmazkodtak a 

szélsőséges körülményekhez. Virágzáskor rengeteg ma
got érlelnek, amelyek a pár hetes vegetációs idő után 
szétszóródnak a homokban. Többségük a rágcsálók és a 
madarak tápláléka lesz, de éppen elegendő marad ah

hoz, hogy a Csendes-óceán vagy a Mexikói-öböl felöl 
érkező eső nyomán virágba boruljon a sivatag. E 
növénykék fölöslegesen nem teszik ki magukat az idő
járás szeszélyeinek, ezért csak meghatározott csapadék
mennyiség hatására csíráznak ki. Ez mintegy 25 milli
méter. Ha ennél kevesebb eső esik, a magok megduz
zadnak ugyan, de nem csíráznak ki. Kiderült, hogy 
ezeknek a magvaknak a héjában és esetenként a húsá
ban is csírázást gátló anyagok vannak.

A vízzel lemosott dinnyemag könnyen kicsírázik, ám 
ha dinnyelével öntözzük meg, a csírázása azonnal leáll. 
Ezt a reakciót a dinnyelében levő csírázást gátló anya
gok idézik elő. Ezek rendszerint nem a magban, hanem 
más növényi részekben képződnek és a termés vagy a 
mag héjába szállítódnak. Az ilyen magok addig nem csí
ráznak ki, amíg le nem mosódik róluk a gátlóanyag 
vagy az őket burkoló termésfal el nem bomlik. Az alma 
maghéjában a ciánvegyületeknek, más növényeknél a 
kumarinnak, az illóolajoknak, a fahéjsavnak. és más szer
ves savaknak lehet ilyen szerepük.

ÚJJÁSZÜLETŐ 
MAGMATUZSÁLEMEK

Az afrikai Kalahári sivatag virágainak sokszor éveket 
kell várniuk a csapadékra. Mennyi időt vészelhetnek át 
a magok úgy, hogy megtartják csírázóképességüket? A 
párizsi Nemzeti Múzeum kutatói a herbárium polcain 
tárolt magokat próbálták meg kicsíráztatni. Közülük a 
mimóza bizonyult a legéletképesebbnek: a kétszázhu
szonegy éves magok is kicsíráztak. Más botanikus ker
tekben is végeztek ilyen kísérleteket. Kiderült, hogy az 
ötven-száz éves magok nagy része még csíraképes. Köz
tük olyan mezei növények magvai is voltak, mint a za- 
nót, a len vagy a here. Ugyanakkor a japán fűz, a mezei 
szil és más fafajok levegőn levő magjai hetek-hónapok 
alatt elvesztik csírázóképességüket.

Az is elmondható, hogy a nyirkos helyen tartott mag 
hamarább elveszti csírázóképességét, mint amelyik szá
raz levegőn állt. Annak megállapítása, hogy melyik nö
vénynek meddig életképes a magja, nagyon körülmé
nyes feladat. Erre az egymás utáni kutatónemzedékek 
folytatólagos munkájára lenne szükség. A századelőn in
dítottak ugyan ilyen kísérleteket, ám az eredményt csak 
a távoli jövő természetbúvárai ismerhetik meg. Addig 
meg kell elégednünk a többé-kevésbé pontatlan mód
szerekkel, például a radiokarbon-vizsgálattal. Ekképp 
egy manchurai tó medrében talált indiai lótusz magja 
több mint ezerévesnek bizonyult. Rendkívül kemény 
maghéjának a széttörése után azonban a mag kicsírázott. 
Hihetetlen, de olyan növény is akad, amely még ennél 

is tovább csírázóképes maradhat. Japánban 1982-ben 
tártak fel egy ősi települést, ahol kétezer éves magok 
kerültek elő. Az egyik mag az öntözés hatására kicsírá
zott, tulipánfa lett belőle. Amikor kinyílt az első virága, 
kiderült, hogy kettővel több szirma van, mint a ma élő 
tulipánfaknak, ekképp fajának az utolsó képviselője lett.

A CSÍRÁZÁS FELTÉTELEI

A hosszú ideig nyugalomban levő mag csírázása azzal 
kezdődik, hogy vizet felvéve megduzzad. Enzimrend
szerei mindeddig nyugalomban voltak, ekkor azonban 
megindul a raktározott tápanyagok lebontása és felhasz
nálása. Előbb a gyökérkezdemény, majd a hajtás növek
szik. Amikor a sziklevél és a hajtáscsúcs a napfény hatásá
ra megzöldül, elkezdődik a szerves anyagok szintézise.

A csírázásnak számos feltétele van. Megfelelő meny- 
nyiségű víz, hő, oxigén, fény és árnyék nélkül nem kez
dődik meg ez a folyamat. A magok vízfelvételét és 
megduzzadását imbibiciónak nevezik. Ennek során a víz
molekulák behatolnak a táplálószövet kolloidális állo
mányába. Ez olyan fizikai folyamat, amely akkor is be
következik, ha előzőleg hővel elöljük a magot. Ered
ményeként a duzzadó kolloidállományban hatalmas, 
akár több száz atmoszférás nyomás is létrejöhet. A mag 
ennek révén „csinál helyet” magának a talajban. Van
nak azonban olyan magok is, amelyeknek a héja nem 
ereszti át a vizet, következésképp nem duzzadnak meg 
csírázáskor. Ilyen magot érlelő növények különösen a 
pillangósvirágúak között (bükköny, lucerna, akác) nem 
ritkák.

Ahhoz, hogy megszűnjön a mag nyugalmi állapota, 
nagy energiára van szüksége. Ezt a tápanyagok oxidáci
ója teremti elő, s ehhez oxigén kell. A magok többsége 
a levegő oxigénjét használja fel. Ám olyan fajok is akad
nak, amelyek oxigénszegény környezetben csíráznak. 
Ilyen például a lápokon és a mocsaras területeken ha
zánkban is gyakori széleslevelű gyékény. A levegő szén
dioxidja azonban gátolhatja a csírázást. Ismeretes olyan 
növény, amelynek csírázását a légkörinél magasabb, 
másokét ellenben az annál alacsonyabb szén-dioxid- 
koncentráció akadályozza. E gázoknak be kell jutniuk a 
mag belsejébe ahhoz, hogy a hatásukat kifejtsék. Ezt 
szintén a maghéj áteresztőképessége befolyásolja.

Ott, ahol a nyarat hideg tél követi, az ősszel szétszó
ródott magok - annak ellenére, hogy a szükséges oxi
gén jelen van és sokszor a csapadék sem fagy meg - ál
talában nem csíráznak ki. Ennek az az egyik oka, hogy 
a magok mindaddig nyugalmi állapotban maradnak, 
amíg környezetüknek a hőmérséklete a megfelelő érté
ket el nem éri. Ráadásul sok növény magja nem elég-
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vészelhetnek anélkül, hogy elvesztenék csírázóképessé
güket. A torma vagy a mák magja például a cseppfolyós 
levegő hidegét és a plusz 90 Celsius-fokot is elviseli.

A fény és a sötétség váltakozása szintén hat a csírázás
ra. A tavaszi hérics magja a fényt, míg a borostyáné a sö
tétséget igényli. A csattanó maszlag magja számára azon
ban közömbös a megvilágítás. A növények esetenként 
pontosan „ tudják”, hogy az év melyik szakában csíráz
hatnak ki. Érzékelik a nappal és az éjszaka hosszát, s 
ezek aránya határozza meg csírázásuk lehetséges idő
pontját.

FODOR FERENC

A nagy olajtartalmú magvak, mint pél
dául a napraforgóé, olykor szélsőséges 
körülményeket is átvészelnek

nat csak akkor
következik be, ha szárazföldre vetődve megfelelő körülmények 
közé kerül A SZERZŐ felvétele

Az alma álter
mésében is van 
olyan anyag, 
amely gátolja 
a magvak csírá
zását

A kókuszpálma virág
zata és termése. Kivul 
a magköpeny, belül a 
mag, vagyis a kókusz
dió

A kukoricp szemtermése évezredek óta 
ismert SZEKELY TAMAS felvételei

A Kalahári sivatag száraz időszakban kietlen táj az arra uta
zók számára

Amikor megfelelő mennyiségű eső esik, az addig nyugalom
ban levő magvak kicsiraznak, s virágba borul a sivatag
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MŰSOR, TÁRLAT

Magyar Rádió

Kossuth rádió: Oxigén (szombat, 1405) 
Zöldhírek (hétfő, péntek, kb. 837) 

A 23. óra (havonta egyszer 2220: tematikus műsorok 
a környezetvédelem és a társadalomökológia témaköréből, 
legközelebb a növényvédő szerek környezeti ártalmairól, 

a hazai zöldmozgalomról és a veszélyes hulladékokról)

Alkalmanként: Falurádió (hétfőtől péntekig, 540) 
Napközben (hétfőtől péntekig, 9-11) 

Vasárnap 16 óra (dokumentum vagy oknyomozó riportműsor 
aktuális kérdésekről)

Petőfi rádió: Zöldjelzés (szerda, 1315) 
Gordiusz Magazin (vasárnap, 1000)

Bartók rádió: Ökológiai Akadémia 
(havonta egy alkalommal, csütörtökön, 154S) 

Arckép zöld háttérrel (tudósportrék) minden második kedden, 
kb. 2030 (a koncertközvetítés szünetében) 

Teleobjektív keddenként, 2030 (a koncertközvetítés szünetében)

Calypso rádió: Zöld Budapest (szerda, 945)

Magyar Televízió
MTV-1

Amőba, Zöld béka, A kölcsönkapott Föld, Zöldposta 
(szombat 1330, heti váltásokkal)

Gaia (május 16, június 13, július 11, 1330)

Delta 2000 (május 17, 24, 31, június 7, 14, 21, 28, 
július 5, 12, 930)

Azok a csodálatos állatok (május 16, június 13, július 1 1, 1350)

Természet- és útifilmek (szombat, 1800)

MTV-2
Természetfilmek (hétfőn és pénteken 20"°)

Magyar Természettudományi Múzeum

Állandó kiállítás: Ember és természet Magyarországon 
- történeti ökológiai tárlat

Nem hervadó virágoskert - bemutató az Ásványtár kincseiből 
Természetbúvár-terem - 

foglalkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak 
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény 

(kőpark a múzeum előtt)
Időszaki kiállítások: Kiállítás a kiállítóról 

(tények és hangulatok a múzeum történetéből) 
Ajándék a tengerentúlról - Halász Iván vadászati kiállítása 
Bogaraink - Válogatás a múzeum rovargyűjteményéből 

(szeptember 1-jéig)
1848 hőseinek természetrajzi munkássága (május 26-áig) 
Széchenyi Zsigmond emlékkiállítás (augusztus 31-éig) 
Végveszélyben (dr. Vojnits András és munkatársainak 

fotókiállítása május 12-étől szeptember 22-cig)

A múzeum látogatható: 10-18 óráig 
Szünnap: kedd

A múzeum péntekenként 13 órától 17 óráig 
díjmentesen látogatható!

Cím: Budapest VTII., Ludovika tér 6.;
tel: 333-0655, 313-0842

Magyar Mezőgazdasági Múzeum

Új állandó kiállítások: Természeti értékek, 
természetvédelem A növények országából 

Nyitva: hétfő kivételével naponta 10-17 óráig, 
Cím: Budapest, Városliget, Vajdahunyadvár

A KTM Közönségszolgálati Irodájának elérhetősége 
Cím: 1011. Budapest, Fő u. 44-50.
Ügyfélfogadás: kedd-szerda 9-15 óra, 
csütörtök: 9-18 óra, péntek 9-13 óra 

Lakossági információs szolgálat: 201-2764 
Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442 

Telefon: 457-3437, 457-3439
Fax: 457-3354 

Zöldtelefon: (06) 80 401-111 
(éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás)

Különleges f
S

zámos madárfaj messze
menően kihasználja az em
ber által tudatosan vagy 
akaratlanul kínált lehető
ségeket. Gondoljunk pél
dául a szinte kizárólag az épületek 

nyílásaiban, a templomtornyokban 
és a padlásterekben költő sarlósfecs
kékre, gyöngybaglyokra vagy a fusti- 
és molnárfecskékre, amelyek eredeti
leg a sziklafalakon rakták fészkei

ket, de ma már az istállók és más 
épületek belsejében, illetve 

az ereszek alatt nevelik a
A madarak fészkelési 
módja évmilliók alatt vált 
olyanná, mint amilyennek 
most ismerjük. Különösen

k fiókáikat. Ekképp olyan 
területeken (például 

az Alföldön)
meg! c I epedte k .

■ ahol ember

a számos ellenségtől fenyegetett 
kis énekesmadarak számára

k megjelenése 
előtti időkben

előnyös, ha minél rejtettebben épül, 
s minél jobban beleolvad 
a környezetbe a fészkük. Az időjárás 
viszontagságaival szintén számolnia 
kell a fészeképítőnek, hiszen 
a fészeknek ki kell tartania addig, 
amíg a fiókák kirepülnek. Az életben

L

maradás végett a fészkelőhely 
megválasztása és a felhasznált 
fészkelöanyag tekintetében is 
alkalmazkodniuk kellett

f

nem fészkel
hettek. Raj
tuk kívül a 

. mesterséges 
l fészekodú- 
1 bán költő 
I cinegéket, 
I örvös és 
| kormos 
I légykapó- 
I kát, vala- 
I mint az er

dei bokor 
alá hajított 
bádogkan

nában fészke

a madaraknak 
a környezeti 
viszonyokhoz.

lő vörösbegyet is 
említhetnénk, s 

P a példák még

'' H>\ .C' llll

tőén az egyes fajok 
többnyire azonos módon 

építkeznek, s messzemenően 
alkalmazkodnak a környezetük

höz. Különösen jellemző ez olyan 
kis énekesmadarakra, amelyek a fé
szekanyagot viszonylag szűk körből 
hordják. A csuszka például a budai 
tölgyesekben elsősorban száraz 
tölgyleveleket, míg a kevert erdők
ben rendszerint fenyőkéreg-darab
kákat szállít az odújába. Az ökör
szem pedig szívesen használ mohát 
építőanyagként, de ennek híján 
száraz fűszálakból és levelekből is
készítheti otthonát. A Fekete- és a
Bajor-erdő fenyveseiben gyakoriak 
a páfránylevelekből épített ökör- 
szemfészkek, de (valószínűleg a 
konyhakertek közelében) zöldség
félékből, például petrezselyemből 
összerakott fészket is találtak már.

Sok madárfészekben lelhető fel 
több-kevesebb emberi eredetű 
anyag; elsősorban a kertekben és a 
parkokban fészkelő feketerigók épí
tenek be gyakran papír- és rongy
darabkákat. Ez érthető, hiszen a fé

szekanyagot kereső madarak óha
tatlanul újra és újra rábukkannak az 
emberek által eldobált hulladékok
ra, s azokat fel is használják. A Gel- 
lért-hegyen egy ízben olyan fekete- 
rigó-fészket is találtam, amely fele
részben rongy- és papírdarabkákból 
állt, s egy hosszú nejlonzsinór is ke- 
resztül-kasul fonta. Előfordul, hogy 
a madár annyira megkedveli az ef
féle építőanyagokat, hogy kutat 
utánuk. A széncinege rendszerint 
szőrszálakkal béleli mohafészkét, de 
néha papírzsebkendő-darabkák, 
vatta és üveggyapot is előfordul a 
fészkében. Szélsőséges esetnek szá
mít, ami az egyik gyűrűzőtáborban 
történt, ahol egy alvó táborlakó ha
jából igyekezett szálakat tépdesni a 
fészke béleléséhez anyagot gyűjtő 
széncinege.

Papír- és rongydarabkák, üveg
gyapot, vatta, kóc, pamutszálak, 
zsineg, a szőlők közelében rafiaszá
lak egyebek között a házi és mezei 
verebek, a vörösbegy, a seregély, a bú
bos pacsirta, a zöldike, a házi rozsda

farkú, a sárgarigó és alkalmilag a 
molnárfecske fészkében találhatók 
elsősorban, de a gólyák is gyakran 
hordanak fészkükbe (esetleg egyéb 
anyagokkal összefogva) papírt, ron
gyot, széna- és szalmacsomókat.

A kanalasgémről feljegyezték, a 
barna kánya pedig különösen ismert 
arról, hogy előszeretettel visz fész
kébe emberi környezetből szárma
zó anyagokat. Habár a fél pár kesz
tyű, a leszakadt ingujj és a műanyag 
doboz is kuriózumszámba megy, az 
eddigi legérdekesebb „lelet” egy 
kitömött karvaly volt.

A második világháború utolsó 
éveiben a szövetséges repülőgépek 
a rádióadások zavarása céljából vé
kony sztaniolcsíkokat szórtak le. 
Egy-egy köteg későn bomlott szét, 
s a fák lombjain, a bokrokon, a fű
szálak között fennakadva minde
nütt ezüstszálak csillogtak. Néhány 
sárgarigónak nagyon megtetszettek a 
fénylő szálacskák, és szinte kizáró
lag belőlük építették a fészküket. 
Ilyen „ezüstös” fészket annak ide
jén a Magyar Madártani Intézetbe is 
behoztak az ornitológusok. Szak
irodalmi adatok szerint a léprigók is 
használtak fészkeik építéséhez szta
niolcsíkokat.

A lehetőségek kihasználásának 
másik érdekes példája a függőcinegé
hez fűződik. Dr. Beretzk Péter fi
gyelte meg a szegedi Fehér-tó kö
zelében, hogy ez az apró madárka 
az ott legelő birkák szőrét tépkedte 
ki, s azt szállította épülő fészkéhez.

Az Új-Guineában és Ausztráliá
ban élő lugasépítő madarak egyes 
fajainak a fészke előtt néha valósá
gos színes gyűjtemény halmozódik 
fel. Az Ausztrália keleti partjai
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ikek ■ élelmes madarak

A házunk táján fészkelő cine
gék gyakran használnak fel 
cérnaszálakat a fészeképítés
hez

A csókák előszeretettel visz
nek apró papir- és szövetda
rabokat (balra fent) a fész
kükbe

Ez a barna kánya női haris- 
nyangdrággal bélelte a fész
két BECSY LÁSZLÓ felvételei

mentén húzódó párás erdőkben élő 
selyemmadár hímje növényi szálak
ból, ágacskákból a földön építi azt a 
lugast, amelynek a bejárata előtt kis 
teret tisztít ki. Ide hordja azokat a 
sárga és kék, néha szürke vagy bar
na színű, apró tárgyakat (madártol
iakat, bogyókat, virágszirmokat, 
papír- és üvegdarabokat, cseréptör
melékeket, rongycsíkokat), ame
lyeket a környéken keresgél össze.

A madár a piros és a zöld színt 

nem kedveli. Ha a sárga tárgyat pi
rosra festjük, a madár azonnal eltá
volítja azt a lugas közeléből. A hím 
fekete színű, de a tollai napfényben 
lilásan csillognak. Jellegzetes visel
kedése, hogy a lugast is befesti. 
Festékanyagként a csőrével szét
nyomott bogyók levét vagy az er
dőtüzek nyomán hátramaradó fa
szenet használja. Amikor a lugas 
befestésével végzett, s elegendő 
csecsebecsét gyűjtött össze, akkor a 

tojó felbukkanásakor dürögni kezd. 
Az összegyűjtött színes tárgyakat 
közben időről időre a csőrébe kap
ja. Érdekes történetet közöl erről a 
madárról az Uránia Állatvilág ma
darakról szóló kötete. A leírtak sze
rint amikor Ausztráliában egy va
dásznak kifogyott az ólomkészlete, 
a lugasépítő gyűjteményében nem
csak elegendő ólmot talált, hanem 
ismerősének egy vizespohárból el
tűnt üvegszemére is rábukkant.

Ez a faj egyébként főleg fehér 
vagy fénylő tárgyakat használ luga
sa díszítésére. Néha több mint ezer 
apró tárgyat, egyebek között üveg
darabkákat, csillogó szögeket, csa
varokat és fémlemezkéket hord 
össze. Egy alkalommal az elveszett 
autókulcsot is a közelben tanyázó 
madár „gyűjteményében” találták 
meg.

S. E.
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azai tájakon

H
a az Alföld felől Gyöngyöshöz közeledünk, 
már messziről szembetűnik a város keleti 
oldalán emelkedő, jellegzetesen hármas 
csúcsú Sár-hegy. A kopárnak látszó oldalak 
nem sejtetik, hogy milyen változatos és ér
tékes élővilágnak adnak otthont. Akik azonban gyalog is 

bejárták már e tájat, azok tapasztalhatták, hogy ez a vi
szonylag kis terület társulásokban és fajokban egyaránt 
igen gazdag. Többféle erdő, pusztafiives lejtők, cserjések, 
sziklai és mocsári életközösségek, természetközeli és az 
emberi hatásokat mutató növényegyüttesek váltják itt 
egymást. Az alig néhány száz hektárnyi területen 
félszáz védett növény- és csaknem száz védett ál
latfaj találja meg az életterét. Ennek is szerepe 
volt abban, hogy a hegy nagy részét már 
1975-ben védetté nyilvánították.

Természeti szépségeinek megismerte
tése céljából a közelmúltban 7 kilomé
ter hosszú, tizenkét állomásból álló 
természetismereti tanösvényt avattak 
fel.

A gyönc
ALFÖLDI FAJOK 

MENEDÉKE

A Sár-hegy a Központi- 
Mátra dél felé előrenyúló 
kisebb hegye. Valóságos 
határhegy a Mátraalja el
térő jellegű nyugati és ke
leti része között. Félkör
ben meredek oldalakkal 
emelkedik ki a Mátraalja 
lankáiból, s legmagasabb 
csúcsa eléri az 500 mé-

A környék egyik csúcsragadozója A fekete szeder termése 
fogyasztható

tért. Tagja annak a 
szigethegysorozatnak, 
amely az Északi-közép
hegységet az Alföld felé

A Szent .Anna-tóban a vízisikló még nem ritka 
ZSILA SÁNDOR felvétele

szegélyezi, s amelynek 
olyan nevezetes tagjai 
vannak, mint a tokaji 
Nagy-Kopasz, Szarvaskő, 
az egri Nagyeged vagy a fó
ti Somlyó. E peremhegyek 
közös jellemzője, hogy az al
földi erdőssztyepi növényzet 
felhúzódik a déli oldalukra, s 
helyenként keveredik a hegyvi
déki elemekkel. Az Alföld mai 
növényeinek egy része ezeken a 
déli lankákon vészelte át a jégkor
szakot, s innen hódították vissza a sík
ságot. Elsősorban ezzel a kettősséggel 
magyarázható e hegyek változatos és kü
lönleges élővilága. Nem csoda, 
mindegyiken vannak 
rületek.

Bár a Sár-hegyre Abasár és Gyöngyös felől 
több úton és ösvényen is fel lehet jutni - a Pipis- 
hegyi üzemhez és a vitorlázórepülő-térhez még autó
út is vezet -, a legjobb mégis az, ha a heggyel és élővi
lágával való ismerkedést az északi végén, Mátrafurcdep 
kezdjük, s a gerincen végighaladva Gyöngyösnél fejez
zük be. Ebben az esetben autóval, autóbusszal vagy a 
hangulatos mátrai kisvasúnál utazhatunk Mátrafiiredre, 
miközben szemügyre vehetjük a hegy keleti oldalát, a 
hegylábi kiskerteket, a felhagyott kőbányákat, a puszta
füves lejtőket és az északi oldalon előtűnő erdőket. A 
tanösvény az erdészeti iskolától indul és a sárga jelzésű 
turistaút mentén halad.
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A MÁTRA ELŐŐRSE

yösi Sár-hegy

Löszön kialakult sztyepréten virít 
a törpe mandula

A fecskefarkú lepke az 
egyik leglátványosabb 

nappali lepke 
DR. VOJNITS ANDRÁS 

felvétele
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A löszpusztaréteken, száraz lejtőkön él 
a piros kígypszisz 
FEHER MIKLÓS felvételei



HÓDÍTÓ TÖLGYESEK
Az északi oldalon a csúcsig tölgyerdők díszlenek. A Bene- 
patakhoz közeli üdébb termőhelyen gyertyános-tölgyest 
találunk, de jellemzőbbek a szárazabb élőhelyeket elfogla
ló cseres-tölgyesek és melegkedvelő tölgyesek. A cseres
tölgyesek a középhegységek alacsonyabb, főleg déli olda
lain élnek, de a száraz Sár-hegyen a hegytetőt és az észa
ki oldalt foglalták el. A névadó csertölgy és kocsánytalan 
tölgy mellett a vadcseresznye és a mezei juhar alkotja a laza 
lombkoronaszintet. A fákon viszonylag bőséggel átjutó 
fénynek köszönhetően gazdag a cserjék és a lágyszárúak 
színje. A mindenhol előforduló ligeti petje és felemáslevelű 
csenkesz mellett feltűnik a gyöngyvirág, a soktérdű salamon- 
pecsét, a méreggyilok, a fekete lednek és az ajakosok közé tar
tozó borsfű. Védett faj a kétlevelű sarkvirág, a madátfészek és 
a turbánliliom.

Továbbhaladva az eligazodást segítő tábla a melegked
velő tölgyest mutatja be. Ez a növénytársulás a sekélyebb 
talajú, még szárazabb oldalakra jellemző, így a köves, 
fennsíkszerű részek mellett a meredek keleti és nyugati 
oldalakon is megtalálható. A cseresznyét felváltja benne a 
száraz élőhelyekhez alkalmazkodott molyhos tölgy, s a fák 
törzse sem szálai olyan szépen, hanem alacsonyabb és el- 
ágazóbb. A cserjék közül itt is megél a tölgyerdőkben 
gyakori fagyai, gyepűrózsa, kecskerágó és galagonya, de tipi
kus cserjéje a húsos som is, amely kora tavaszi, sárga virá
gaival, sötétpirosra érő, finom, csonthéjas terméseivel 
kedves foltja az erdőnek. E helyütt együtt fordul elő a ki
sebb termetű veresgyűrű sommal.

A melegkedvelő tölgyesre az is jellemző, hogy a talajá
ban nincs annyi nedvesség, amennyi egybefüggő erdő ki
alakulását tenné lehetővé, ezért a laza erdőt sztyepfoltok, 
tisztások tagolják, s ekképp nagyon változatos az aljnö
vényzete. Különösen a nyár első felében sok a virágzó faj. 
Van itt piros kígyószisz, bugás macskamenta, magyar zergevi- 
rág, tarka nőszirom, macskahere, nagyezerjófű, a fák alatt 
Waldstein-pimpó és erdei gyöngyköles, de még a nyár végén 
is látható méregölő sisakvirág, bársonyos kakukkszegfű, selymes 
peremizs, deres buvákfű és szurokfű.

A tölgyerdőkben sokféle állat lel otthonra. A változa
tos növényzeten számos rovar táplálkozik, élelmet kínál
va az énekesmadaraknak. A cinegéket, a harkályokat, a 
légykapókat és a füzikéket több faj is képviseli, de jól ér
zi magát az erdei pinty, a nyaktekercs, az erdei pityer, a csusz
ka és az erdei fülesbagoly is. Az avarban fel-felbukkan a tö
rékeny gyik, s a bokrok ágain napozó erdei siklót is megpil
lanthatunk.

ÖREGEDÉS A SZIKLAÜSTBEN

Utunk harmadánál, az Abasárra néző oldalon érjük el a 
Bossányi Gáspár földesúr által kétszázötven éve építtetett 
Szent Anna-kápolnát. A kápolna névadója a kádárok vé
dőszentje. E régi borvidéken ennek a mesterségnek nagy 
hagyományai vannak, s néhány éve újra a hegyen tartják 
az abasári Anna-napi búcsút. A kápolna melletti Szent 
Anna-tó kialakulására vonatkozóan két elképzelés is szü
letett: lehet, hogy eróziós süllyedőkben gyűlt össze a víz, 
de az is lehet, hogy egy kisebb lávabarlang elkoptatott 
ürege a tó medre. Minthogy forrása nincs, összecsurgó 
csapadékból származik a vize. Az 1960-as évekig nagy ré
sze nyílt víztükör volt, egy-másfél méteres legnagyobb 
vízmélységgel. Azóta a tó öregedése felgyorsult. Ennek 
jórészt természetes okai vannak, hiszen a növényi táp
anyagok feldúsulása, az elmocsarasodás előbb-utóbb min
den tóban bekövetkezik. Itt is ez történt, de az utóbbi év
tized szárazsága és az emberi beavatkozás gyorsította ezt a 
folyamatot, ugyanis a tervbe vett öntözés miatt a déli ol
dalon megbontották a vízzáró réteget. A tó nyílt vizét 
mára mocsártársulások foglalták el. A Mátrai Tájvédelmi 
Körzet munkatársai csapadékvezető árkokkal igyekeznek 
a környék esővizét a tóba vezetni, s lassítani az öregedé
sét.

A nád három méter magasságot is elérő állománya 
olyan sűrű, hogy alig élnek benne más növényfajok. A 
nyílt víz, a zsombékos és a part növényzete azonban vál
tozatosabb. A vízből a rovarfogó közönséges rence sárga vi
rágai emelkednek ki. E ragadozó növény a víz alatti leve
lei között levő kis tömlőcskékkel apró rákokat fog, s
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azokból a nitrogént hasznosítja. A mocsári kutyatej méter 
magas, pirosas hajtásai különösen lombhullás után feltű
nők. Gyakori a gyékény, a zsombéksás, az ágas békabuzo
gány, a rétijüzény, a vízi peszérce, a mocsári tisztesfu és a ví
zi harmatkása is. Félő, hogy a tó tartós szárazodásával a rit
ka növényfajok (a bánsági sás, a buglyos és a sziki boglárka), 
valamint a nedves élőhelyekhez kötődő lepkefajok végleg 
eltűnnek a hegyről.

A tó gerinces állatai közül a pettyes gőte, a sátgahasú un
ka, a zöld leveli béka, a kecskebéka, a vízisikló és a nádirigó 
nevezetes. A levegőben legyekre és szúnyogokra vadászó 
szitakötők között védett fajok is akadnak, amilyen a díszes 
légivadász, a piros és a mocsári szitakötő meg a réti rabló.

TÁRSULÁSOK HATÁRÁN

A mocsarat elhagyva egyre meredekebb emelkedőn ka
paszkodunk, de a fáradtságot feledteti a kelet felé kitáruló 
panoráma. Belátni a Mátrai Erőmű óriás bányaudvaraiba 
is, ahol hatalmas gépek termelik ki a 30-40 méter mélyen 
levő, néhány méter vastag lignitréteget. A távoli, régen 
felhagyott meddőhányók a rekultivációs munkák nyomán 
már zöldek, de szabályos, mértani formáik sokáig tanúsít
ják még az emberi tevékenység tájalakító hatását.

Pihenőként is megteszi a cseijetársulást bemutató állo
más. Bár a töviskés cseijés, amelyben az egybibés galagonya, 
a gyepűrózsa, a fagyai és a vadkörte uralkodik, nem látszik 
különösebben értékesnek, két ok miatt mégis figyelmet 
érdemel. Az egyik az, hogy itt találkozik az erdő és a 
sztyeprét, ekképp a cseijés fajokban gazdag, mint általá
ban a szegélytársulások. A Sár-hegyen a bokrok közötti 
gyep teszi értékessé a növényegyüttest, amelyben sok 
pusztai növény él. Gyakori lágyszárú a csomós harangvirág, 
a koloncos legyezőfű, a borzas és 3 fűzlevelű peremizs, 3 fogte
kercs és a homoki gurgolya. A másik ok, hogy e valaha le
geltetett területen az utóbbi húsz-huszonöt évben meg
kezdődött a beerdősülés. Megjelent a szárazságtűrő, gyak
ran csak bqkortermetű molyhos tölgy is. Ennek a hosszú 
szukcessziós folyamatnak az állomásait itt egymás mellett 
láthatjuk.

A csúcsig végig a melegkedvelő tölgyes és a 
sztyeprétfoltokkal tagolt csejetársulás határán halad az út, 
így a szegélytársulásokra jellemző változatos állatvilágot is 
megfigyelhetjük. Lepkéket mindig látni, de - különösen 
a nyár második felétől - feltűnő a sáskák és a szöcskék 
nagy száma is. Ezek bőséges táplálékot kínálnak 3 fürge gyí
koknak, a nagy termetű zöld gyíkoknak és egyes madarak
nak, például a tövisszúró gébicsnek. De él itt fülemüle, 
barátposzáta, valamint kerti sármány, s vadászik itt a héja, a 
darázsölyv és a karvaly is.

A csúcson levő tábla a hegy történetét és földtanát mu
tatja be. A Sár-hegy a Mátra központi tűzhányójának ke
leti oldalán körülbelül 12 millió évvel ezelőtt keletkezett 
robbanásos vulkántevékenység révén. A vulkánból kép
ződött kaldera átmérője 6-7 kilométer lehetett, amelynek 
nyugati, erősen lepusztult íve alkotja a Sár-hegy fő töme
gét. A meredekebb oldalakon nagy esésű, eróziós völgyek 
alakultak ki, s a mélyebb részeken időszakos vízmosások 
vannak. Minthogy a hegységből lefutó vizek az üledéket 
nem szállították el, így hazánk legszebb hegylábfelszíne 
maradhatott meg.

Az alapkőzet a vulkáni tevékenységet igazolja, hiszen 
nagyrészt andezit, valamint riolit- és andezittufa. A hegy 
déli részén a jégkorszakban vastag lösz rakódott le. Ezen 
a csemozjom típusú barna erdőtalaj, agyagbemosódásos 
barna erdőtalaj, míg a sekélyebb, sziklásabb részeken 
erubáz vagy ranker típusú talaj alakult ki.

A FÖLDTÖRTÉNETI EMLÉKEK

A csúcsról néhány perc alatt átérünk a csak néhány mé
terrel alacsonyabb, kopár Csepje-tetőre. Innen nagyon 
szép körpanoráma tárul a szem elé, de érdemes megfi
gyelni az élővilágot is. Különösen a keleti oldal pusztafü
ves lejtősztyepje értékes. Fajokban gazdag, zárt gyep ez, 
amelyben menedéket találtak az alföldi területeket valaha 
nagyrészt borító sztyepi növények, de megtalálhatók itt a 
melegkedvelő tölgyes aljnövényzetének fajai is. A növé
nyek nagy része nemcsak télen, hanem nyáron is nyuga
lomba vonul, mert a sekély talaj hamar kiszárad, májusban 
és júniusban azonban, akárcsak ősszel, nagyon sok növény 
virít. Gyakoriak a hagymás, a gumós és az egyéves növé
nyek, amelyek életmódjukkal és testfelépítésükkel is al
kalmazkodtak a szélsőséges víz- és hőmérsékleti viszo
nyokhoz.

A gyep java részét a pusztai, a vékony és a sovány csen
kesz alkotja, de gyakori a hosszúlevelű árvalányhaj és a kar
csú fénypetje is. Áprilisban sok száz töve virágzik a tavaszi 
héricsnek és az apró, fehér, keresztes virágú Janka-tarsóká- 
nak. Májusban a magyar szegfű, az üstökös pacsirtafű és a cso
mós hölgymái, júniusban a piros kigyószisz, míg szeptem
berben a tarka és a budai imola, valamint az ezüstös hölgy
mái példányai tűnnek ki a sok virág közt. Pillangók, le
gyek és sáskák közül kerülnek ki az uralkodó rovarfajok. 
Az utóbbiakra imádkozó sáskák, zöld és fürge gyíkok vadász
nak. Hajnalban nyulak, őzek és szarvasok is legelésznek 
errefelé.

A turistaúttól valamivel távolabb, a nyugati oldalon ré
gen falhagyott kőbányák vannak. A körülöttük levő 
gyepben sok szép és ritka növény él. Az ezüstös útifű a du
nántúli meleg sziklagyepek növénye; innen legközelebb a 
Vértesben fordul elő. De él itt a nagy pacsirtafű, a magyar 
lednek, a zöldes sarkvirág, a tarka és a pázsitos nőszirom meg 
a selymes boglárka is. Az utóbbi években rendszeresen lát
ható a sziklák fölött röpködő hollópár.

A meredekebb oldalakat, ahol a kőzet is kibukkan a 
felszínre, magyar petje, pusztai csenkesz és gumós petje alkot
ta szilikátsziklagyep borítja, amelyben karcsú fényperje és 
hegyi árvalányhaj is nő. Áprilisban a leánykökörcsin és az ap
ró nőszirom lila virágai teszik emlékezetessé e lejtőket, má
jusban és júniusban a közönséges kakukkfű illatozik itt, míg 
ősszel a szürke gurgolya ernyős virágzatai emelkednek ki a 
gyepből.

KÖBÖLCSÖBÖL INDULTAK

Az utolsó két állomás a sár-hegyi szőlőkultúrát és a felha
gyott szőlőparcellákat szegélyező kőrakásokon megtele
pedett törpemandulást mutatja be. A tavasszal rózsaszín 
virágpompájú törpemandula, amely löszerdőssztyepi nö
vény, a kőhányásokon együtt él a csepleszmeggyel, a nagy- 
ezeijófüvel, a pirosló gólyaorral és a nagyvirágú lednekkel. 
Ezeken a parcellák közötti kőhalmokon maradt meg az 
eredeti növényvilág abban az időben, amikor a szőlősgaz
dák szinte a csúcsig művelték az oldalakat. Az 1880-as 
évek nagy filoxérajárványa után felhagyott szőlők helyét 
jórészt a kőhányásokról elterjedő növények foglalták el. A 
leggyakoribb társulás az árvalányhajas sztyeprét, amelyet 
sziklai zanót, pusztai meténg, leánykökörcsin, cseh tyúktaréj és 
tavaszi hérics tesz változatossá.

Utunk hobbikertek és szőlők között ér le Gyöngyösre. 
Ezen a szakaszon a gyümölcsösökben sárgarigót, küllőt, ci
negét és búbos bankát láthatunk, s ha nem fáradtunk el, ér
demes a méltán híres Mátra Múzeum helytörténeti és 
gazdag természettudományi kiállítását is megtekinteni.

MOLNÁR TAMÁS 
középiskolai tanár 

Berze Nagy János Gimnázium 
Gyöngyös



CSILLAGNÉZÖ
A Föld északi félgömbjén a csillagászati tavasz utolsó és a csil
lagászati nyár első hónapjának május 15-étől július 15-éig ter
jedő időszakában, annak is a közepe táján lesz a Nap a legma
gasabban.

Ez a különleges esemény, azaz a nyári napforduló 1998-ban 
június 21-én 15 óra 3 perckor következik be. Ettől kezdve rö
vidülnek a nappalok és hosszabbodnak az éjszakák. Az említett 
napon majdnem tizenhat óra hosszat tartózkodik a Nap a látó
határ fölött. Ha ehhez a hajnali és az esti szürkületi időszakot 
is hozzászámítjuk, az éjszakai sötétség néhány órára rövidül. 
Június 15-e és 25-e között a nappal hossza csak egy-két-három 
perccel rövidebb 16 óránál.

Táblázatba foglalva még inkább szembetűnő ez a Nap járá
sában mutatkozó csekély, de fontos változás a nyári napfordu
ló körüli napokon.

A Nap a látóhatár fölött tartózkodik
június 15-én és 16-án
június 17-én, 18-án és 19-én
június 20-án
június 21-étől 24-éig

15 óra 57 percig
15 óra 58 percig
15 óra 59 percig (!)
15 óra 58 percig

június 25-én és 26-án 15 óra 57 percig
A szóban forgó időszakban a Hold az égi egyenlítőhöz (ek- 

vátorhoz) képest háromszor (május 14-én, június 12-én és jú
lius 9-én) kerül alsó, szélső helyzetbe. Ekkor az égi egyenlítő 
alatt 18-19 foknyira (körülbelül egy araszra) látható. Kétszer 
(május 18-án és június 25-én) viszont az égi egyenlítő fölött 19 
foknyira tartózkodik, miközben természetszerűleg a fázisait is 
változtatja. Ezekre a dátumokra érdemes felkészülni, s az ese
ményeket kíséreljük meg fényképen vagy videófelvételen 
megörökíteni. Ekképp némi jártasságot szerezhetünk az égites
tek fényképezésében, ami a jövő nyáron (1999. augusztus 11- 
én pontosan délben) bekövetkező teljes napfogyatkozás meg
örökítésénél a segítségünkre lehet.

A bolygók közül a Merkúr csak június utolsó és július első 
hetében napnyugta után kereshető meg az északnyugati látó
határ közelében.

A Vénusz (Esthajnalcsillag) a hajnali égbolt legfeltűnőbb 
„csillagaként” a -3,9 magnitúdós fényességét július elejére éri 
el. Érdemes napkelte előtt két órával felkelni és megcsodálni az 
égboltnak ezt a Nap és a Hold után legfényesebb égitestjét.

A Mars az adott időszakban nincs kedvező helyzetben a 
megfigyeléshez.

A Jupiter látszólagos, égi mozgását jól nyomon követhetjük 
e két hónap alatt. Eleinte három órával kel a Nap előtt, júni
usban azonban már éjfél után látható a keleti égbolton, míg jú- 

Húsban a sötétedést követően vehető észre a keleti látóhatár fö-
lött. A -2,2-től -2,6-ig növekedő fényességével kitűnik a Víz- nak ki:
öntő és a Halak csillagkép gyenge fényű csillagai közül.

A Szaturnusz hasonló „menetrenddel”, de kissé később kel 
(eleinte másfél, míg júniusban két és fél- három órával a Nap 
előtt, júliusban viszont már éjfél körül). Fényessége eközben 
0,4-ről 0,3 magnitúdóra változik, ami nagyon fényes „csillag
nak” láttatja a Halak csillagképben.

Égi kalandozásunkat a csillagok között folytatva adózzunk 
tisztelettel a régi görögöknek, akik a csillagok fényesség szerin
ti osztályozását is ránk hagyományozták. Egy-egy csillagkép
ben a görög ábécé betűivel jellemezték a csillag fényességét. A 
legfényesebbet a-val, a másodikat 0-val jelölték, és így tovább.

Három jól felismerhető, fényes csillag alkotja nyáron az égi 
tájékozódáshoz jól használható Nagy Nyári Háromszö
get. ¿ti1

Ennek egyik csúcsa a Lyra (Lant) csillagkép 
legfényesebb csillaga, a Oms (kiolvasva: O 
magnitúdós vagy O fényrendű) 
Vega (hivatalosan: a-Lyrae). A k 
Vega egyben a nyári égbolt legfé- jÍ"*- 
nyesebb csillaga.

A második csúcsot a Hattyú JB 
(Cygnus) csillagkép legfénye
sebb csillaga, a Deneb (a- 
Cygni) foglalja el, amely 
csak 1,2 fényrendű. 1

A háromszög harmadik I 
csúcsa a Sas (Aquila) csillag- I 
kép legfényesebb csillaga, az I 
Ataír (a-Aquilae). Ez 0,8 I

Sajnos, nem áll módunk- W ' ■ 
hm :J,u n ji: Timii

felsorolni, de jó s/iv vei ajánljuk 
íz Uránia (.»dligt m be- 
szerezhető csillagtérképet, amely- 
nek segítségével csillagról csillagra 
(csillagképről csillagképre) haladva és az 
évezredek alatt összegyűlt ismeretekre ta- 
maszkodva bárki felfedezheti az éjszakai égből- 
tót.

Az általunk bemutatott kis csillagtérkép csak a legfé
nyesebb csillagokat (csillagképeket) ábrázolja.

A híres, látványos nyári csillagképek (a Szűz és a Skorpió) 
mellett néhány apróbb csillagképet (a Nyilat és a Delfint) is 
megtalálhatunk a csillagokban egyébként is gazdag Tejút sávja 
közelében.

A nyári égen a hullócsillagokban is elgyönyörködhetünk. A 
táblázatos áttekintés jól mutatja a meteorrajok (hullócsillagok) 
leggyakoribb megjelenésének idejét és helyét. Az utóbbit az il
lető csillagképről vagy a benne levő csillagról nevezték el, úgy, 
mintha a hullócsillagok ebből a pontból, a radiánsból indulná-

Májusi Ursidák V. 16.
Déli Ophinchidák V. 20.
Tau Herculidák VI. 3.
Khi Scorpiidák VI. 5.
Théta Ophinchidák VI. 13.
Júniusi Lyridák VI. 16.

Corvidák VI. 26.
Sagittaridák VI. 27.
Tau Cetidák VI. 27.
Júniusi Bootidák VI. 28.
Tau Aquaridák VI. 30.
Alfa Cygnidák VII. 15.

Az említett leggyakoribb megjelenési nap előtt és után egy-két 
héttel is feltűnhetnek ezek a hullócsillagok, amelyeknek a 
megfigyeléséhez sok sikert, derült éjszakákat kívánunk!

ZOMBORI OTTÓ
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k s é g ü n k
A természetvédelmi kultúra fejlesztése és népszerűsítése, az ökológiai szem
lélet kialakítása, továbbá a természetvédelemmel kapcsolatos kutatások elő
mozdítása érdekében a Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium 
pályázatot hirdet a — hagyományos értelemben vett — középiskolás korosztály 
(14-18 évesek) számára. Pályázni olyan, legfeljebb tíz gépelt oldalas - a mel
lékletekkel (ábra, rajz, fénykép stb.) húsz oldal terjedelmű -, tudományos jel
legű dolgozattal vagy művészeti alkotással lehet, amely az élővilág védelmé
nek témaköréből dolgoz fel egy-egy témát az alábbi kategóriákban:

I. Oltalmat érdemlő fajok és életközösségek,
II. Az én természetvédelmi akcióm,

III. Bemutatom neked a természetet.

Az első és a második kategóriában egyénileg vagy csoportosan, a III. kategó
riában csak egyénileg lehet pályázni!

Az első kategóriában olyan pályaműveket várunk, amelyek a veszélyezte
tett fajok és életközösségek megőrzési lehetőségeit mutatják be. A második
ba szánt dolgozatok egy-egy faj vagy populáció védelmét, élőhelyük meg
óvását segítő konkrét természetvédelmi akciókat mutassanak be. A harmadik 
kategóriában az élő természet ihlette irodalmi és fotóművészeti, valamint 
képzőművészeti (a vízfestmény kivételével bármilyen) alkotások bemutatását 
váiják.

A pályázatot az I. és a II. kategóriába, valamint a III. kategória irodalmi al
kotásait két példányban, az utóbbi kategória egyéb jellegű munkáit egy pél
dányban kell benyújtani.
A pályázatokat kategóriánként díjazzák.

Egyéni pályázatok
I. díj 40 ezer Ft

II. díj 30 ezer Ft
III. díj 20 ezer Ft

Csoportos pályázatok 
60 ezer Ft 
50 ezer Ft 
40 ezer Ft

Beküldési határidő: 1998. szeptember 15. (a postabélyegző kelte)
A pályázat jeligés. A jeligét és a kategóriát a címoldalon kell feltüntetni, a 
dolgozaton a pályázó neve nem szerepelhet. A jeligével ellátott zárt boríték
ban a következő adatok legyenek: a pályázó neve, lakcíme, életkora és osz
tálya, az iskola neve és címe a szükséges telefonszámokkal, a felkészítő tanár 
neve (ha van tanár).
A beérkezett pályázatokat szakmai zsűri bírálja el. Az „Élő örökségünk” 
megjelöléssel ellátott alkotásokat az alábbi címre kérjük: 

Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium 
Személyügyi és Oktatási Főosztály 
1011 Budapest, Fő u. 44-50.

A témában további felvilágosítást ad: dr. Pethő Ágnes, Környezetgazdálkodá
si Intézet Természetvédelmi Szolgálata: 374-3647.
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MAGYARORSZÁG VÉDETT
gerinces allatai

(Myotis bechsteini)

A z 
Euró- 
fiá ba n dM
öllelhető 

harmincegy 
denevértai kö
zül hazánkban ed
dig huszonhatot fi
gyeltek meg, s a leggya
koribbak egyelőre még 
szép számban fordulnak elő. 
A nagyfülü denevér azonban - 
noha tipikus eurápai faj - nálunk 
igazi ritkaságnak számit. Elterjedésé
nek határa keleten a Kaukázus, míg nyu
gaton Dél-Anglia és Eszak-Spanyolország. 
Írországból, Skandináviából és földrészünk 
legdélibb részéből viszont hiányzik. Magyaror
szágon eddig csak a Bükki és az Aggteleki Nemze
ti Park néhány pontján mutatták ki, ám ott is csak el
vétve akadtak rá. Az öreg erdőket kedveli. Nyári tanya
helyül faodvat szemel ki, amelyben ritkán át is telel, több
nyire azonban barlangokban, pincékben és bányákban téli 
álomba merülve vészeli át a zimankós időket. Ha pihenésében 
megzavarják, annak végzetes következményei lehetnek.

Denevérünk rejtett életmódja és ritkasága miatt aligha kerül a sze
münk elé, így közvetlen megfigyelésére legföljebb a szakemberek, a de
nevérkutatók vállalkozhatnak. A repülő életmódhoz alkalmazkodott emlő
sök jellegzetes képviselője. A fején levő nagy fülek az éjszakai tájékozódásban 
segítik. Mellső végtagjain a második ujjtórkezdve valamennyi u|ja jócskán meg- 
hoszszabbodott. A karom nélküli módosult ujjak, valamint a törzs oldala között vé
kony, csupasz bőrredővitorla feszül, amely a hátsó lábra és a farokra is ráterjed. A tes
tet boritó finom, sötétbarna szőrbunda nesztelen repülést tesz lehetővé.

A denevérek rendjébe (Chiröptera), közelebbről a simaorrú denevérfélék (Vespertilionidae)
családjába tartozó nagyfülü denevér a nappali pihenés után az esti, éjszakai órákban indul va
dászni. Szinte akrobatikus, ügyességgel kapja el a gyanútlanul repdeső rovarokat, amelyeket tű
hegyes fogaival aprít fel. Éppen azokat az erdei kártevőket pusztítja, amelyeknek csak kevés ellen
sége van, ezért élőhelyének csúcsragadozójaként - más denevérfajokkal együtt - fontos szerepe van az 
erdő életében.

Az éjszaka sötétjében zsákmányának megtalálásában a szájnyilásából kibocsátott ultrahangok vezérlik. 
Az emberi fül számára érzékelhetetlen, másodpercenként 20 ezer hertz fölötti rezgésszámú, nagyfrekvenciáiú 
hangok a tárgyak és a zsákmányállatok felületéről visszaverődnek. Az akrobatikus ügyességgel repülő emlős a 
visszaverődő hangok alapján határozza meg, hogy hol helyezkednek el a tereptárgyak, milyen távol van a gyanút
lan rovar, mekkora a mérete, s milyen irányban es sebességgel repül. A denever füleiben levő bőrredőkről kiderítették, 
hogy parányi hangtükörként működve a dobhártya felé terelik a visszaverődő gyenge hangokat. Ha a mi fülünk érzékeny 
rnn® angokra, megdöbbennénk azon, hogy a hanghullámok akkora erővel kelnek útra a denevér torkából, mint
ha rnukodo légkalapácsból származnának. A kibocsátott hangok tehát egyáltalán nem suttogások.

A nagyfulu denevér élőhelyeinek megfogyatkozása, valamint a klímaváltozás miatt - valamennyi denevérfajunkkal együtt - az 
ország egesz területen törvényes oltalomban részesül. Hazai állományáról pontos adataink ugyan nincsenek, de helyzetét érzékelteti, 
hogy fokozottan vedett faj. Állományai annyira meggyengültek, hogy a magyar Vörös Könyv a veszélyeztetett faiok között tartja szá
mon. Az európai aeneverfajok védelmét elősegítő Bonni Egyezmény ennek a fajnak a megőrzésére is megkülönböztetett figyelmet fordít. 
A nagyfulu denever pénzben kife|ezett értéke 100 ezer forint.

G.M.





(olóqia címszavakban
Latin eredetű szó, jelentése asztalközösség: elemi 
populációs kölcsönhatástípus, amelyben a gazda
populációra gyakorolt hatás nem jelentős, a 
kommenzalista populáció számára a gazda jelenlé
te pozitív hatású. A szaprofiták életmódja tipikus 
kommenzalizmus, de sok predátor mellett fordulnak 
elő kommenzalista fajok, amelyek a zsákmány meg
hagyott részét hasznosítják. A magasabb rendű ál
latoknál ilyen például a sakál és az egyéb ragado
zó viszonya. Kommenzalizmusnak tekinthető példá
ul a bükkösök aljnövényeinek árnyékkedvelő fajai és 
a bükk populációs kölcsönhatása is. A populációdi
namika által eddig kevéssé vizsgált kölcsönhatás
típus.
(A Környezetvédelmi Lexikon címszava)

Jk z egy élőhelyen élő populációk a jelen- 
/% létükkel, élettevékenységeikkel hatnak 

egymásra. Lapunkban már olvashat- 
/ W tünk a mindkét populáció számára va- 

-A- —A-lamilyen formában előnyös kölcsön
hatásokról, a szimbiózis különböző formáiról. A 
populációs kölcsönhatásnak azonban van egy má
sik, ugyancsak elterjedt és nagyon sokféle formája, 
amelyben a két populáció közül csak az egyik szá
mára előnyös a másikkal való kapcsolattartás, míg 
a partner számára közömbös az, hiszen sem elő
nye, sem hátránya nem származik belőle. (Az 
ökológiában +; 0 kapcsolatként jelölik.) Az ilyen 
viszonyok legtipikusabb példái a táplálékszerzés
ben adódnak. Ám a fogalom leszűkítésével járna, 
ha csupán a táplálékszerzésben meglevő populá
ciós kapcsolatokra alkalmaznák, ugyanis sokkal 
többről van szó. A +; 0 kölcsönhatások típusai az 
élettevékenységek szinte minden körében megfi
gyelhetők.

A FÉSZEKFOGLALÁSTÓL
A TÁRSBÉRLETIG

A szó szoros értelmében vett asztalközösségi kap
csolatok elsősorban a nagyobb ragadozók és a kör
nyezetükben élő, a zsákmány maradékait fogyasz
tó populációk között alakulnak ki. Afrikában pél
dául az oroszlánok zsákmányából a keselyűk, a sa
kálfajok, a foltos hiénák, a marabuk stb. is részesül
nek. A könnyű táplálékszerzés az utóbbi fajok szá
mára nyilván előnyös, hiszen nem sok energiájuk
ba kerül a terített asztal felkeresése, az oroszlánok 
számára viszont közömbös, hogy az általuk ottha
gyott „ morzsákat” kik csipegetik fel. Nyilvánvaló 
azonban, hogy a „morzsacsipegetés” csak addig 
nem hátrányos az oroszlánok számára, amíg való
ban csak morzsákról van szó. A nagy számban 
megjelenő kommenzalisták ugyanis táplálék
konkurensek is lehetnek, s ez már hátrányos az 
oroszlánok számára. Már csak azért is, mert pél
dául a keselyűk szüntelen elijesztése többletener
giát emészt fel. Ilyenkor a +; 0 kapcsolat +; - kap
csolatba mehet át.

A növényevőknek is lehetnek sajátos kom
menzalista kísérői. Például a tundrán élő taránd- 
szarvasok egyik fő táplálékát a különböző zuzmó
fajok adják. Ezek az állatok a hó alól is kikaparják 
a zuzmókat, amelyek fontos táplálékul szolgálnak 
a hófajdok számára is. A hófajdok azonban nem ké
pesek kikaparni a nagy hó alól a zuzmót. Ezért 
csapatostul kísérik a tarándszarvasokat, s az ottha
gyott maradékot csipegetik fel.

A tankönyvekben gyakran szerepel a gólyafész
kek oldalában költő verebek példája. Ez egyrészt 
valóban egy szűkebben értelmezett asztalközösség, 
hiszen a gólyafészkek táplálkozási maradékai gaz
dag és változatos eleséget kínálnak a verebeknek,
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Kommer

A remeterák üres csigaházba költözött

A fák törzsén kéregbevonatot alkotó 
zuzmók - igy a Parmelia caperata és a 
levélzuzmó - moszatok és gombák köl
csönösen előnyös,, kapcsolatát elevení
tik meg A SZERZŐ felvétele

másrészt több is annál. A verebeknek lakóhelyül, 
sőt költőhelyül is szolgál a gólyák által épített fé
szek oldala. Ez azonban már egy tágabban értel
mezett +; 0 populációs kölcsönhatás, nevezetesen 
a beköltözés (szünőkia).

Beköltözésről akkor beszélünk, ha egy populá
ció lakó-, költő-, peterakó- stb. helyül más állat
fajok által készített építményeket foglal el. Ez le
het fészek, faodú, termeszvár, föld alatti járatrend
szer stb. A kékvércsék például nem építenek fész
ket, hanem a vetési varjak elhagyott fészkeiben köl
tenek. Minthogy a vetési vaijak telepekben fész
kelnek, a kékvércsék is csoportosan költenek. A 
zöld küllő faodúban neveli fiókáit. Noha a harkály
alkatúak rendjébe tartozik, a csőre lágyabb, ezért 
rendszerint nem maga készíti az odvát, hanem más 
harkályfajok által vájt üregbe költözik. Ez jellem
ző a kékgalambra is, amely legszívesebben a fekete 
harkály odúját lakja. A bütykös ásólúd pedig a Friz- 
szigeteken kizárólagosan az ember által betelepí
tett üregi nyulak vacokbejáratait használja „fészek
aljnak”. A beköltözés különleges esete, amikor a 
remeterákok üres csigaházakba bújnak be.

Bizonyos esetekben a szünőkia is +; — kapcso
lattá válhat. A denevérek között számos olyan faj 
van, amelyik nyáron szívesen költözik faodúba, 
kiszorítva onnan az eredeti lakóját.

Különbséget kell tennünk a beköltözés és a 
kommenzalizmus másik formája, az együttlakás 
(parókia) között. Az utóbbi igazi társbérleti vi
szonyt jelent. Ilyenkor az egyik populáció úgy hú
zódik egy másik faj populációjának közvetlen kö
zelébe, hogy közben a másikat semmilyen formá
ban sem károsítja, ekképp az rendszerint tudomást 
sem vesz róla. A parókia oka rendszerint az, hogy 
a tartós vendégeskedésre berendezkedők védel
met, az esetek java részében azonban inkább meg
felelő mennyiségű táplálékot remélnek vendéglá
tójuktól. A nagyobb madárfészkek rendszerint 
nyüzsögnek a rovaroktól. A tollal, bőrrel és a szá
radó csontok inas maradványaival táplálkozó trox- 
bogarak túlnyomó többsége csak a ragadozó ma
darak fészkeiből vagy a gólyafészkekből kerül elő. 
Hasonló a helyzet a porvákkal is. Ezeknek az ap
ró bogaraknak a lárvái szerves törmelékben fejlőd
nek, s ugyancsak gyakori fészeklakók. A megfi
gyelések szerint a magányosan költő pehelyrécék 
rendszerint a csértelepek közvetlen közelébe rak
ják fészküket, mert védelmet remélnek a zajos ko
lónia éber és harcos madaraitól. A tengerekben 
számos rák- és halfaj keresi a helyhez kötött csalá
nozók védelmet nyújtó közelségét.

ÉLET A FATÖRZSÖN
A parókia szélsőséges formájának tekinthető az a 
kapcsolat, amikor az egyedek egy másik faj testé
nek belsejében találnak menedéket. Ezt entőkiánsk 
nevezik. Egyes rákok, sőt kisebb tengeri halak — 
például a bújkálóhalak (Fierasfer-fujok) stb. — is 
tengeri uborkák belsejében tartózkodnak, vagy 
oda menekülnek veszély esetén. (A szimbiotikus, 
tehát a kölcsönösen előnyös kapcsolattal szemben 
a tengeri uborkának, amely a vízből kiszűrt szer
ves törmelékkel táplálkozik, semmiféle előnye 
sem származik az együttélésből.)

A kommenzalizmusnak a növény- és az állatvi
lágban egyaránt elteijedt formája a rátelepedés



zalizmus

Az afrikai szavannák jellegzetes életközössége, csúcson a csúcsragadozóval, a ge
párddal

(epőkia). A trópusi esőerdőkben önálló szintet al
kotnak a rátelepedő életmódú epifttonok. Legis
mertebbek a broméliák, ám ilyen életmódú az or
chideák egy része is, amelyek az elágazó hajtások 
mélyedéseiben felhalmozódó szerves törmelékben 
telepszenek meg, azaz aljzatul használják a fák tör
zsét és ágait. Elsősorban az éltető fényhez való 
hozzájutás miatt telepednek meg a fénykedvelő 
epifitonok a fák magasabb szintjein. Vannak azon
ban árnyéktűrők is közöttük, amelyek a jobb víz
ellátást részesítik előnyben. Ezek kisebb magasság
ban élnek. Leveleik tölcsérszerűen helyezkednek 
el, így a növény belseje felé vezetik a vizet.

A mi éghajlati körülményeink között is élnek 
epifitonok, például kéreglakó zuzmó- és mohafa
jok. Ezeket bőségesen ellátja vízzel a fa törzsén vé- 
gigcsorgó esővíz. Az epőkiának ez a formája 
egyébként hátrányossá is válhat. A lu/fenyőkre ráte
lepedő szakállzuzmóktól az ágak akár le is törhet
nek.

A tengeri életközösségek helytülő állatai gyak
ran használják aljzatul egyes — rendszerint jóval 
nagyobb testű — állatok kültakaróját vagy külső 
vázát. Az ilyen jellegű populációs kapcsolat nem 

szükségszerűen kommenzalizmus. Lehet szimbio
tikus és parazita jellegű is, attól függően, hogy a 
két egyednek milyen a kölcsönhatása.

INGYEN FUVAROSOK
A rátelepedés sajátos formája a vitetés (forézis). Szű- 
kebb értelemben egy aktív mozgásra képes állat 
egy másik fajjal cipelteti magát. Az eltérő testmé
retek miatt azonban ez a fuvar semmilyen hátrányt 
sem jelent a szállítónak. Gyakori dolog, hogy a 
tengeri gályatartó halak jóval gyorsabban mozgó 
fajokra kapaszkodva vitetik magukat. Tágabb ér
telemben minden olyan kapcsolat forézis, amikor 
egy faj egy másik fajt szállít. Jó példa erre az em
lősök szőrébe beleakadó termés, vagy a maláriát 
okozó lázállatkát terjesztő foltos maláriaszúnyog. A 
populációs kölcsönhatás mérlegelésével ezúttal is 
eldönthető, hogy nem valamilyen szimbiotikus 
kapcsolatról van-e inkább szó. (Ha ugyanis a ma
dár elfogyaszt egy gyümölcsöt, s a meg nem 
emésztett magját az ürülékével terjeszti, akkor a

A gólyafészek oldala nemritkán verebek 
lakó- és költphelye
FINTHA ISTVÁN felvétele

kapcsolat mindkét fél számára előnyös, tehát szim
biotikus jellegű.)

A legtágabban értelmezett kommenzalista kap
csolatnak az tekinthető, amikor egy populáció egy 
másik populáció számára életfeltételeket teremt. 
Ilyen viszony van a bükkfa és az aljnövényzete 
között.

DR. SZERÉNY! GÁBOR
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faja a kizárólag itt élő, szemölcsös kérgű Zyzyphus 
rotundifolia, helyi nevén dadapfa. Míg ez a benge- 
félékhez tartozó, bennszülött növény elsősorban a 
botanikusok számára érdekes, addig a többi erdőal
kotó fa többségét a helyi lakosság is hasznosítja. A

nemzeti park _ 
250 négyzet- ' 
kilométeres ki
terjedésű védett 
területét északról a 

Madura- és keletről a Bali-szoros, 
míg nyugatról a Kelokoran és dél
ről a Bajulmati folyó határolja. A 
parkot a szigeten végighúzódó vulka
nikus vonulat legkeletibb tagjáról, az 
1247 méter magas, kialudt Balurán-vul- 
kánról nevezték el. A vidék éghajlatára a 
keletről időszakosan fújó száraz szelek jel
lemzők.

MONSZUNJÁRTA 
SZAVANNA

A parkban három különböző növényzettípus: a ' 
szavanna, a monszunerdő és a mangrove fordul 
elő. A szavannák a terület 40 százalékát foglalják 
el. Uralkodó fajuk az ernyőszerűen szétterülő 
Acacia leucophloea.

A tengerpart közelében és a vulkán csapadéko
sabb lejtőin lombhullató monszunerdő váltja fel a 
szavannát. A baluráni monszunerdők legismertebb

palmira pálma terméséből pálmabort, a leveleiből pe
dig háztetőt készítenek. A kutyatej félékhez tartozó 
kemiri (Aleuritas mollucana) nedvéből lámpa- és ke
nőolajat, valamint gyertyát és szappant gyártanak. A 
gadung (Dioscorea hispida) nyersen mérgező gumó
jából - kezelés után - lisztet őrölnek, míg a kakaó
félékhez sorolt kepuhnik (Sterculia foetida) a termé
sét megeszik. A mahagónifélékhez sorolható mimbó 
(Azadirachta indica) előfordulása vallástörténeti 
okokra vezethető vissza. Ezt az Indiában őshonos 
fát több mint ezer évvel ezelőtt a hindu vallás ter
jesztői hozták Jávára. A hindu vallást később felvál
totta az iszlám, de a hinduk szentként tisztelt fája 
maradt, s a törzséből csapolt üdítőitalt azóta a 
mozlimok is fogyasztják.

A sekély és kristálytiszta tengervizű árapály- 1 
övezetet mangrove borítja, amely fajgazdagságé- 1 
val tér el más trópusi élőhelyek mangrove ve- I 
getációjától. A tengerben legmesszebbre a I 
Sonneratia- és az /IvícennM-fajok hatolnak. Ka- I 
rószerűen kiálló légzőgyökereik a vizet nem, B 
csak a levegőt eresztik át. Az Avicenniák a M 
tengerből felvett fölösleges sómennyiséget a 
leveleik fonákén levő mirigyek segítségével 
választják ki. A kivált sóknstályokat a trópu- 
si záporok mossák le. Ezeknek a pionír ^R 
nemzetségeknek a légzőgyökerei dagály
kor szinte teljesen a víz alá kerülnek. A
szárazföld felé a Khizophorák az uralko
dók. Témasztógyökereiken a légköri 
levegő felvételére alkalmas parasze- 
mölcsök vannak. A dagályszint fölöt
ti területet Bn^wíera-fajok foglalják 
el. Ez a különleges gyökérképző
déséről ismert nemzetség már j 
nem viseli el az állandó sós vízi A
elöntést. A Rhizophora és a 
Bruguiera nemzetség fajait
egyaránt madarak porozzák J 
be. A mangrove szövevé-
nyes gyökerei amellett, 
hogy rengeteg színes 
ráknak és szemfor- j
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I Jáva nyugati részén évi 3000 milliméteres csapadékátlagot mér- 
| nek. A sziget északkeleti csücskére viszont mindössze 900 milli- 
' méter jut. Itt található a Balurán Nemzeti Park, amelynek nö- 

vényzete az afrikai szavannákra emlékeztet, míg az állatvilág 
Délkelet-Ázsióra jellemző. A sajátos éghajlati viszonyok között 
így olyan ökoszisztéma alakult ki, amely merőben különbözik In

donézia más trópusi vidékeitől.
A monszunerdő tisztásain gyakran 
felbukkan a glóriás páva

nyeg van es 
_ ennek segit- 
r ségével vitorlázik

és hátsó 
lábai közt 
bőrleber-

f A repülő

egyik fáról 
a másikra

cany- 
dülső

■eszetbúvár



Az erdős 
terület 
éke 
az 
atlaszlepke

A nemzeti park 
egyik szép 

kontyvirága, az 
Amorphopnallus 

campanulgtus 
CZOBEL SZILÁRD 
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gató halnak nyújtanak menedéket, a hordalék megkö
tésével megfékezik a part erózióját, s óvják a part men
ti korallzátonyokat.

A szavannákra mindenütt az emlősök és a madarak 
fajgazdagsága jellemző. Ez alól a Balurán sem kivétel. 
Egyik féltett ritkasága és egyben címerállata a kipusztu
lástól fenyegetett banteng vadmarha. A bantengbikák fe
keték, míg a jóval karcsúbb és kisebb tehenek, akárcsak 
a boijak világosbarnák. Mindkét nem külsejét fehér láb
száraik és faruk teszi változatosabbá. A tehenek színeze
te nem véledenül hasonlít a szomszédos szigeten élő bah 
marhákéhoz, ugyanis az utóbbi a banteng háziasított 
változata. A vadmarhák olyan, vezérbika által vezetett 
csordákban vándorolnak, amelyeket rendszerint néhány 
serdületlen hím, több tehén és bogú alkot. Az áprilistól 
októberig tartó száraz évszakban - amikor a patakmed
rek kiszáradnak és a füvet szalmasárga színűre égeti a 
trópusi Nap - a bantengek a park mesterségesen létesí
tett itatói köré gyűlnek, s az éjszaka leple alatt csillapít
ják szomjukat. A nedves évszak elején a csordák a füves 
szavannákra vándorolnak, majd az évszak második felé
ben szétszóródnak a parkban.

A vadon élő bantengek létszáma a Hátsó-Indiától 
Szumátrán és Borneón át Jáváig húzódó eltegedési te
rületen katasztrofálisan csökkent. Ennek mindenütt az 
élőhelyek eltűnése és a vadászat volt az oka. Napjaink
ban Jáva szigetén ezerötszáz, míg Baluránban mintegy 
négyszáz példány él.

A park nagy testű növényevői az elvadult házibiva
lyok is. Ezek nem részei a természetes ökoszisztémának, 
de hasonló környezeti igényeikkel versengésre kénysze
rítik az őshonos bantengeket.

Füves területeivel és ritkás erdeivel a Balurán eszmé
nyi élőhelye a szarvasoknak. A legnagyobb termetű - 
dámvad méretű - a rusza, amelynek nőstényei, bogai és 
fiatal bikái rendszerint nagy, akár negyven-ötven fős 
csapatokba is verődnek.

Különös állat a nyúlnál ahg nagyobb, éjszakai élet
módú jávai kancsillal. Csak ritkán lehet találkozni vele, 
ám a nagyobb termetű, félénk rokona, a muntyákszarvas 
napközben is gyakran látható. A magányosan vagy pá
rosával járó egyedek ősi bélyegei a hímek hosszú rózsa
tövein viselt egyszerű, elágazó agancsai, s a mindkét 
nemre jellemző hegyes, kiálló szemfogak. A parkban a 
rusza és a muntyákszarvas a leggyakoribb növényevő; 
mindkettőnek háromezres a példányszáma.

A Baluránból a közönséges vaddisznó sem hiányzik, 
amely a miénknél sokkal kisebb méretű és megnyúltabb 
fejű. Mindenevő lévén, gyümölcsöket, keményítőben 
gazdag gyökereket, dögöket és egyéb állati táplálékot 
egyaránt fogyaszt, de háziasított rokonaihoz hasonlóan a 
konyhai hulladékot sem veti meg. Gyakran láttuk a 
park központi szemétgödrében turkálni. A parkban egy 
másik - az előző fajnál jóval ritkább - disznóféle, a ja
vai szemölcsös disznó is él. Feje hasonlít az afrikai varacs- 
kos disznóéhoz, ám ez a faj kizárólag Jáva és néhány kör
nyező kisebb sziget (Madura, Bawean) lakója. Ezt a 
rendkívül ritka fajt az sodorta a kipusztulás szélére, hogy 
a túlnépesedett Jáva szigetén az egykori erdőségeknek 
mindössze a 7-8 százaléka maradt meg. Nagyobb 
egyedszámban csak a kelet-jávai Aguno-hegységben és 
Bawean-szigeten él még, de a kihalástól csak akkor me
nekülhet meg, ha az élőhelye nem csökken tovább, s az 
illegális vadászatát beszüntetik.
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VADKUTYÁK ÉS LEOPÁRDOK

A védett területen különböző majmfájok is élnek. Kö
zülük a javai lutunggii már ott-tartózkodásunk első nap
ján találkoztunk. A mintegy tizenöt tagú csapata óvato
san közeledett az egyik víznyerőhely felé. A csapatból 
két idősebb példány kivált, s felváltva őrt állt, miközben 
társaik egymást követve szaladtak át a nyíltabb részeken. 
A lutungot régebben a szürke langur egyik sötét színvál
tozatú alfajának tekintették, manapság azonban a kuta
tók többsége külön fajnak tartja. Elsősorban a mon
szunerdőt kedveli, míg rokona, a Délkelet-Ázsiában 
legeltegedtebb rákász makákó mindig a tengerparti fa
kon bukkant fel.

A sziget egykori ragadozója, a javai tigris napjainkra 
kipusztult. Baluránban 1964-ben, a legvégső mentsvá
rában, a közeli Meru Betiri Nemzeti Parkban pedig 1978- 
ban látták a nyomait utoljára. Közeli rokonához, a báli 
tigrishez hasonlóan föltehetőleg ez az alfaj is véglegesen 
eltűnt a Földünkről.

A legnagyobb ma élő jávai macskaféle a leopárd vagy 
párduc, amelyből a becslések szerint mintegy huszonöt 
példány él a Balurán Nemzeti Parkban. A párducnak 
mindkét színváltozata előfordul Jáván. A Nyugat-Javán 
gyakoribb fekete párduc inkább a sűrűbb erdőkben él, 
míg Kelet-Jáván a világos alapon pettyes változat az el- 
tegedtebb. Egyelőre rejtély, hogy a Nagy-Szunda- 
szigetek világában miért csak Jáván él leopárd, mert bár 
jól ismert a Maláj-félszigeten is, ám Szumátráról és Bor- 
neóról hiányzik. A leopárd tökéletes vadász, az éj leple 
alatt cserkészi be a vaddisznókat és a szarvasokat, de fi
atal bantengeket és bivalyokat is zsákmányol.

A rezervátum másik csúcsragadozója az ázsiai vadku
tya, más néven ajak. Elterjedési területe Indiától Jáváig 
húzódik. Bár a leopárd és a vadkutya zsákmányállatai 
hasonló méretűek, merőben eltérő a vadászati stratégiá
juk. Az egyedül vadászó leopárd olyan közel lopakodik 
a prédájához, hogy rávethesse arra magát, s a nyakát át
harapva végez vele. Ezzel szemben a vadkutyák falká
ban veszik üldözőbe áldozatukat, s miután megölték, 
csak egy alkalommal esznek a tetemből. Még a leopárd 
is megfutamodik, ha a frissen ölt prédánál összeakad egy 
ajakcsapattal.

A leopárdot és a vadkutyát ritkán lehet látni, de ki
sebb ragadozók gyakran felbukkanhatnak. A mongúzok 
jávai képviselője, a kis termetű aranymanguszta a nyílt 
területeket kedveli, s rovarokkal, kígyókkal és kisebb 
emlősökkel (egyebek között egerekkel és patkányokkal) 
táplálkozik. A rágcsálók az aranymangusztákat és a ci- 
betmacskákat egyaránt az emberi települések közelébe 
vonzzák. A rejtélyes éjszakai életmódú cibetmacskák 
azonban gyümölcsöket is esznek. Ezeknek az ősi raga
dozóknak a Délkelet-Ázsiában élő leggyakoribb faja a 
maláji pálmasodró vagy muszáng, amely meglehetősen 
gyakori. A mongúzok és a cibetmacskák voltak egyéb
ként az első ragadozók, amelyek meghódították a tró
pusi Ázsiát.

A hazánkban is közismert páva rokona, a glóriás páva 
mindennapos látvány a szavannán. E fémesen csillogó 
tollbóbitájú madár mindkét neme díszes, bronz mintá
zattal zöldes alapszínű, de kizárólag a hímeknek van 
megnyúlt faroktollakból álló uszályuk. Reggelenként a 
hím pávák elfoglalják hagyományos revítjük központ
ját, s rekedtes hangon kiáltozva hirdetik területük hatá
rát. Eközben legyezőszerűen kitegesztik szivárványszí
nekben pompázó szemekkel díszített, ádátszó farok- 
tollaikat. Ezután szertartásszerűen körbeforognak a 

„pódiumon”. Ám ha tojó közeledik, akkor feléje for
dulva „ legyezőjüket” kissé megdöntve káprázatos dísz- 
tollaikat hangosan zizegtetve próbálják elcsábítani a jö
vevényt. Bár a glóriás pávák idejük nagy részét pecke
sen lépkedve, gyümölcsök, magvak, rovarok, gyíkok és 
kisebb kígyók után kutatva a talajon töltik, a többi fá
cánféléhez hasonlóan jól repülnek, s éjszakára felköltöz
nek a fák biztonságos magasságába.

A MANGROVEERDÓ REJTELMEI

A nemzeti parkban sok bankivá- és gangatyúk is megta
lálja életföltételeit. A Dél- és Délkelet-Ázsiában egy
aránt eltegedt, piros nyaktollú bankivatyúk a házityúk 
vadon élő őse, míg a gyakrabban látható, zöld nyaktol
lazatú gangatyúkok kizárólag Jáván és a Kis-Szundra- 
szigeteken élnek. Jáva huszonnégy bennszülött madár
faja közül a feketeszámyú seregélyt és a rövidlábú legyező- 
farkát szállásunk környékén is rendszeresen láttuk.

A teraszunk előtti tamarinduszfat különösen kedvel
ték a madarak. Gyakran szállt le rá a fehérftilű és a 
sávosszemű bülbül, a mangrove jégmadár, a varrómadár, a 
mangrove nektármadár és a jávaigerle. A vén fa lombjában 
örökmozgóként ugrált egy zöld színű mókus, míg éj
szaka rovarvadász gekkók - a nagyméretű pettyes tokee- 
gyík és a nála kisebb, egyszínű házigekkó - gyéritették a 
szöcskéket és a lepkéket.

Az egy hétből két napot a tengerparti mangrove- és 
monszunerdő tanulmányozásával töltöttük. A mon
szunerdő szegélyén egy fatörzsön bukkantunk rá a repü
lő sárkánygyík két példányára. A hím sárga toroklebenyét 
másodpercenként megvillantva udvarolt a fölötte né
hány méterrel mozduladanul álló nősténynek. Ennek a 
Délkelet-Ázsiában eltegedt gyíknak az elülső és a hátsó 
lábai közt két oldalt egy-egy bőrlebeny van, amelyet ál
bordák merevítenek, s ekképp a karcsú állatok egyik fá
ról a másikra vitorláznak. A mangroveerdőben egy, a 
tengertől leválasztott lagúna partján vadászó mangrove 
jégmadarat pillantottunk meg, majd komótos léptekkel 
egy szalagos varánusz is feltűnt, s elmerült a hűsítő víz
ben. E fiatal példány mindössze méteres hosszúságú 
volt, de idősebb fajtársai két és fél méteresre is megnő
hetnek. Ezt a testméretet csak a komodói varánusz szár
nyalja túl.

A mocsaras területre érve a mi uhunkhoz hasonló 
szundai halászbagoly hangját hallottuk. Kissé távolabb 
egy rusza tetemén táplálkozó vaddisznócsaládot és fél 
tucat szalagos varánuszt zavartunk meg. A vaddisznók 
gyorsan becsörtettek az erdő sűrűjébe, de a varánuszok 
csak kelledenül, meg-megállva távolodtak el a dögtől. 
Apálykor értünk be a kemény homoktalajon megtele
pedett mangroveerdőbe. Egy kidőlt fa törzsén szürke 
gémünk nagy termetű trópusi rokona, a füstös gém állt 
mozdulatlanul, zsákmányt kémlelve. A parton csigahá
zukat vonszoló apró rákok nyüzsögtek, a víz tetején pe
dig szemforgató halak „ szaladtak” farok- és meílúszóik 
segítségével. A közelünkben zúgó szárnycsapásokkal és 
behúzott nyakkal repült el vagy harminc gyapjasnyakú 
gólya, s a magasban felfedeztük közeli rokonát, a mara
but is. Ez a nagy termetű dögevő óriási kiterjesztett szár
nyaival méltóságteljesen körözött zsákmány után kutat
va. Sajnos, az egykoron a baluráni mangrovében gyako
ri bordás krokodilt már nem láthattuk, mert az elmúlt 
években a halászok „ sikeresen” kiirtották.

A jávai tigris és a bordás krokodil eltűnésével nem szűnt 
meg az orvvadászat a nemzeti parkban. Napjainkban el
sősorban a szarvasokat, a bantenget, a bivalyt, a lutungot 
és a leopárdot fenyegeti veszély. Az előbbieket a húsu
kért, míg a nagymacskákat a szőrméjükért pusztítják.

Az előkerült kövületek azt mutatják, hogy Jáva 
pleisztocénbeli állatvilága jóval gazdagabb volt fajokban 
a mainál. A növekvő lakosság azonban kiirtotta a sziget
ről az ázsiai elefántot, a hiénát, az orangutánt, a sziaman- 
got, a tapírt, a maláj medvét és az antilopokat. A múlt szo
morú példáiból okulva gyökeres változtatásokra lenne 
szükség ahhoz, hogy a Balurán Nemzeti Park még min
dig páradan élővilágáról a közeljövőben ne csak múlt 
időben beszélhessünk.

CZÓBEL SZILÁRD-MENRÁTH RÉKA



Budapesti 
dialógus
* z ENSZ-közgyűlés tavalyi rendkívüli ülés- 
/ % szaka után idén márciusban újabb fóru- 

mon folytatódott a fenntartható fejlődés- 
*- JL- sel foglalkozó nemzetközi dialógus.

A Budapesten megtartott magas szintű találko
zón négy fő témakörrel foglalkoztak. Az érintett 
nemzetközi szervezetek és húsz ország képviselői 
áttekintették a tavaly elfogadott munkaprogram 
végrehajtását, illetve az ENSZ Fenntartható Fej
lődés Bizottsága 1998. évi ülésszakának előkészí
tését. Ezen belül nagy figyelmet fordítottak olyan 
fontos területekre, mint az ipar és a fenntartható 
fejlődés, valamint az édesvízkészletek védelme és 
fenntartható használata.

A részvevők áttekintették az üvegházhatású gá
zok kibiocsátásának szabályozását, az ENSZ Éghaj- 

latváltozási

KITÜNTETÉSEK
A FÖLD NAPJÁN

Keretegyez
ménye és a 
Kiotóban ta
valy decem
berben elfoga
dott jegyző
könyv alapján 
megvizsgálták 
a Globális Kör
nyezeti Alap 
(GEF) jövő
jét a környe
zetvédelmi 
egyezmények

, Az Esztergom melletti Kis-Strázsa-hegynél aligha lehetett volna méltóbb környe- 
• zetet találni a Föld napja központi ünnepségének. Ott, ahol egykor a köbányászat 
• által ejtett sebek csúfították el a környezetet, ma rendezett, az ismeretterjesztést 
• szolgáló, amolyan szabadtéri geológiai múzeum várja a látogatókat. Gyógyítás, 
• megőrzés, megelőzés. Ezekkel a gondolatokkal rímeltek dr. Szili Katalinnak, a 
• KTM politikai államtitkárának üdvözlő szavai is, aki kiemelte: a fenntartható fej

lődés feltételeinek mielőbbi megteremtése a társadalom érdekeit, egyúttal a ter- 
, mészet értékeinek hatékonyabb megóvását is szolgálja. Rámutatott: a kívánatos 
• jogi környezet megteremtése ennek egyik előfeltétele volt, amely a megelőzést 
• állítja a fókuszba, ám a megvalósítás megkívánja a társadalom valamennyi tag- 
• ¡ától a környezettudatos gondolkodást. Ennek megformálásában az iskolának ki- 
• emelkedő szerepe van. A rendezvényhez kapcsolódó tudományos konferencia 
* kapcsán kitért arra is, hogy a felszíni bányák újrahasznosítása és utókezelése 
* még további erőfeszítéseket igényel, noha csak az elmúlt évben 1,7 milliárd fo- 
* rintot fordítottak erre a célra. A beszéd elhangzása után került sor a természet- 
, védelem legrangosabb elismeréseinek átadására. A kitüntetetteknek a Természet- 
• BÚVÁR olvasói és szerkesztősége nevében szívből gratulálunk.

SZEKELY TAMAS felvétele

végrehajtását elősegítendő. Ezenkívül az ENSZ 
Környezeti Programjának helyzetét és feladatait is 
áttekintették a követelmények, a szervezet és az 
erőforrások figyelembevételével.

Magyarország a budapesti találkozó minden té
makörében cselekvő részese a nemzetközi együtt
működésnek. Megalakulása, azaz 1993 óta tagja az 
ENSZ Fenntartható Fejlődés Bizottságának. Az e 
témakörrel foglalkozó magyar bizottság ugyaneb
ben az esztendőben alakult meg. Hazánk csatlako
zott az 1992-ben elfogadott ENSZ Éghajlatvál
tozási Keretegyezményhez, s tevékenyen részt 
vett a Kiotói Jegyzőkönyvet előkészítő tárgyaláso
kon. Ott voltunk a Globális Környezeti Alap je
lenlegi rendjét kialakító nemzetközi tárgyaláso
kon, s 1993 óta tagjai vagyunk ennek a nemzet
közi szervezetnek is. Ez az alap több hazai vagy 
Magyarországot is érintő nemzetközi program tá
mogatója, illetve társfinanszírozója.

Magyarország jelenleg tagja az ENSZ Környe
zeti Program Kormányzó Tanácsának, s részt vesz 
az UNEP számos programjában. Az UNEP az el
múlt években válságos helyzetbe került, ezért 
megkezdődött az új szervezet kialakítása, a fel
adatkörök reformja és a pénzügyi egyensúly hely
reállítását célzó feladatterv végrehajtása. Az ENSZ 
főtitkára a közelmúltban új főigazgatót nevezett ki 
az élére K. Töpfer volt német környezetvédelmi 
miniszter személyében. Ö felel az átfogó reform 
folytatásáért, s a budapesti találkozó jó alkalmat 
kínált neki arra, hogy egyeztesse elképzeléseit a 
részvevőkkel.

A találkozón mind a négy témakörben sokolda
lú és rendkívül hasznos eszmecsere folyt, s remél
hetőleg ez is elősegíti azt, hogy az ENSZ-bizott- 
ság következő ülésszaka sikeres legyen, eredmé
nyesen zárulhassanak le a GEF alapjának „ újrafel- 
töltési” tárgyalásai, haladást lehessen elérni a Kio
tói Jegyzőkönyv nyitott kérdéseinek tisztázásában, 
illetve az UNEP hatékony átszervezésében és to
vábbi működésében.

DR. SZILI KATALIN

PRO NATURA DÍJ
Dr.Jakucs László, a József Attila Tudomány egyetem ny. egyetemi tanára-a ter

mészet ügyét szolgáló, nemzetközileg is elismert oktatói és kutatói tevékenysé
géért, valamint a természetvédelmi ismeretteijesztés terén kifejtett eredményes 
munkásságáért.

Dr. Szabó István, a Pannon Agrártudományi Egyetem tanszékvezető 
egyetemi tanára (Keszthely) - a több mint két évtizedes, széles körű szak
mai felkészültségére épülő, a természetvédelem ügyét szolgáló, eredményes 
oktatói és tudományos munkásságának elismeréseként.

Dr. Uherkovich Ákos, a pécsi Janus Pannonius Múzeum osztályvezetője - 
a magyar természetvédelem érdekében kifejtett magas színvonalú kutató
munkájáért, valamint, az ökológiai kutatási eredményeket összefoglaló Janus 
Pannonius Múzeum Évkönyve, továbbá számos szakfolyóirat és kiadvány szer
kesztése és megjelentetése terén végzett kiemelkedő munkájának elismeréseként.

NIMFEA Természetvédelmi Egyesület (Túrkeve) - az élőhelyek védelme és rekonst-
• rukciója, a környezeti nevelési programok szervezése, a hulladékkezelés, a kutatás, valamint
• a füves puszták és a vizes élőhelyek felmérése terén kifejtett eredményes munkájuk elismeréseként.

Tisza Klub Környezet- és Természetvédő Egyesület (Szolnok) - a természeti értékek, valamint az épített környe- 
, zet értékeinek megőrzése érdekében végzett népszerűsítő munkájukért, továbbá a természetvédelem ügyét szol-
• gáló programjaik, valamint folyóirat sikeres megszervezése terén kifejtett kiemelkedő tevékenységük elismerése- 
• ként.

PRO NATURA EMLÉKPLAKETT
Bank László, a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület Baranya 

megyei Csoportjának irodavezetője (Pécs), Gera Pál, a Fővárosi Állat- és 
Növénykert állatgondozója, Kovács Tibor, a Mátra Múzeum főmuzeológu
sa (Gyöngyös), Tóm Kovács, a Nádasdy Alapítvány kanadai kuratóriumának 
tagja, dr. Sághy Antal, ny. ügyvéd (Süttő), dr. Szabó Sándor, a Református 
Gimnázium igazgatója (Kunszentmiklós), Tajti László, a Kiskunsági Nem
zeti Park Igazgatóságának tájvédelmi körzetvezetője, a Dél-dunántúli Áram
szolgáltató Részvénytársaság (Pécs), az Életfa Környezetvédő Szövetség (Eger), a 
Tiszta Forrás Természet- és Környezetvédelmi Egyesület (Jósvafő).

MINISZTERI ELISMERŐ OKLEVÉL

• Ballók Lajosné, a Bükki Nemzeti Park Igazgatóságának pénzügyi előadója, Bálint Ferenc, Mezőkovácsháza Pol- 
• gármesteri Hivatalának műszaki és természetvédelmi tanácsosa, Békássy Gábor, a Balaton-felvidéki Nemzeti Park 
• Igazgatóságának területi felügyelője, Büki József, a Környezetgazdálkodási Intézet könyvtárosa (Budapest), 
• Drávavölgyi Péter, a Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóságának birtokrendezője, Fabó Zsigmondné, a Balaton- 
• felvidéki Nemzeti Park Igazgatóságának építészeti és tájvédelmi felügyelője. Farkas István, a Körös-Maros Nem- 
* zeti Park Igazgatóságának ny. természetvédelmi területkezelője, Gergely Zsuzsanna, a Kiskunsági Nemzeti Park 
e Igazgatóságának titkárnője, titkári ügyintézője (Kecskemét), Gilly Zsolt, a Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatósá- 
t gának oktatási felügyelője, Mazsu István, a Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóságának természetvédelmi őre, 
• Metzger Júlia, a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóságának osztályvezetője, Sefcsik Gergelyné, a Duna-Ipoly 
• Nemzeti Park Igazgatóságának osztályvezetője, Soósné Tóth Zsuzsanna, a Mezőgazdasági Biotechnológiai Ku- 
• tatóközpont titkárságvezetője (Gödöllő), Tóth László, a Bükki Nemzeti Park Igazgatóságának tájvédelmi kör- 
• zetvezetője, Végvári Zsolt, a Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóságának természetvédelmi őre.
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A Tisza-tó északi csücske, a Poroszlói- 
medence újonnan került a ramsari listára

Kis vízicsibe a Mohácstól délre levő 
Duna-holtágban

A Biharugrai-halastavak számos ritka 
madárfa| számára kínálnak menedéket

Az alföldi szitakötő élőhelyeinek 
megóvását is segíti a nemzetközi 

’ egyezmény DR. KALOTAS ZSOLT felvételei

[>R
>gy

Vidrapók vadászat közben

Öt kontinens százhat országának egyik legnagyobb múltú és legrangosabb termé
szetvédelmi alapokmánya a nemzetközi fontosságú vizes élőhelyekről szóló egyez
mény. Az iráni Ramsar városában tizennyolc ország képviselői írták alá 1971. feb
ruár 2-án, s 1975-ben lépett hatályba. Eddig tartott, amíg kellő számú állam tör
vényhozása elismerte érvényességét. Hazánk 1979-ben csatlakozott a megállapo
dáshoz, s 1999-ig Magyarország adja az egyezmény állandó bizottságának alel- 
nökét, valamint a tudományos és technikai testület alelnökét.
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A
 Ramsari Egyezmény eredetileg a nemzet

közi vadvizekről mint a vízimadarak külö
nösen fontos élőhelyéről szólt a megalko
tóitól kapott címe szerint. Ez azt tükrözte, 
hogy előkészítésében, kidolgozásában és el

fogadtatásában meghatározó szerepük volt a vízimadara
kért aggódó szakembereknek. A mai célok azonban már 
sokkal összetettebb feladatok megoldását szorgalmazzák. 
A megállapodás egységes környezeti rendszernek (öko
szisztémának) tekinti a vizes élőhelyeket, s arra törekszik, 
hogy megóvásukat - nemzeti szinten és nemzetközi ösz- 
szefogással - összehangolja természeti erőforrásaik ésszerű 
hasznosításával. Ezt olyan küldetésnek tekintik a program 
mai irányítói, amely eszközként szolgálja Földünk fenn
tartható fejlődését.

HATVANHÁROM MILLIÓ 
HEKTÁR

A nemzetközi jelentőségű vizes élőhelyek listáján csak
nem kilencszáz terület kapott helyet az elmúlt évtizedek
ben. Ezek együttes kiterjedése mintegy hatvanhárom 
millió hektárt, egy teljes franciaországnyi területet tesz ki. 
A part menti sekély tengereket éppúgy megtalálhatjuk 
közöttük, mint az időszakosan kiszáradó szikes tavakat. 
Az egyezmény ugyanis meglehetősen tágan értelmezi a 
vizes élőhelyek fogalmát. Hatálya a part menti sekély 
tengerektől az időszakosan kiszáradó szikes tavakig, így a 
szárazföld és a tenger (valamint a mély állóvizek) közötti 
átmeneti területekre teljed ki. Ezek azért is értékesek, 
mert szabályozzák a talajvíz szintjét, felfogják, megszűrik 
a szennyező anyagokat, csökkentik az eróziót - például a 
viharok és az áradások okozta károkat -, visszatartják a 
tápanyagokat és az üledéket. Ezenkívül az is nagy eré
nyük, hogy élőhelyet nyújtanak a madár-, a hal-, a hül
lő-, a kétéltű- és az emlős-, valamint a növényfajok so
kaságának. Természetes szivacsként viselkednek áradások 
és aszályok esetén, s hidrológiai szabályozó feladatot töl
tenek be. Kedvezően befolyásolják a helyi mikroklímát, 
halászati, legeltetési, fakitermelési, szállítási, sport- és rek
reációs lehetőségeket nyújtanak az embereknek.

A Ramsari Egyezményhez csak azok az államok csat
lakozhatnak, amelyek legalább egy területet bejelentenek 
a nemzetközi fontosságú vizes élőhelyek listájára, s gon
doskodnak arról, hogy az ökológiai jellege fennmarad
jon. A listára való felvétel ökológiai, hidrológiai, botani
kai, zoológiái és limnológiai követelményeken alapszik.

A földhasználati tervek megvalósításakor szavatolni 
kell a vizes élőhelyek megőrzését, illetve bölcs (fenntart
ható) hasznosítását.

Ezenkívül azt is megkívánják a tagországoktól, hogy 
az úgynevezett ramsari területek védetté nyilvánításával is 
elősegítik a megőrzésüket. Ezen belül igen nagy nyoma
tékkai ösztönzik az egyezmény hatálya alá tartozó élőhe
lyek országos hálózatának és a közöttük összeköttetést te
remtő ökológiai folyosók rendszerének a kialakítását. A 
határokon átnyúló területek, a vonuló fajok, valamint a 
fejlesztést szolgáló segélyek, illetve támogatások esetében 
konzultációs kötelezettséget rónak az érintett tagor
szágokra.

VILÁGMÉRETŰ JELES NAP

Az utóbbi évtizedekben végbement változások, így az 
ipari fejlődés, a terület- és tájátalakító folyamatok fel
gyorsulása nagy kihívást jelentett az egyezmény számára. 
Az illetékes szakemberek közreműködésével ezért szá
mos irányelvet dolgoztak ki a fenntartható területkeze
lésre és hasznosításra, s ezeket hozzáférhetővé tették min
den tagország számára.

Kialakították a veszélyeztetett területeket tartalmazó 
úgynevezett Montreux-i Jegyzéket és a hozzá kapcsoló
dó monitorozási eljárást. (A jegyzéken magyar terület 
nincs.) Előírták a nemzeti vizes élőhelyek leltárának el
készítését és a vizes élőhelyek védelmét szolgáló nemze
ti politika kialakítását is. A tagországok háromévenkénti 
konferenciájára pedig nemzeti jelentést kell benyújtani az 
egyezmény végrehajtásáról.

A Ramsari Egyezmény Állandó Bizottsága február 2- 
át a vizes élőhelyek világnapjának nyilvánította. Ekkor 
szinte minden földrészen előadásokat, sajtótájékoztatókat 
szerveznek, hogy minél több ember megismerje a vizes 
élőhelyek és védelmük jelentőségét. Tavaly Magyaror
szág is csatlakozott a programhoz, s a KTM felvette a je
les „ Zöldnapok” közé ezt a dátumot.

A szerződő felek konferenciája révén alapot hozott 
létre a vizes élőhelyek rekonstrukciójával, visszaállításával 
kapcsolatos programok pénzügyi támogatására. Ezzel 
párhuzamosan az interneten is hozzáférhetővé tették a 
Ramsari Egyezménnyel kapcsolatos legfrissebb híreket. 
Az érdeklődők a http://iucn.org.themes.ramsar címen 
juthatnak információkhoz.

Az egyezményt aláíró államok képviselői az ausztráliai 
Brisbane-ben 1996-ban megtartott hatodik kongresszu
son meghatározták az 1997-2002-es időszakra szóló stra
tégiai tervet. A konferencia határozatai alapján a többi 
között lehetővé vált, hogy a veszélyeztetett halfajok je
lenléte alapján is vizes élőhelyet jelöljenek a ramsari lis
tára. Ez azért is nagyon fontos döntés, mert régebben a 
jórészt vízimadarakra alapozott kritériumok alapján sok 
különleges, vagy éppen nagyon érzékeny terület nem ré
szesedhetett az oltalomnak ebben a formájában. Szintén 
igen fontos határozat volt, hogy immár a felszín alatti 
karsztvizes területek is felkerülhetnek a listára. Ez számos 
országnak lehetőséget ad a vízvagyon hatékony megőr
zésére.

KÜLÖNLEGES FELELŐSSÉG

Magyarország a csadakozás óta nagy erőfeszítéseket tett a 
nemzetközi konvenció előírásainak teljesítéséért, a vizes 
élőhelyek hosszú távú megőrzéséért. Ramsari területein
ken törvény szavatolja a biotóp és a madárvilág védelmét. 
Ez megteremti a fenntartható használat megalapozásának 
és gyakorlásának feltételeit. A természetvédelmi szem
pontok érvényesítését azonban megnehezíti, hogy nem 
mindegyik terület van állami tulajdonban. Esetenként a 
tulajdonos rövid távú gazdasági érdekeket helyez előtér
be, s nehezen fogadja el, hogy ezeken a területeken el
sődlegesek a természetvédelem érdekei. Ezért tovább kell 
folytatni a területek állami tulajdonba vételét, vagy a ter
mészetvédelmi kezelői jog megszerzését.

A fenntartható használat elvének megvalósítása egye
bek mellett megköveteli, hogy még inkább érvényt sze
rezzünk a környezetkímélő gazdálkodásnak, vagyis mér
sékelni kell a vegyszer- és műtrágyahasználatot, a kaszá
lást, a nádaratást, a tófeltöltést, a lehalászást, s nem utol
sósorban el kell érni a vízivad vadászatának szigorú sza
bályozását és ellenőrzését.

A magyar természetvédelemnek az az egyik legfonto
sabb feladata, hogy lehetővé tegye a ramsari területek 
természeri értékeinek komplex megőrzését, sőt a gyara
pításukat is.

Hazánk jelenleg tizenkilenc nemzetközi jelentőségű 
vizes élőhellyel szerepel az úgynevezett ramsari listán. 
Ezek huszonhét részterületből állnak. Közülük hat 1997. 
április 30-án került az egyezmény oltalma alá. Jelölésük
kel és két terület bővítésével 35 000 hektárral gyarapo
dott és 149 841 hektárra, az ország területének másfél 
százalékára nőtt a megkülönböztetett gondoskodásban 
részesülő élőhelyek nagysága. A változás azért is nagy je
lentőségű, mert a listára kerülést alapos szakmai munka, 
adatgyűjtés, térképezés és tárcaközi egyeztetés előzi meg.

A Fertő tó teljes hazai része rainsan területté vált, s 
mivel az osztrák rész szintén szerepel a nemzetközi jelen
tőségű területek listáján, immár az egész tó a konvenció 
védelme alá került. É tavunk (amelynek a hazai területe 
8432 hektár) természetvédelmi jelentőségét aligha kell 
ecsetelni. Az eurázsiai szikestó-láncolat eme legnyuga
tibb tagjának a sekély, különleges ionösszetételű vize és a 
partot övező nádas nemcsak a vonuló madarak fontos pi
henő- és táplálkozóhelye, hanem különleges életközössé
geknek, társulásoknak is helyet ad. A másik bővítés a 
Hortobágyi Nemzeti Park területén történt: a Tisza-tó 
északi csücskében levő tiszafüredi madárrezervátumhoz 
csatlakozva a Poroszlói-medence (a Sarudi-medence egy 
részével együtt) került a listára. A Tisza-tó e legmozaiko- 
sabb, legváltozatosabb medencéjében az elárasztás (az

A Ramsari Egyezmény jegyzékébe 
FELVETT VIZES TERÜLETEK

1. Szaporcni Ó-Dráva-meder 257 hektár
2. Velencei Madárrezervátum Természetvédelmi Terület

és Dinnyési Fertő Természetvédelmi Terület 965 hektár
3. Kardoskút Fehér-tó Természetvédelmi Terület 488 hektár
4. Mártélyi Tájvédelmi Körzet 2232 hektár
5. Kiskunsági szikes tavak 3903 hektár
6. Szegedi Fehér-tó, labodári és sas-éri Tisza-ártér, 

Csaj-tó, halasi Nagy legelő 
és Büdöszék Pusztaszeri Tájvédelmi Körzet 5000 hektár

7. Zám-, Angyalháza-, Pentezug-puszták, 
Hortobágy-Halastó, Egyek-Pusztakócsi mocsarak 
(Hagymáslapas, Jusztus Fekete-rét) Hortobágy 19473 hektár

8. Kis-Balaton 14745 hektár
9. Tatai Öreg-tó 269 hektár
10. Fertő tó 2870 hektár
11. Balaton (időbeli korlátozással) 59800 hektár
12. Bodrogzug 3782 hektár
13. Öreg turján, Tőzegbánya-tavak 

Ócsai Tájvédelmi Körzet 1078 hektár
14. Fertő tó (bővités) 5562 hektár
15. Rétszilasi halastavak 1508 hektár
16. Tiszafüredi Madárrezervátum 

és a Kiskörei-viztározó (ez utóbbi bővités) 3648,4 hektár
17. Gemenc 16873,3 hektár
18. Béda-Karapancsa 1149,7 hektár
19. Izsáki Kolon-tó 2962 hektár
20. Ugrai-tavak, Begécsi-tavak, Ugrai-rét, Csillaglapos,

Sző-rét (Biharugrai Tájvédelmi Körzet) 2791 hektár
21. Pacsmagi-tavak 485 hektár

Összesen: 149841,4 hektár

1970-es évek közepe) óta erőteljes mocsarasodás kezdő
dött. A bővítés révén most 3650 hektár vált nemzetközi 
jelentőségű vizes élőhellyé.

A Béda-Karapancsa tájegység holtágai (1150 hektár) a 
Duna-Dráva Nemzeti Park részét alkotják. A nemzeti 
park megalakulása előtt már tájvédelmi körzetté nyilvá
nított terület a szerb határ közelében, Mohácstól délre ta
lálható. Változatos ártéri élőhelyek, holtágak és élő víz
folyások teszik biológiailag sokfélévé a területet. Megle
hetősen nagy számban fordulnak itt elő ritka növényfa
jok, amilyen a kockás liliom és a réti iszalag. A lakott terü
letektől való távolság és a zavartalanság következtében 
féltett kincsünk, a fekete gólya és a rétisas több párja is fész
kel. A folyót és a holtágakat övező puhafás galériaerdők 
gazdag madárvilágnak adnak otthont. A gémtelepeken a 
kis kócsag, a bakcsó és a szürke gém egyaránt költ, s a dús 
aljnövényzetben énekesmadárfajok serege él.

Gemenc (17 000 hektár) az előző terület „testvére” is 
lehetne, azonban jóval nagyobb a kiterjedése. A Duna 
egyik legnagyobb egybefüggő ártéri területét - amely 
több mint húszéves védelemre tekint vissza - a folyóhoz 
csatlakozó holtágak és folyómedrek zegzugos szövevénye 
teszi rendkívül változatossá. A térséget erdő borítja, ahol 
a szukcessziós sor szinte valamennyi képviselőjét megta
láljuk a tölgy-kőris-szil ligeterdőktől a bokorfüzesekig. 
Igen népes feketególya- és rétisasállomány költ ezekben 
az erdőkben. Az egykori tájvédelmi körzet különlegessé
ge az ártéri fokgazdálkodás. E részben természetes csator
náknak hajdanán igen fontos-szerepük volt a belső terü-
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letek vízellátásában, kizárva a víz korai elszivárgását. 
Nyáron a vizenyős, nyílt vízfelületekkel tarkított erdők 
lüktetnek az élettől. A rendkívül dús rovarvilág számta
lan madár és kétéltű számára kínál táplálékforrást. A sok 
gímszarvas, dámvad és vaddisznó vadászati szempontból is 
értékessé teszi a területet. Tavaly nagyszabású élőhely-re
konstrukciós munkák indultak a térségben. A WWF ma
gyarországi szervezetének /»¿-visszatelepítési programja 
keretében tizenhárom hód került az itteni vizekbe.

A Pacsmagi-tavak Természetvédelmi Terület a Tolna 
megyei Tamási közelében levő védett terület. A Kop- 
pány-patak felduzzasztásával alakították ki a mintegy 500 
hektáros halastórendszert. A vízfelület számos vízimada
rat vonz a környékről: több ezer réce és vádlód időzik és 
táplálkozik rendszeresen a tavakon. Értékes az itt költő 
nagy kócsagok és vörös gémek fészektelepe csakúgy, mint a 
vidra-, a kétéltű- és a hüllőállomány.

Az izsáki Kolon-tó (3000 hektár) a Kiskunságban, 
Kecskeméttől délnyugatra található. Ez a sekély tó az ot
tani szikes mocsarak egyik gyöngyszeme. Különleges 
élővilága mellett igen fontos szerepe van a talajvízháztar
tás szabályozásában is. Az utóbbi években eléggé benáda- 
sodott a tó, s a nyílt vízfelületek területe a töredékére 
zsugorodott. A védelemnek köszönhetően a tóban igen 
gyakori a lápi póc. A madárvilága pedig különösen érté
kes, hiszen valamennyi Magyarországon előforduló gém
faj megtalálható itt az egyéb ritkaságok mellett.

A Biharugrai halastavakat (3000 hektár), amelyek az 
ország délkeleti csücskében helyezkednek el, 1990-ben 
tájvédelmi körzetté nyilvánították a partjukat szegélyező 
nedves rétekkel és erdőfoltokkal együtt. A Körösök által 
határolt területeken sok eredeti élőhelyet sikerült meg
őrizni. Az Ugrai-rét és a Sző-rét a Kis-Sárrét 
mocsarrainak maradványa, ahol rengeteg kanalas gém és 
nagy kócsag fészkel. A halastavak 1600 hektáros vízfelü
lete és nádasai ritka fajok táplálkozó- és pihenőhelye, s 
fészkelő különlegesség a vörösnyakú vöcsök, a gulipán és 
a nyári lúd.

Rétszilas (1500 hektár) közelében található a Dunán
túl egyik legnagyobb halastórendszere, amely tizennégy 
nagyobb halastóból és kisebb tóegységekből áll. Igen 
gazdag az itteni gémtelepek fajösszetétele és egyedszáma, 
valamint a fészkelő dankasirályok kolóniája. Külön érde
kességei a területnek az itt költő szerecsensirályok, vala
mint a vidra.

KEZDEMÉNYEZÉS 
AZ ÖSSZEFOGÁSRA

Feladatainkat tovább növeli, hogy a felszín alatti vizes 
élőhelyek is felkerülhetnek a Ramsari Egyezmény listá
jára. hiszen karsztterületeink és karsztvízkészleteink Eu
rópában együlállók. A kezdeti lépések megtörténtek: az 
Aggteleki Nemzeti Park barlangjainak és a velük kapcso
latos karsztvízkészlet jelölésének az előkészítése megkez
dődött.

Minthogy Magyarország területe medence jellegű, s 
vízfolyásainak a 97 százaléka a szomszédos országokból 
származik, igen fontos, hogy a vizes élőhelyek védelme a 
határ túloldalán is megnyugtatóan rendeződjön. Erre le
het példa a közös ramsari területek kialakítása. Ezek kö
zül kiemelkedő a Tisza menti magyar-ukrán-román- 
szlovák ramsari terület előkészítése, amelyet társadalmi 
szervezetek kezdeményeztek. A Tisza Klub szervezésé
ben folyó munka ez idáig a Tisza forrásától kezdődő sza
kasz ismeretlen értékeinek felkutatására, valamint az uk
rán, a szlovák és a román természetvédelmi társadalmi 
szervezetek közötti együttműködésre terjedt ki.

Végül, de nem utolsósorban olyan összegző, minden
re kiteijedő természetvédelmi kezelési terveket kell ki
dolgozni Magyarországon, amelyeknek jóvoltából ké
sőbb sem pusztulnak el a vizes élőhelyek jelölésekor 
megfigyelhető értékek (ökológiai jellemzők). Hazánk ezt 
a kötelezettségét is teljesíti.

BÖHM ANDRÁS
KTM Természetvédelmi Hivatala

34 TERMÉSZETBÚVÁR

Találkozás 
a természettel

- Az év 
természetfotósa '98

Természeti értékeink, csodálatos tájaink, 
egyedülálló élővilágunk 

és a természet megragadott ritka pillanatainak bemutatásával, 
a természetvédelmi és biológiai ismeretterjesztés, 

a társadalom szemléletformálása 
és esztétikai értékítélete fejlesztése érdekében 

a Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium, 
a Dunapack Papír Csomagolóanyag Rt., 

a Magyar Természetfotósok Szövetsége (a naturArt) 
és a Nimród Fotóklub közös természetfotó pályázatot hirdet

Találkozás a természettel
- Az év természetfotósa ’98

címmel, az alábbi kategóriákban:

1. Kezünkben a Föld
2. Madarak és viselkedésük
3. Emlősök és viselkedésük

4. Az állatok viselkedése (minden egyéb állatfaj)
5. Állatok szemtől szemben

6. Vadon élő növények és gombák
7. Kompozíció és forma

8. Tájaink
9. A víz az élet forrása

10. Ifjúsági kategória (felső korhatár 22 év)
A kiírók a kategóriadíjak mellett 

Az év természetfotósa ’98 címet adományozzák 
(ezúttal hatodik alkalommal) 

a legkiemelkedőbb kollekcióval pályázó alkotónak. 
A zsűri által legjobbnak ítélt felvétel 

Az év természetfotója '98 díjat nyeri el. 
Az ifjúsági kategória győztese 

Az év ifjú természetfotósa '98 díjat kapja.

Dr. Tildy Zoltán-díj: a kategóriákon kívül pályázni lehet 
a naturArt által kiírt 

dr. Tildy Zoltán-díjra, amelyet annak a 30 év alatti 
pályázónak ítélnek oda, 

aki a legszínvonalasabb kollekciót küldi be 
a Madarak és viselkedésük kategóriában.

Nagygyörgy Sándor-díj: 
a Nimród Fotóklub ítéli oda kollekciója 

vagy fotója alapján az arra érdemes természetfotósnak.

Szponzoraink és támogatóink a felsoroltakon túl számos 
különdíjat ajánlottak fel.

A pályázat nyilvános, arra hivatásos és amatőr fotósok 
egyaránt nevezhetnek.

Pályázni olyan fekete-fehér vagy színes papírképekkel 
(amelyeknek hosszabbik oldala

24 + 2 centiméter), továbbá üveges keretbe helyezett 
kisfilmes (24x36 milliméter)

vagy középformátumú 0egfeljebb 6x7 centiméteres) 
cfiapozitívokkal lehet, amelyek a kiírók pályázatain, 

kiállításain még nem szerepeltek.
A beküldhető pályaművek száma korlátozott. 

Kategóriánként legfeljebb tíz kép küldhető be. 
A sorozatok egy képnek számítanak.

A pályázatra összesen három - maximum négy felvételből 
álló - sorozat küldhető, tetszőleges kategóriában.

A pályázaton csak eredeti, sorszámozott (nem fénymásolt) 
és pontosan kitöltött 

nevezési lappal lehet részt venni.

Nevezési díj: 600 Ft, diákoknak 
és nyugdíjasoknak 300 Ft.

A pályázati anyagot 1998. szeptember 9-éig 
az alábbi címre kell beküldeni:

Az év természetfotósa pályázat

KTM Természetvédelmi Hivatala

1121 Budapest, Költő u. 21. 

(tel: 395-2606, 395-6857).

Nyilvános zsűrizés: 1998. szeptember 11-12.
(Újpesti Gyermek- és Ifjúsági Ház).

A kiállítás megnyitása, díjkiosztó: 1998. október 22.

AZ ÁLLATVILÁG ENCIKLOPÉDIÁJA

Martyn Bramwell: 
Az állatok környezete
A Helikon Kiadó gondozásában megjelenő az ÁLLATVI
LÁG ENCIKLOPÉDIÁJA sorozat ezzel az új, összefog
laló kötettel folytatódik.

Minden élő szervezet kapcsolatban van a többi 
élőlénnyel, s minden egyedre hatnak a fizikai világ jelensé
gei is. A szép kiállítású könyv azt vizsgálja: milyen szerepe 
van mindennek az állatok életében?

Az album képeskönyv és enciklopédia is. Folyamatos ol
vasásra, gyönyörködésre és tanulásra alkalmas mű, az 
élővilág egyfajta atlasza. Ráadásul igen széles kört felölelő 
munka. Megvizsgálja milyen erők, hatások és rendszerek 
működnek környezetünkben. Ezeknek egy része természe
tes: például a nagy testű ragadozók szaporodása befolyásol
ja a kis testű növényevők számát. A mesterséges jelenségek 
az emberi tevékenységből erednek. A környezetszennyezés 
következményei negatív hatásúak az állatok és a növények 
társulásaira. Bramwell arról is szól, s ezt a gyönyörű színes 
fotók is mutatják, hogy a Föld egyes részen milyen populá
ciók élnek, azok hogyan illeszkednek egymáshoz, miként 
hat rájuk a közös környezet (és a környezetszennyezés) stb. 
Természetszerűleg szó esik az alkalmazkodási és a túlélési 
stratégiákról is.

Minden fejezet rövid történettel kezdődik.
Az amazóniai őserdők irtása nemcsak bolygónk legválto

zatosabb élővilágának pusztulását okozza, hanem felborít
hatja a Föld légkörét alkotó gázok kényes egyensúlyát is.

Valahol a malajziai őserdő mélyén egy favágó leállította 
a láncfűrészét. Az előtte álló hatalmas fa megingott, majd 
puskalövésszerű reccsenéssel a földre zuhant. Álig húsz perc 
telt el azóta, hogy munkához látott. Ez idő alatt hatszázhúsz 
labdarúgópályányi trópusi erdőt irtottak ki a világon. Ha a 
fakitermelés a jelenlegi ütemben folytatódik, a trópusi ős
erdők a következő ötven évben teljesen eltűnhetnek.

Efféle történetek indítják a fő témákat, majd a legérde
kesebb kérdések tárgyalása következik, példákkal alátá
masztva.

A kelet-afrikai elefánt táplálkozási módja lehetővé teszi a 
szavanna növényi tápanyagkészletének békés megosztását a 
többi növényevővel: a zsiráfokkal, a majmokkal és az anti
lopokkal. Ennek a csodálatos állatnak az ember kivételével 
nincsenek természetes ellenségei.

A gorilla a legnagyobb emberszabású majom. Az egyet
len igazi ellensége neki is az ember.

Az egyik fejezetcím - Az ember mint veszélyforrás - azt 
mutatja, hogy a világ számos problémájának az emberiség 
létszámának növekedése az oka. Ma csaknem hatmilliárd- 
nyian vagyunk. A túlzott szaporodás ellen valamit tenni 
kellene.

Az állatok környezete című összeállítás foglalkozik a víz-, 
a talaj- és a levegőszennyezés, valamint a kártevők és irtá
suk témakörével. Remek természetvédelmi módszereket is 
találunk a könyvben: például több madárfaj sikeresen 
menthető azzal, hogy a befogott példányait máshová telepí
tik. De az is bevált, hogy a veszélyeztetett fajok egyedeit 
befogják, s a szaporulatot a természetes élőhelyen bocsátják 
szabadon. így mentették meg a hawaii ludat, más néven a 
nenét is. Amikor a XVIII. században az európaiak felfedez
ték a Hawaii-szigeteket, ott még huszonötezer bennszülött 
lúd élt. A számuk azonban gyorsan csökkent. Századunk 
közepére csak néhány tucat maradt belőlük. Napjainkban 
újra növekszik a népességük.

Az újszerű, remek könyvet elsősorban a fiataloknak 
ajánlhatjuk, de a felnőtteknek is érdemes forgatniuk, mert 
szórakoztató hangvétele mellett tudományos problémákkal 
is megismerteti az olvasót.

DR. DOMONKOS JÁNOS



Zsoltár a havasról
Fülöp Mózsit ángyom ajánlotta házigazdának. Terka néném is rák, mint egy-egy strucctoll-legyező. Az egyiken egy acsalapu tornázott, jobban körülnézve többet is láttam belőle, a kis fe- 
náluk volt megszállva, amikor a hexensusszát kúrálta Parajdon. N. kete bogarak önfeledten rágták a levelet. Néhányat begyűjtöttem, aztán felszereltem a botomat. A horogra acsalaput fuz- 
Mózsi egy élmény, rá aztán tényleg illik a mondás: ha nem volna, ki \ tem, s megpróbáltam becserkészni az óvatos mámát. Az első zúgónál fogtam kettőt, a másiknál hármat. A harmadikhoz 
kéne találni. Mózsit látni kell, leírni nehéz. Olyan, mint egy megrúgott \ már nem volt érkezésem, mert becsörtetett Mózsi. Néztem az órám, még délre se fordult.
marhatok. Kicsi és kövér. A nagy pocakot két cingár láb cipeli két ormot- \ - No, mit fogott a szöcskékkel, tán nádirigókat? - kérdeztem Mózsitól félvállról, s előre élveztem az elképe-
lan csizmában. A feje hosszúkás, akár a kék szilva. Teli fúrfanggal. Amiért is \ dését, ha meglátja a mámákat.
Parajdon úgy hívják: a csavaros eszű vén Fülöp. Szerintem a jelző túl enyhe, a cí- \ - Ihol ni? - mondta dölyfösen, s négy kamyi nagyságú pisztrángot borított a lapura. Nyeltem, nem leltem
mérés akasztófavirág sokkal találóbb. \ szavakat. Aztán megláttam valamit az egyik pisztrángon.

Mózsi nyugdíjas, a parajdi sóbányából ment obsitba. Éles eszére mi sem jellemzőbb, \ - Szóval, mivel fogta?
hogy ő már akkor megorontotta a bajt, amikor a többi bányász még azt hitte, míg világ \ - Mivel, mivel?! Hát szöcskével. Nem mindegy magának?
a világ, a bányász jól fog keresni, nyugodtan herdálhatja a pénzét a kocsmában. Mózsi a fo- \ - Szöcskével?! - förmedtem rá a vén orvhalászra. - Maga szigonnyal halászott! Itt a két lyuk a há-
gához verte a garast, meszet, gerendát meg cementet vett a pénzéből, és szép lassan lehordott \ tűkön - mutattam a szigonyvilla nyomát a pisztrángok hátán.
egy halom terméskövet a szemközti Kopasz-hegyről. Ebből lett a boronaház fundamentuma, \ Mózsi hümmögött, de nem tiltakozott.
a zsindelykalap meg akkor került a tetőre, amikor Mózsi utoljára jött fel a bányakassal a tárná- \ - Jól van, na, mit kéjabál. Magának akartam a kedvében járni, hogy ne menjen haza hal nél-
ból. \ kül.

- No, ettől majd lejjebb apad a kend hája - mondták a komák, látván a nyugdíjról szóló végzést. \ Ettől megenyhültem, nyújtottam a kulacsom.
- Ne féltsenek magik engem, ott az én nyugdíjpódékom - mutatott Mózsi a boronaházra. - Ta- \ - Használja. Ez nem guggolós, hanem jófajta barackpálinka.

vasztól őszig kiadom kvártélyba, valahogy majd csak megélünk anyjukkal. \ Szent a béke, gondoltam magamban, de Mózsi meg mást gondolt, hazafelé megpró-
\ bált megint átrázni.

- Hát, ez volna a szállásuk - prezentálta Mózsi a faházat. - Gondolom, jó lesz, másoknak is jó volt. \ - Né, a szomszédom tyikja! - mutatott fel egy villámsújtotta facsonkra. A facson-
Pesttől Parajdig hétszáz kilométer a távolság, ennyi úttal a hátam mögött csak annyit kérdeztem: mik azok \ kon egy csapzott bagoly ült, jó öreg, van vagy százéves. Vaksin bámult ránk, s vala- 

ott a háztetőn? \ mi rondaságot öklöndöz Mózsira.
A kis fáház egy sziklának veti a hátát, s két diófa borul föléje. A diófákon és a ház tetején valami furcsa kis \ - Vegye úgy, hogy én voltam - mondtam kajánul, s kalapot emeltem a bagoly

szőrmókok futkostak. \ matuzsálemnek.
- Pelék. Amolyan mókusfélék. Nem kell velük törődni. \ Estig nem váltottunk szót, kerültük egymást. Vacsora után jött, egy vadvirág-
Mózsi ezzel lezártnak tekintette a kérdést, arról bölcsen hallgatott, hogy a pele nem csak a fákon és a háztetőn \ csokorral. Volt benne margaréta, szarkaláb, harangvirág meg a Hargita szénafű- 

fiitkos. Éjjel a padláson és a deszkafalak közt rohangál, diót ropogtat és viháncol. \ illata.
Eltekintve ettől - bár még visszatérek rá a háznak volt még egy hibája. Szakszerűen szólva hiányzott az infra- \

struktúra. Terka néni csökkentett komfortról beszélt, amin mi mást értettünk, mint a parajdi valóság. Vízcsap és fa- \ - Magának szedtem - kurizált vele a nejemnek, majd úgy mellékesen
bódé az udvaron, majd száz méterre a szobánktól. Zarándoklásaimat az sem enyhítette, hogy a bódécska rendeltetését \ megkérdezte: - Maga meg mivel rontja a szemét a setétben?
szép míves székelyfaragás kendőzi, s a zöld hátú legyek két szív alakú résen rohannak rá az emberre, miközben azért \ - Verseket olvasok. Es tudja miért? Mert ezeket itt és ilyenkor kell ol-
szorong, csak le ne szédüljön a penetráns szagtól a másik lyukon. \ vasni. Mert itt és ilyentájt születtek. Régmúlt nyári estéken. Hallgassa

Az első éjszaka baj nélkül telt el. Olyan fáradtak voltunk az utazástól, hogy felőlünk kánkánt táncolhatott a pelenem- \ csak:
zetség. Reggel elkísértem az ásszonyt az első kúrára, s ha már ott voltam, hagytam magamat rábeszélni egy fürdőre. A \ „Göbékben kristályfodron át
málló falú, koszos zugolyban két fakád állt. Teli sós vízzel. \ pisztrángot lestünk s ingolát,

- Te, csíp ez a lötty - nyögtem a lelombozó léből a páromnak. - Nekem elég belőle, majd kint megvárlak. \ vízcsorgató sziklák alatt
\ figyeltük a pettyes halat

Teltek, telegettek a napok, nem így az éjszakák. A pelék rendszerint a legszebb álmomból vertek fel. Rágtak, zakatol- I hogy ugrik és hogy penderül 
tak, le-fel futkostak, zörgették a zsindelyt. Ököllel vertem a deszkát, bespréztem a rés közt. Rá se pipáltak. I s a habba vissza hogy merül.

- Gyűröttnek látszik - mondta reggel Mózsi. - Mint a só&lvi tiszteletes úr palástja.
- Az meg már miért gyűrött? - néztem rá bambán.
- Hát, mert elhagyta az asszony, oszt nincs ki vasaljon - röhögött rám a vén góbé kajánul. - Na jöjjön, igyunk egy po

hár bort.
Mentünk a pincébe, kiszívott egy fél lopó bort az egyik hordóból.
- Mit mond, milyen? - kérdezte kérkedve.
- Jó kis guggolós bor - dicsértem a komisz lőrét. - Aki ebbe egyszer belekóstol, legközelebb guggolva megy el a kend 

háza előtt. Hogy be ne hívják még egyszer bort inni. Jobb bora nincs?
- Van. De azt jelesebb egyéneknek és jelesebb napokra tartogatom. Ha karácsonykor errefelé jár, ugoijon bé. Adok majd 

abból is egy pohárral.
Másnap olvastam egy feljegyzést a papiakban, amely szerint Báthory István fejedelemsége idején két haramiabanda foszto

gatott a Hargita környékén, s a két vezért Kocsáknak, illetve Fülöpnek hívták. A borkóstoló óta semmi kétségem, Fülöp 
Mózsi az egyik haramia egyik leszármazottja.

Mózsi mindent tud, mindenhez ért, a halfogáshoz is. Ez utóbbiról akkor szereztem tudomást, amikor aziránt érdeklőd- / 
tem: a Korond patakban vagy a Küküllő folyóban próbálkozzam-é a pisztránggal.

- Mindkettő megjátja, de én a Súgót ajánlom. Ha akarja, mehetünk együtt.
- Maga szokott horgászni? - csodálkoztam rá a vén zsiványra.
- Hogy én?! Maga még pendelyes volt, amikor én már abajgattam a halakat.
Hajnalban bekopogtatott. Nem nagy hanggal, csak mint egy kisbíró, amikor veri a dobot a főtéren. Még a halott is 

felébred. Pipált a Kopasz-hegy, a Hargita ködbe veszett. Vacogva taposom a harmatos szénaftivet a laposban, szöcskére 
vadásztunk. Mózsi szerint ilyenkor ez kell a pisztrángnak. A fene a gusztusát! Mire összefogtam egy tucattal, tocsogott 
a víz a cipőmben, s a nadrágszáram is olyan nedves lett, hogy alig tudtam a lábamat emelni. Bezzeg Mózsi! Urasan 
baktatott a csizmákban, s kajánul röhögött.

Egy rozzant faludnál megálltunk. A patak túloldalán surbankó kőrisfik soijáztak, a gyér lombok közt átsütött a 
nap. Ahová a fénypászta hullott, látni lehetett a patak medrét. A víz átlátszó volt, az apró szemű kavics felett fe
kete hátú halak lebegtek. Reccsent a híd alattunk, a fekete árnyak tovasuhantak. A lejjebb kavargó örvénybe.

- Pisztráng - mondta Mózsi.
- Máma - mondtam én. - Kövi máma. A pisztráng nem jár így csoportban.
- Ért is maga a halakhoz - köpött ki Mózsi a patakba. - Mint a köröndi fazekas a harangöntéshez.
Bölcsködésért én sem megyek a szomszédba. - Tudja mikor fogja meg maga ezeket szöcskével? Majd 

ha ürgét öntünk sörrel a pesti Körúton.
Közös megegyezéssel Mózsi felfelé, én lefelé mentem a patakon. Két dudás nem fér egy csárdá

ban.

S itt-ott úgy szólt a víz-zene, 
mintha csengettyű csengene, 
másutt meg egy-egy hang kivált, 
a versenyben mélyebbre szállt, 
loccsant a hab, gyöngyöt vetett, 
három patak beszélgetett.” 

(Aprily Lajos: Álom a vár alatt)
- Szép vers - mondta kis idő múlva Mózsi. - Szép is, rímel is, 

mint a templomi ének.
- Igaza van - kaptam a szón. - Olyan ez a vers, mint egy zsoltár. 

A maga földije írta, Áprily Lajos. Itt járt iskolába, itt gyerekeskedett 
I Parajdon. Aztán innen indult világgá, s ha nagyon megfáradt, idejött 
1 vissza pihenni. Ez a vers is itt született a Hargita aljában.

Mózsi felállt, elment, majd kis idő múlva jött egy demizsonnal.
- Ez nem a guggolós, ez a jobbik borból van. Igyunk a földimre 

meg a havasi zsoltárra.
/ Töltött, koccintottunk, ittunk. A fekete csendben csak a tücsök ciri- 
/ pelt, s a pele matatott a padláson. Fent, a Kopasz-hegy tetején kigyúlt két 
' csillag. Mint egy hunyorgó, figyelő szempár. Talán a havasok fia, a Har
gita poétája nézett le ránk a magasból, a gyémántporral felhintett távok

A híd után közepes zúgó, vagy inkább vízesés jó másfél métert zuhan a Súgó vize, s 
millió cseppé törik széjjel a lenti sziklákon. A part mentén havasi páfrányok, akko-

MATULA GY. OSZKÁR
Tej útról.
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örnyezeti nevelés

Humánökológiai müveket 
várnak

A Soros Alapítvány pályázatot hirdet a humánöko
lógia oktatását segítő kiadványok megírásának az 
ösztönzésére (kódszám: 775/8). A pályázat célja 
olyan kiadványok (oktatási segédanyagok, tanári 
kézikönyvek) és kiadványsorozatok megírásának a 
támogatása, amelyek az iskolák 6-12. évfolyamain 
önálló tantárgyként vagy tantárgyközi együttmű
ködés formájában nyújtanak segítséget a humán
ökológia - a hosszú távon is fenntartható emberi 
létezés módjának - tanításához.

A pályázatra magánszemélyek (elsősorban gya
korló tanárok), valamint iskolai munkaközösségek 
jelentkezését várják. A pályázaton bevételorientált 
szervezetek és a támogatás újraelosztására pályázók 
nem vehetnek részt.

A pályamű tervezete legyen összhangban:
O NAT követelményeinek minél szélesebb kö

rével, elsősorban az „Ember és társadalom”, az 
„Ember és természet”, a „Földünk és környeze
tünk”, az „ Életvitel és gyakorlati ismeretek” mű
veltségi területekkel;

Oa központi érettségi vizsga tantárgyi követel
ményeivel, elsősorban a fizika, a kémia, a földrajz, 
a biológia, a történelem, esetleg a filozófia, a vizu
ális kultúra, a magyar nyelv és irodalom, a hittan 
tantárgyakéval;

O(ha szakközépiskolák számára készül a kiad
vány, akkor) a kapcsolódó szakmai előkészítő 
tantárgyak vizsgaanyagával (például a vegyipari, az 
építészeti, a turisztikai, az elméleti és üzleti gazda
ságtan!, a mezőgazdasági, a környezetvédelmi, az 
élelmiszeripari, az egészségi, a szociális, a közleke
désműszaki és marketing ismeretekkel);

Oa mai magyar tanárképzés és szaktárgyi tanítás 
lehetőségeivel, távlataival (például szaktárgypárosí
tások, a különböző típusú iskolákban alkalmazott 
tantárgyfelosztások, az integrált oktatás tapasztala
tai, új információhordozók felhasználása).

Pályázni kizárólag az erre a célra szolgáló űrlap 
kitöltésével lehet, amelyen a részletes pályázati kö
vetelmények megtalálhatók.

A pályázathoz mellékelni kell:
O a tervezett kiadvány maximum négyoldalas tö

mör szinopszisát (az alapítvány ezek ismeretében 
írja ki a pályázat második fordulóját);

0 a pályázó(k) rövid, maximum egyoldalas szak
mai önéletrajzát, amelyben szerepel az elérhetősé
gük, a végzettségük, a témakörben írt fontosabb 
publikációik és az oktatásban elért gyakorlati ered
ményeik felsorolása.

A tervezett keret: 2 millió Ft.
Beküldési határidő: 1998. május 29.
A pályázati döntésről szóló értesítés várható határide

je: 1998. június 19.
További információ és űrlap beszerezhető: a pályázó 

nevére megcímzett és felbélyegzett közepes mére
tű válaszboríték megküldésével postai úton: Soros 
Alapítvány, 1525 Budapest, Pf: 34. (tel: 315-0315, 
fax: 315-0201), vagy személyesen: Budapest, II., 
Bolyai u. 14.

ERDEI ISKOLA ÉS TÁBOROZÁS
Az idén ismét lehetőség nyílik az érdeklődők számára, hogy természetvé
delmi táborozáson és erdei iskolában bővítsék ismereteiket, méghozzá a 
Szatmár-Beregi Tájvédelmi Körzet egy máig is érintetlen helyén, a Kis Túr 
folyócska partján. A Garbók községtől egy kilométerre levő oktatóköz
ponti bázishelyen kőépülettel, napi ötszöri étkezéssel és gazdag, változa
tos programmal várják a természet iránt érdeklődő osztályokat, szakkörö
ket, gyerekcsoportokat.

Érdeklődni és jelentkezni lehet Petrilla Attila oktatóközpont-vezetőnél a 
4432 Nyíregyháza, Boglárka u. 21. címen, vagy a 06 30-436 868 telefon
számon.

JÁTSZVA NEVELÉS

Döntés a támogatásokról
A Soros Alapítvány kisgyermekkori fejlesztési és környezeti nevelési kuratóriuma értékelte az óvodai 
báb- és szerepjátékok kidolgozására kiírt pályázatra benyújtott munkákat. A döntés eredményeként 
az erre a célra felajánlott ötmillió forintos keretből a következők kaptak támogatást. (Néhány intéz
mény két programmal is bejutott a díjazottak közé.)

Név Támogatás Név Tóm

1. sz. Napköziotthonos Óvoda, Veresegyház 60 000 Ff

1. sz. Óvoda, Bátonyterenye 30 000 Ff

2. sz. Napköziotthonos Óvoda, Hajdúhadház 40 000 Ft

20. sz. Napköziotthonos Óvoda, Nyíregyháza 60 000 Ff 

4. sz. Óvoda, Paks 60 000 Ft

6. sz. Napköziolthonos Óvoda, Újfehértó 60 000 Ft

6. sz. Napköziotthonos Óvoda, Tiszaújváros 60 000 Ft
6. sz. Óvoda nevelőtestülete, Berettyóújfalu 60 000 Ft

6. sz. Óvodai Intézmény, Szolnok 60 000 Ft

6. sz. Tagóvoda, Tiszavasvári 58 000 Ff
7. sz. Óvoda, Érd-Parkváros 15 000 Ft

8. sz. Óvodai Intézmény, Szolnok , 40 000 Ff

9. sz. Óvodai Intézmény Nyitnikék Óvoda, Szolnok 60 000 Ft

Aba, Napköziotthonos Óvoda 60 000 Ff

Alsóvárosi Körúti Óvodai Egység, Kazincbarcika 57 000 Ft 

ÁMKII. sz. Óvodája, DöbröKöz 60 000 Ff

ÁMK Napköziolthonos Óvoda, Pecöl 60 000 Ft

Apostag, Óvoda 60 000 Ft

Arany János úti Óvoda, Tiszakécske 55 000 Ft

Aréna úti Óvoda, Szombathely , 60 000 Ft
Batsányi János Napközigtthonos Óvoda, Miskolc 60 000 Ft 
Bedő, Napköziolthonos Óvoda, , 60 000 Ft

Belvárosi Óvoda, Árpád Fejedelem téri Óvodai Egység,

Kazincbarcika , 60 000 Ft
Brunszvik Teréz Napköziolthonos Óvoda, Oroszlány 60 000 Ff 

Brunszvik Teréz Óvóképző Főiskola Gyakorlóintézménye,

Szarvas , 60 000 Ft
Cholnoky Jenő lakótelepi Óvoda, Veszprém 16 000 Ft

Csillagközi Óvoda, Zalaegerszeg 50 000 Ft

Dóka, Napköziotthonos Óvoda 50 000 Ft

Egyesített Gyermekvédelmi és Gyógypedagógiai Intézet

Foglalkoztató Iskola, Tarhos 60 000 Ft

Egyesített Óvodai Intézmény, Püspökladány 60 000 Ft

Egyesített Óvodai Intézmény, Püspökladány 50 000 Ft

Egységes Gyermekintézmény, Sátoraljaújhely 60 000 Ft
Eke utcai Napköziolthonps Óvoda, Budapest 60 000 Ft

Emma-Újyidék Integrált Óvoda, Budapest 60 000 Ft

Erzsébet Óvoda, Dombóvár 60 000 Ft

Erzsébet Város Zöld Óvodája 45 000 Ft

Frankéi Leó úti Óvoda, Pécs 60 000 Ft

Gáborján, Napköziolthonos Óvoda 55 000 Ft

Galbácskerti Óvoda, Gyula 30 000 Ft

Hejőbába, Napköziotthonos Óvoda 48 000 Ft

Hosszú utcai 11. sz. Óvoda, Kecskemét 60 000 Ff

Hosszúhetény, Napköziotthonos Óvoda, 60 000 Ft

1. sz. Napköziotthonos Óvoda, Szentlőrinc 60 000 Ft

Ibrány, Nqpköziotthonos Óvoda 60 000 Ft

II. számú Óvoda, Nagykanizsa 55 000 Ft

III. kér. Önkormányzat Napköziolthonos Óvoda,

Budapest 58 000 Ft
Integrált Napköziotthonos Óvoda, Budapest 60 000 Fi

IV. sz. Napköziotthonos Óvoda, Nagykőrös 60 000 Ft

IV. sz. Tagóvoda, Bicske 60 000 Ft
Kadarkút, Napköziolthonos Óvoda 60 000 Ft

Karinthy Frigyes Általános Művelődési Központ

Napköziotthonos Óvodája, Budapest 60 000 Ft

Katowice úti Napköziotthonos Óvoda, Miskolc 60 000 Ft 

Kisbér-Ászár, Napköziolthonos Óvoda 60 000 Ft

Közös Igazgatású Közoktatási Intézmény Óvodája,

Pusztamérges 60 000 Ft
Községi Óvoda, Tomyospálca 60 000 Ft

Községi Önkormányzati Óvoda, Mihálygerge 60 000 Ft
Kuckó Óvoda, Jászberény 40 000 Ft

lakótelepi Reform Óvoda, Tököl 60 000 Ft
Lauder Jayne Zsidó Közösségi Óvoda, Budapest 49 000 Ft
Letenye, Óvoda

Általános Iskola, Óvoda és Művelődési Ház,
60 000 Ft

Somogysámson 41 000 Ft
Medgyesegyháza, Általános Iskola és Óvoda 60 000 Ft
Megyaszó, Önálló Óvoda , 

Miskolc, Napköziolthonos Óvoda
60 000 Ff

60 000 Ff
Miszla, Polgármesteri Hivatal Óvodája 60 000 Ff
Mohora, Napköziotthonos Óvoda 60 000 Ft
Móra Városi Dr. Boross J. utcai Óvoda, Szeged 60 000 Ft
Mórahalom, Napköziolthonos Óvoda 60 000 Ft
Mozgássérültek Pető András Nevelőképző és Nevelőintézete,

Budapest 60 000 Ff
Napköziolthonos Óvoda, Csanytelek 38 000 Ft
Napköziolthonos Óvoda, Budapest (Újsétány) 60 000 Ft
Napköziolthonos Óvoda, Nagyrábé 

Napköziolthonos Óvoda Csalogány Bábcsoport,
60 000 Ft

Budapest 50 000 Ft
Napköziolthonos Óvoda, Akasztó 60 000 Ft
Napköziolthonos Óvoda, Alsópáhok 60 000 Ft
Napköziolthonos Óvoda, Csengele 60 000 Ff
Napköziolthonos Óvoda, Eger 50 000 Ft
Napköziolthonos Óvoda, Kálló 60 000 Ft
Napköziolthonos Óvoda, Mátraszőlős 60 000 Ft
Napköziotthonos Óvoda, Tamási 60 000 Ft
Napsugár Óvoda, Kiskunmajsa

Nógrádsipek, Általános Iskola és Napköziotthonos
10 000 Ft

Óvoda

Óvoda, Általános Iskola és Könyvtár, Mike

Önálló Óvodai Egység, Jászladány

Páka, Napköziolthonos Óvoda

60 000 Ft

60 000 Ft

60 000 Ft

30 000 Ft
Pákozd, Napköziolthonos Óvoda 60 000 Ft
Pálfa, Óvoda 60 000 Ft
Pannonhalma, Napköziotthonos Óvoda 

Pásztor utcai Óvoda Tagóvodája, Győr
óOOOOFt

ÓOOOOFt
Pécs, Óvoda (Közraktár u.) 58 000 Ft
Petőfi Óvoda, Budapest 60 000 Ft
Pitypang Óvoda, Budapest ÓOOOOFt
Plafthy Ida Napköziolthonos Óvoda, Felsőzsolca 

Ráday Pál Közoktatási és Közművelődési Intézmény,
60 000 Ft

Horta 50 000 Ft
Rezi, Napköziotthonos Óvoda ÓOOOOFt
Sün Balázs Óvoda, Győr 60 000 Ff
Süni Óvoda, Berhida ÓOOOOFt
Süni Óvoda, Berhida 60 000 Ft
Szamosszeg, Napköziotthonos Óvoda 60 000 Ft
Szarvas Város Önkormányzat Óvodái ÓOOOOFt
Szarvasi úti Óvoda, Szentes ÓOOOOFt
Százszorszép Óvoda, Dunaújváros 60 000 Ft
Szentiváni Óvoda, Győr 60 000 Ft
Szivárvány Óvoda, Dombóvár ÓOOOOFt
Szivárvány Óvoda, Tapolca ÓOOOOFt
Szivárvány Óvoda, Tapolca 35 000 Ft
Szlovák Nemzetiségi Óvoda, Pilisszentkereszt ÓOOOOFt
Szombathely, Napköziolthonos Óvoda ÓOOOOFt
Szombathelyi Waldorf Társaskör ÓOOOOFt
Tázlór, AMK Óvodája 31 000 Ft
Tiszaszőlős, Napköziolthonos Óvoda ÓOOOOFt
Turul Óvoda, Tatabánya 60 000 Ft
Vármelléki Óvoda, Sárvár ÓOOOOFt
Zákány, Napköziotthonos Óvoda ÓOOOOFt
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Készült a támogatásával

A lehetséggondozás meghatározó mecénásai
A

 környezeti ismeretek széles körű eltelj esztésében, 
a környezeti tudatosság növelésében, a kör
nyezetkímélő gondolkodásmód és magatartás ki
alakításában meghatározó szerepet töltenek be a termé
szet- és környezetismereti versenyek, vetélkedők, ame
lyeken évente csaknem hatvanezer hazai és határon túli 

általános és középiskolás tanuló vesz részt. A tudáspró
bák, amelyek elsősorban a tudományos, a szakmai és a 
tanáregyesületek elmúlt huszonöt évi munkáját dicsérik, 
ma már egymásra épülnek és egységes rendszert alkot
nak.

A Kaán Károly Országos Természet- és Környezetisme
ret! Verseny 5-6. osztályos tanulói például a 7-8. osztá
lyosok Hermán Ottó Országos Biológiai Versenyén bizo
nyíthatnak a későbbiekben, majd amikor még magasabb 
osztályba lépnek, akkor a középfokú intézmények - 
a gimnáziumok és szakközépiskolák - 15-16 évesei
nek Kitaibel Pál Biológiai és Környezetvédelmi Tanulmányi 
Versenyén indulhatnak el és adhatnak számot tudásukról, 
felkészültségükről. Ez azért is lényeges, mert a verseny
ző fiatalok zöme a középfokú tanintézményben, felső
oktatásban folytatja a tudományos diákköri munkát, s 
vállalják az újabb és újabb megmérettetést. A felkészítő 
tanárok közül pedig nagyon sokan korábban maguk 
is versenyzők voltak, saját tapasztalatukon is le tud
ják mérni a tehetséggondozás, versenyzés fontosságát, 
jelentőségét.

A természet- és környezetismereti versenyek, vetél
kedők szervezői számára létfontosságú, hogy megfelelő 
szakmai és anyagi támogatást kapjanak céljaik eléréséhez, 
feladataik megoldásához. Ezért is jó dolog, hogy leírhat
juk: az elmúlt esztendők e téren is nagy változásokat 
hoztak. A Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztéri
um, valamint a Soros Alapítvány megkülönböztetett fi
gyelmet fordít az eseménysorozat sikeres lebonyolításá
hoz szükséges feltételek megteremtésére. A KTM 1996- 
ban 4,8 millió, 1997-ben 3,15 millió, 1998-ban 5,25 
millió forinttal járult, illetve járul hozzá a természet- és 
kömyezetismereti versenyek költségeinek finanszírozá
sához a Központi Környezetvédelmi Alap közcélú kere
téből. A szervezőktől kizárólag azt kéri:
- a támogatási összeg minimum 30 százaléka a megyei 

versenyek megrendezését segítse elő, a maradék pedig a 
döntő költségeihez jándjon hozzá,

- nevezési díjat egyik versenyen se szedjenek a benevezett 
fiataloktól,

- az emléklapra kerüljön rá a KTM lógója.
A versenyek másik fő támogatója, a Soros Alapítvány 

1996-ban csaknem egymillió forinttal és tárgyjutalommal 
bizonyította segítőkészségét, 1997-ben - meghívásos 
pályázat keretében -3,6 millió forinttal támogatta a ver
senyek megrendezését. Idén pedig még ennél is na
gyobb összeget szavazott meg a jó ügy céljaira. A tehet
séggondozást szolgáló hat vetélkedő szervezői 600-600 
ezer forintot kaptak, s ezt tetézi meg a nyertes verseny
zőket felkészítő tanárok fáradozásainak jutalmazására 
most alapított pályadíj. Ez azt jelenti, hogy a nyertes ver
senyzőket felkészítő tíz pedagógust 30 000 forinttal ajándé
kozzák meg a támogatásban részesített környezet- és termé
szetismereti tanulmányi versenyek mindegyikén. Ha egy-egy 
nyertes versenyzőt több tanár készített fel, akkor a 
30 000 forintot megosztják közöttük. A felkészítő ta
nárok idei pályadíjának 1,8 millió forintos összegével 
együtt a Soros Alapítvány 1998-ban 5,4 millió forinttal 
járul hozzá a sokáig szinte áthidalhatadannak látszó anya
gi gondok enyhítéséhez.

(Mindezen felül a TermészetBÚVÁR megjelenteté

séhez nyújtott támogatás nagy része is a tudáspróbákat 
segíti, mert a magazin immár több mint huszonhétezer 
példányban és évenként száznyolcvan-kétszáz lapoldal 
teljedelemben kötelező, illetve ajánlott irodalommal se
gíti a benevezett diákokat és tanáraikat - A szerk.)

A versenyeknek megszavazott támogatás egyébként 
egyaránt felhasználható a részt vevő fiatalok felkészítésé
re, a felkészítést segítő szakkörök működtetésére, a te
rep- és laborgyakorlatok szervezésére, szakkönyvek, 
módszertani kiadványok és folyóiratok beszerzésére, az 
iskolai, a területi (megyei, fővárosi), valamint az orszá
gos (nemzetközi) versenyek, vetélkedők lebonyolítására, 
s az ezekkel kapcsolatos kiadások (személyi kifizetések, 
terembérlet, anyag, szállás, utazás, étkezés stb.) finanszí
rozására. Ezenkívül az is lehetővé vált, hogy ebből a 
pénzből vásárolják meg a legjobbakat jutalmazó díjakat, 
okleveleket, plaketteket, s fedezzék a versenyek, a vetél
kedők előkészítésével, lebonyolításával és értékelésé
vel kapcsolatos tájékoztatás költségeit (sajtó, rádió és 
televízió).

A nemzetközi Kitaibel Pál-verseny országos dön
tőjének egyik izgalmas pillanata , 
Mosonmagyaróváron BADER ZOLTÁN felvétele

Azt csak zárójelben említem meg, hogy a meghívá
sos pályázatok mellett természetesen a KTM és a Soros 
Alapítvány év közbeni pályázatai is segítik a tehetség
gondozást, a szakkörök működését, a laborgyakorlatok
hoz szükséges eszközök beszerzését, megteremtik a 
terepgyakorlatok megszervezésének anyagi és tárgyi fel
tételeit.

Mind a Környezetvédelmi Minisztérium, mind a So
ros Alapítvány hat országos tanulmányi versennyel szá
mol a tehetséggondozást segítő tudáspróbák felkarolása
kor. Megítélésem szerint ezeknek a körét akkor is érde
mes áttekinteni, ha a TermészetBÚVÁR olvasói leg
többjükkel rendszeresen találkoznak. A kiemelt támoga
tásban részesített tanulmányi versenyek tehát a kö
vetkezők:
1 .) Kaán Károly VI. Országos Természet- és Kömye

zetismereti Tanulmányi Verseny. Ez az általános isko
lák különböző típusaiban tanuló 11-12 éves gyer
mekeknek teremt lehetőséget környezetük önálló 
megfigyelésére, kutatására és a tapasztaltak értő 
előadására.

2 .) Hermán Ottó Országos Biológiai Verseny. Ezen az álta
lános iskolák 7. és 8. osztályos tanulói együtt verse
nyeznek, s mindkét korosztály azonos ismeretanyag
ból készül fel.

3 .) Kitaibel Pál Középiskolai Biológiai és Környezetvédel
mi Tanulmányi Verseny. Ez a több mint két évtize
des múltra visszatekintő tudáspróba a hazai gimná
ziumok, szakközépiskolák első- és másodéveseit 

(15-16 éves diákjait), valamint a szomszédos orszá
gok magyar tannyelvű iskoláinak azonos kategó
riába tartozó tanulóit állítja évről évre sorompóba.

4 .) Teleki Pál Országos Pöldrajz - Földtan Verseny. Itt 
szintén az általános iskolák 7. és 8. osztályosai, a 13- 
14 éves korosztály képviselői vehetnek részt, de az 
ő ismeretanyaguk a jelenleg érvényben levő földrajz 
tanterv követelményrendszerére épül.

5 .) Hevesy György Országos Kémiai Verseny. Ez a hetedi
kesek és nyolcadikosok tehetségének és ismeretei
nek bizonyítására úgy kínál lehetőséget, hogy a ké
miai tananyag környezetvédelmi vonatkozásairól is 
kifaggatja őket.

6 .) Bugát Pál XV. Országos Középiskolai Természetisme
reti Vetélkedő. Ennek az a sajátossága, hogy a környe
zettudatos szemlélet és magatartás kialakítására törek
szik a középiskolások körében csapatmunkával és a 
diákkutatómunka, valamint az iskolai oktató-nevelő 
tevékenység összehangolásával.

A megnövekedett anyagi biztonság az előrelépés le
hetőségeinek számbavételére is ösztönzést adott. A 
Kitaibel-verseny szervezői például olyan ösztöndíj alapítását 
tervezik, amelyet az eddig rendszeresen jó eredményt 
elért iskolák felkészítő tanárai nyerhetnek el önképzésük 
és a szakirodalom költségeinek ellensúlyozására. Ezenkí
vül azt is tervbe vették, hogy az interneten önálló hon
lappal jelenítik meg a versenyt, s ehhez megteremtik 
a megfelelő informatikai hátteret.

A Bugát Pál természetismereti vetélkedő szervezői a ver
seny megrendezésének 15. évfordulója alkalmából év
könyvet kívánnak megjelentetni, amely összegzi és be
mutatja az elmúlt másfél évtized szakmai tapasztalatait, 
feladatlapjait, a kutatótáborok eredményeit és a legkie
melkedőbb tudományos diákdolgozatokat. A versenyt 
technikailag is korszerűsítik, egyebek között azzal, hogy 
igénybe veszik az internet kínálta lehetőségeket is. A ve
télkedő internet-központját a gyöngyösi Berze Nagy János 
Gimnáziumba telepítik, ahonnan egész évben folyamatosan 
tudják segíteni a diákok és a tanárok felkészülését.

A Kaán Károly-verseny országos döntőjével egy időben 
a felkészítő tanárok részére tapasztalatcserét, szakmai fórumot 
tartanak Mezőtúron.

A versenyek sikere a kötelezőnél többet vállaló diákok, a 
felkészítő tanárok, a szülők, a szervezők és a támogatók ösz- 
szehangolt munkájának köszönhető. Az együtt elért eredmé
nyek újra és újra megerősítik a hitet a természet és a környe
zet védelme iránt elkötelezett pedagógusokban és tanítványaik
ban, hogy az igazi érték a megszerzett és közkinccsé tett tu
dás. A mindennapi élet ugyan nem mindig az igazi tehetsége
ket, teljesítményeket becsüli, de a versenyeken minden évben 
helyreáll az igazi értékrend.

A vetélkedőkön csak nyertesekről beszélhetünk, 
vesztesekről nem. Azt hiszem, szükségtelen indokolni, 
hogy jelenlegi gazdasági helyzetünkben miért fontos a 
tehetséggondozás. „Ha valamelyik ország úgy reagál a 
gazdasági visszaesés időszakára, hogy elhanyagolja okta
tási rendszerét, bizonyosan vesztesévé válik annak a 
nemzetközi versengésnek, amely a növekedés újabb sza
kaszában beindul” (Wooldridge, Adrian: Próbáljuk kemé
nyebben! Education, 1994. 1. sz.). Az országok közötti 
versenyfutás az iskolában dől el. Ezért társadalmi méretű 
felismeréssé kell tenni végre: a tehetségek gondozása 
gazdasági beruházás. Egész nemzetünk érdeke, ugyan
akkor felelőssége is. A környezetvédelemre ez fokozot
tan érvényes.

ETLERNÉ NAGY ERZSÉBET
a KTM szakfőtanácsosa, kuratóriumi tag
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Tíz esztendő a
K

ül- és belföldön egyaránt az 1972-es stock
holmi környezetvédelmi konferencia ajánlá
sai alapján, évekig tartó előkészítő munka 
után kezdődött el a környezeti-környezet
védelmi képzést, oktatást és nevelést meg
alapozó tevékenység. Indulópontnak az UNESCO és 

az ENSZ Nemzetközi Környezetvédelmi Oktatási 
Programja (IEEP) tekinthető. E program széles körű 
megvitatására és a tennivalók megfogalmazására 1977- 
ben a Kormányközi Környezetvédelmi Oktatási Konfe
rencián (Tbilisziben) került sor. E tanácskozás nyilatko
zata és ajánlásai lehetővé tették a környezetvédelmi ne
velés természetének, feladatainak és pedagógiai alapel
veinek meghatározását, valamint a nemzetközi és a 
nemzeti cselekvési programok megalkotását. A vállalt 
feladatok teljesítésének elemzésére az UNESCO- 
UNEP Nemzetközi Környezetvédelmi Oktatási és 
Képzési Kongresszusán Moszkvában (1987-ben) vállal
koztak első alkalommal. A program eredményeit az 
alábbiakban foglalták össze: a tevékenység hozzájárult a 
környezetvédelmi oktatás szükségszerűségének széles 
körű elfogadásához és tudatosításához; elősegítette a 
környezeti képzési-nevelési elgondolások megszövege
zését és a feladatok módszertani kidolgozását; előmoz
dította, hogy a tagállamok oktatási folyamataiba a kör- 
nyezetvédelem is bekerüljön.

A környezeti nevelés e kezdeti szakaszát - amely 
gyakorlatilag a stockholmi és a moszkvai konferencia 
közötti tizenöt évet öleli fel - a „lassú eszmélés" korsza
kának tekinthetjük. A környezeti nevelés hazai történe
tében e szakasz végét az 1987-ben Kazincbarcikán ren
dezett Környezetvédelem a közoktatásban című országos 
tanácskozás jelentette. Az azóta eltelt évtized a hazai 
környezeti nevelés extenziv szakasza, amelyet reménye
im szerint a mennyiségi változásoknak minőségi válto
zásokba való átcsapási korszaka követ, s a kömyezettu- 
datosság olyan szintjének kialakulására vezet, ami társa
dalmi méretekben viszonylag gyors javulást hoz kör
nyezetünk állapotában. Ez lesz a környezeti nevelés in
tenzív szakasza.

A „LASSÚ ESZMÉLÉS" 
KORSZAKA

A végzett munkát áttekintendő érdemes feleleveníteni 
az előbb említett tanácskozás ajánlásait. A magyar szak
emberek szűk csoportja már a hetvenes évek elején fel
ismerte, hogy a környezetvédelmi problémák megoldá
sának és főleg megelőzésének kulcsa a környezeti-kör
nyezetvédelmi képzés mielőbbi megszervezésében és 
hatékony működésében rejlik. Képviselőik a saját mun
katerületükön megpróbáltak a környezeti nevelés erősí
tését célzó elképzeléseket és tartalmi elemeket becsem
pészni az oktatási dokumentumokba. Ilyen eredmény
nek tekinthető, hogy az 1976. évi környezetvédelmi 
törvénybe szemléletformálást segítő utalások is kerültek, 
s az 1978-tól fokozatosan bevezetett közoktatási tanter
vekben nagyobb terjedelemben jelentek meg a környe
zet- és természetvédelmi ismeretek. Az iskolában lehe
tővé vált a környezetvédelmi fakultatív tantárgyak (pél
dául az Ember és környezete) oktatása, örvendetesen 
terjedtek a tanórán és az iskolán kívüli nevelési formák. 
A szakemberek — köztük a pedagógusok — nagyobb 
csoportjainak meggyőzése és megnyerése azonban nem 
volt könnyű dolog. Kialakultak a pedagógusok környe
zeti felkészítésének (továbbképzésének) kezdeményei, 
fórumai. Ilyen szakmai fórumnak tekintem az első Kör
nyezetvédelmi Oktatási Vitaülést (Balatonföred, 1978), 
valamint A környezet- és természetvédelmi nevelés tartalmi 
alapjai és pedagógiai módszerei című UNESCO Környe
zetvédelmi Oktatási Szemináriumot (Salgótarján, 
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1981). Dr. Szalay-Marzsó Lászlóné kezdeményezésére 
1983-tól megkezdődött a környezet- és természetvé
delmi oktatóközpontok hálózatának megszervezése. 
Közben felerősödtek a viták arról, hogy szükség van-e 
a környezeti szaktanárok képzésére és a környezetvé
delmi jellegű tantárgy bevezetésére. Napról napra tör
téntek olyan események itthon és a világban egyaránt, 
amelyek nagyban befolyásolták a környezet, a környe
zetvédelem és az oktatás helyzetének társadalmi megíté
lését. Megjelent az Országos környezetvédelmi koncepció és 
követelményrendszer, amely már feladatként írta elő a 
„környezetért felelős állampolgári magatartás kialakítá
sát, a szemléletformálást”, és sürgette az előrelépést az 
oktatási rendszerben. 1987-ben megérett az idő arra, 
hogy mérlegre tegyük a környezeti tudatformálás terén 
elért eredményeket és elvárásokat, számba vegyük, átte
kintsük a környezeti nevelésbeli hiányosságokat és az 
előttünk álló feladatokat. Ezért szervezték meg 1987. 
május 16-17-én Kazincbarcikán, mintegy ötszáz peda
gógus részvételével a Környezetvédelem a közoktatásban 
című, 1989. február 16-18-án pedig a Környezetvédelem 
a pedagógusképzésben című országos konferenciát.

A KITELJESEDÉS ÉVTIZEDE
Az 1987. évi tanácskozás dokumentumait tartalmazó 
kötet a részvevők állásfoglalása alapján ötoldalnyi teije- 
delemben sorolja fel a környezeti nevelés fejlesztésének 
a közoktatást érintő feladatait. Az általános feladatok ki
emelése után külön-külön fogalmazza meg az óvoda, az 
általános iskola, a középfokú oktatás, valamint a tanórán 
és az iskolán kívüli környezeti nevelés területére vonat
kozó tennivalókat. Hangsúlyozott követelései a követ
kezők voltak;

- a tantervekben, tananyagokban, tankönyvekben és 
nevelési programokban meg kell teremteni az ökoló
giai és környezeti-természetvédelmi ismeretek megfele
lő arányát és mennyiségét;

- a nevelőtestületi munka és a szaktanácsadói háló
zat tevékenysége mindenütt teijedjen ki a környezetvé
delmi nevelésre;

- nagy figyelmet kell fordítani a pedagógusképzésre 
és -továbbképzésre;

- ki kell alakítani a gyakorló pedagógusok környe
zeti nevelésre való felkészítésének és továbbképzésének 
intézményi rendszerét;

- rendszeressé kell tenni a szakmai és módszertani 
tapasztalatszerzést, valamint az időszerű tájékoztatást 
adó országos és regionális pedagógiai tanácskozásokat;

- a környezeti neveléssel foglalkozó szakemberek 
számára alkalmas szerveződési kereteket kell létrehozni 
(például egyesület, társaság stb.);

- javítani kell a környezeti nevelés anyagi és tárgyi 
feltételeit, különösen a szakkönyvek és az oktatási-ne
velési segédanyagok kiadását;

- kívánatos lenne országos környezetvédelmi vetél
kedők, versenyek és pályázatok megszervezése minden 
ifjúsági korosztály részére, s tanítás nélküli munkanap 
keretében valamennyi általános iskolában megrendezni 
a madarak és fik napját;

- ösztönözni és támogatni kell a környezetvédelmi 
jellegű közösségi tevékenységi formákat (szakköröket, 
klubokat, diákköröket, vetélkedőket, táborokat stb.).

Megítélésem szerint e feladatokat az elmúlt évtized
ben megoldottuk, sőt helyenként túlteljesítettük. Csu
pán az anyagi feltételek „megfelelő mértékét” nem ér
zékeljük (bár bizonyára kevésnek éreznénk akkor is, ha 
bármilyen sok lett volna!). A környezeti nevelés mérhe
tő, számszerűsíthető elemei, illetve feltételei hat pont
ban foglalhatók össze:

1. Megsokszorozódott a társadalom környezettuda
tos viselkedéséért felelősséget vállaló és annak javítását 
ténylegesen segítő, azt célként a zászlajukra tűző szerve
zetek számra. Az ökológiai kultúra teijesztésére és fej
lesztésére vállalkozó hazai szervezetek és intézmények 
népes táborát az 1991 óta rendszeresen megjelenő Zöld 
Hálózat című könyv mutatja be. Közülük az elsődlege
sen a fenti cél érdekében létrejött és tevékenykedő szer
vezeteket a táblázat mutatja. E szervezetek óriási szelle
mi kapacitást, újítási erőt képviselnek, s a munkájuk 
egyre eredményesebb. Sikerült megfogalmazniuk a 
környezeti nevelés tartalmát, céljait és az eredményesség 
módjait.

2. A környezettudatos magatartás kialakítását célzó 
és segítő tevékenységek skálája szélesedett, alkalmazásuk 
általánossá vált, s némelyike már tömegeket érint. Kö
zülük kiemelendők az alábbiak:

a) Számottevően gyarapodott és kialakult a valameny- 
nyi korosztály mozgósítására alkalmas országos környe
zeti versenyek száma. Sőt, az eddig kizárólag szaktárgyi 
versenyek tartalma a környezeti ismereteket is számon 
kérő feladatokkal bővült (például Kitaibel- és Hevesy- 
vetseny).

b) A környezet- és természetismereti táborok, az er
dei iskolák és az ifjúság szabadidejének ésszerűbb eltöl
tésére szervezett egyéb rendezvények ma már a tanulók 
tízezreit mozgósítják. A szervezésre és a szakszerű lebo
nyolításra vállalkozó pedagógusok száma évről évre nö
vekszik. A rendszeresen ismétlődő pályázatokon többé- 
kevésbé kiszámítható mértékű támogatás elnyerésére 
van lehetőség. A jelenlegi állapot ugyan még nem kielé
gítő, de a fejlődés egyértelműen érezhető.

c) Kialakulóban van az iskolai és az iskolán kívüli 
környezeti nevelési tevékenységet rendszeresen támo
gató pályázati rendszer. Csupán az idei tematikus pályá
zatokat illetően (például szakkör, erdei iskola, iskolá
kért, óvoda stb.) a KTM körülbelül 80 millió forintot 
különít el az intézmények és mintegy 25 millió forintot 
a környezeti nevelést segítő szervezetek részére a Köz
ponti Környezetvédelmi Alapból. Természetesen ez 
nem elégséges, de mégis tetemes összeget jelent.

d) Törvény [Lili, törvény a természet védelméről 
64. § (3)] úja elő a madarak és fik napjának megün
neplését.

3. A környezettudatos magatartás kialakítását segítő 
ismeretek és módszerek elégséges arányban és mennyi
ségben jelentek meg a nemzeti alaptantervben. A NAT 
önálló nevelési területként és kereszttantervi megvalósí
tási célként fogalmazza meg a környezeti nevelést. A 
tantervben hangsúlyossá vált a közvetlen, élményszerű 
terepi módszerek alkalmazása, s egyenértékűvé vált a 
helyi környezetről szóló és az „előírt” környezeti isme
ret. A környezeti nevelés, képzés és művelődés önálló 
címszóként jelent meg a környezetvédelmi törvényben, 
s meghatározza a megvalósításhoz szükséges állami fel
adatokat. A törvényi keretek ily módon adottak a kör
nyezeti nevelés színvonalának emeléséhez.

4. A környezeti munkát segítő információhordozók 
rendkívüli módon megszaporodtak, széles körben elter
jedtek és használtak. A tankönyvek és a segédanyagok 
piaca plurális, tucatnyi oktatócsomag került már forga
lomba. Sajnos, az áruk és helyenként a tartalmuk kifo
gásolható. Több alapirodalomként használható környe
zeti praktikum jelent meg. Rendszeressé váltak a regio
nális és országos környezeti konferenciák. Valamennyi 
KTM által támogatott társadalmi szervezet (KOKOSZ, 
TKTE, KÖR, KÖRLÁNC stb.) évente több informa
tív és továbbképző jellegű tanácskozást szervez. A regi
onális továbbképzések számát érzékelteti, hogy például 
1995-ben az oktatóközpontok mintegy háromezer-öt
száz környezeti pedagógus részvételével összesen ezer
háromszázharminc órában tartottak továbbképző foglal-



rlegen Az 1997-ben megtartott 
kazincbarcikai Környezetvédelem 
a közoktatásban konferencián el
hangzott előadás szerkesztett szö
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A szervezet neve Az alapítás éve A tevékenység főbb formái

Környezet- és Természetvédel
mi Oktatóközpontok Országos 
Szövetsége (KOKOSZ)

1983/1996 Kapcsolat, pedagógus-továbbképzés, terepi 
programok, szakértői tevékenység, tanterv- 
és tananyagfejlesztés

Természet- és Környezetvédő 
Tanárok Egyesülete (TKTE)

1991 Konferenciák, kiadványok, versenyek tá
mogatása, pedagógus-továbbképzés

Magyar Környezeti Nevelési 
Egyesület (KÖR)

1992 Találkozók, kiadványok, szakmai tovább
képzés, információáramoltatás

KÖRLÁNC Környezeti Ne
velési Program

1992 KÖRLÁNC Hírmondó, konferenciák, ki
adványok, közösségfejlesztő tréningek

Környezeti Nevelési Hálózat 
Országos Egyesület

1992 HÍRLEVÉL, környezetvédő iskolák adat
bázisa, iskolafásitás, előadások szervezése

Az Ökológiai Kultúra Fejlesz
téséért Alapítvány

1993 Zöld Hálózat, Ökológiai Akadémia, 
könyvtárfenntartás

A KTM által támogatott környezeti nevelési szervezetek

kozásokat. A környezeti szakkönyvek mellett számos 
folyóirat (például az Iskolakultúra, a Fejlesztő pedagógia) 
tematikus számokkal, a TermészetBUVAR magazin pedig 
- immár három esztendeje - környezeti nevelési rova
tával is segíti munkánkat. A környezetvédő szervezetek 
információs újságjai, a konferenciák anyagát közreadó 
kötetei lehetővé teszik a naprakészséget és a folyamatos 
tapasztalatcserét.

5. Országos szinten ugyan többé-kevésbé megoldó
dott a környezeti szakpedagógusok képzése, de tovább
ra sem beszélhetünk arról, hogy felsőfokú tanulmányai 
során minden pedagógus kötelezően részesüljön alap
szintű környezeti képzésben. A felsőoktatás legtöbb 
részterületén megjelentek a tantervekben az ökológiai 
és környezetvédelmi ismeretek, de elsajátításuk ma is 
esetleges (fakultatív), vagy el is marad. 1992-ben három 
főiskolán (Eger, Nyíregyháza, Szeged) megkezdődött a 
környezetvédelem szakos tanárok képzése. 1993-tól 
Veszprémben, majd 1996-tól Debrecenben és Szegeden 
is elindult a környezettan szakos képzés.

Folyamatban van a szakirányú továbbképzési szakok 
és a továbbképzési programok akkreditálása. Az Orszá
gos Közoktatási Intézet felkérésére elkészítettük az Em
ber és természet műveltségi terület továbbképzési szak
kritériumának katalógusát. Ennek a szakmai vitái lezaj
lottak már, s a közzététele hamarosan várható. Csupán 
az egri főiskolán a mi tanszékünk szervezésében tíz to
vábbképzési program készült el, amelyeknek a többsé
gét még 1997 őszén meghirdettük, köztük az új diplo
mát adó természet- és környezetismeret szakirányú tovább
képzési szakot.

6. Az elmúlt tíz évben módunk volt megismerkedni 
a modernebbnek és hatékonyabbnak nevezett külföldi 
környezeti nevelési programokkal és módszerekkel. 
Országos szervezésben tucatnyi interaktív kurzus, tré
ning (például British Council, Field Study Center, Né
met Népfőiskola) segítette a pedagógusok nemzetközi 
szintű felkészítését. Külföldi tanulmányutakon (Auszt
ria, Izrael, Finnország, USA stb.) a helyszíneken tanul
mányozhattuk a tényleges alkalmazásukat, megvalósítá
sukat. Rádöbbenhettünk, hogy ők legalább annyit ta
nultak tőlünk, mint mi tőlük, azaz mi sem vagyunk öt- 
letszegényebbek, de más a munkánk hátterét adó társa
dalmi közeg.

Az OECD úgynevezett országjelentése az ajánlá
sok megfogalmazása mellett elismeréssel szól a hazai 
környezeti nevelési kezdeményezésekről és eredmé
nyeiről.

AZ INTENZÍV SZAKASZ

A környezeti nevelés jelenlegi helyzetét egyre terebé
lyesedő fához hasonlíthatjuk, amelynek ágai között ott 
serénykedik a pedagógus, aki szorgalmasan dobálja le a 
fa termését a fa alatt egyre nagyobb számban összesereg- 
lő, különböző korú fiatalok örömére. A fa egyre több 
hajtást hoz, a gyümölcsöt osztogatok és az azt megízlel
ni kívánók tábora nő. A társadalom környezettudatos 
magatartásához vezető út lámpásai vagyunk. Most már 
nem pislákoló gyertya van a kezünkben, hanem egyre 
erősebben világító lámpa, amely lehetővé teszi, hogy a 
környezeti nevelés eddigi nem látványos, az érzékelhe
tő eredményeket alig-alig csepegtető szakaszából átlép
jünk a társadalmi méretekben is gyorsabb és látványo
sabb pozitív változásokat eredményező intenzív sza
kaszba. Ha kitartóan és következetesen folytatjuk mun
kánkat, akkor a fentebb vázolt mennyiségi változások
nak előbb-utóbb minőségi változásokat kell hozniuk.

DR. KÁRÁSZ IMRE

Kimaradt egy kulcsszó
Régi olvasója vagyok lapjuknak, amelynek küllemével, a cik
kek magas színvonalával mindig is a legmesszebbmenőkig elé
gedett voltam. Az egyik cikkben észlelt apró pontatlanság mi
att ragadtam most mégis tollat. Az ez évi 1. számban, az Olva
sóink írják rovatban a Gólyavédelem Veszprém megyében című 
írásban azt olvashattuk a (ehérgólyákról, hogy: „ ... a számuk öt
ezer párra csökkent, de még így is Európa legnagyobb gólya
állományával büszkélkedhetünk.” Ez nem fedi a valóságot, 
mert Európában Lengyelországban él a legtöbb fehér gólya, 
szám szerint 30 500 pár. Sajnos, még ezután sem hazánk kö
vetkezik. A hajdani Szovjetunió országai közül Ukrajna, 
Fehéroroszország, Lettország és Litvánia, valamint Spanyolor
szág és Bulgária is megelőz bennünket. Persze, ettől még na
gyon büszkék lehetünk arra a nagyjából ötezer pár gólyára, 
amely hazánkban fészkel. Ami viszont reménykeltő, hogy 
földrészünkön egyedül hazánkban nem csökken - legalábbis 
jelentősen - a fehér gólyák száma.

CSIZMAZIA ALAJOS
Szekszárd

(A pontatlanság miatt szerzőnk és olvasóink elnézését 
kérjük. - A szerk.)

A
 gyomnövény fogalmát gyakran leszűkítik a termesztett nö
vények között élő, szándékaink ellenére terjedő fajokra, 
holott sok helyütt a természetes növénytakaróban is megje
lennek. Sőt, a gyomfajok eredetileg valamilyen természetes élő

helytípus alkotóelemei a világ valamelyik pontján, s onnan emberi 
közreműködéssel tejednek el - nemegyszer nagy távolságra - és 
válnak tömegessé.

Erdeink elgyomosodásával szinte lépten-nyomon találkozha
tunk. Az erdei gyomok körében - ugyanúgy, mint a fatlan élőhe
lyek gyomvirágait illetően - több típust figyelhetünk meg. A fajok 
egy része - például a nagy csalán, a fekete bodza és a kányazsombor - 
őshonos növény, természetes állapotú erdőinknek közepesen gya
kori lakója. Valójában természetes zavarástürő fajok ezek, ame
lyeknek az előfordulása elsősorban a talajbeli tápanyag, közelebbről 
a nitrogén fcldúsulásával függ össze. A nagy csalán a hazai ligetcr- 
deinkben is gyakori, hiszen a folyók rendszeres áradása üde élőhe
lyet és bőséges tápanyagot kínál a számára. Ugyanakkor a túlzott 
vadtartás, a kirándulók által elszórt szemét, a szerencsétlen műtrá
gyázás és a talajvizek általános elszennyeződése miatt szinte min
denütt előfordul. De a kipufogókból és a kéményekből származó 
nitrogén-oxidok is növelik a talaj nitrogéntartalmát.

A gyomok másik része Amerikából és Ázsiából behurcolt nö

vény. s minthogy nálunk a természetes kártevőik nem élnek, nem
egyszer igen agresszívan terjedve mindent elborítanak. A kezdet
ben csak az ártereken, üde élőhelyeken előforduló aranyvessző má
ra sok helyütt az erdők alá is beköltözött és szinte megállíthatatla
nul tejed. Vannak olyan erdőtípusok (a bükkösök, a gyertyános
tölgyesek, a karsztbokorerdők és a hazánkban igen ritka, természe
tes fenyvesek), amelyek - főleg a talaj tápanyagszegénysége miatt - 
nehezen gyomosodnak. A tápanyagban gazdag löszön kialakult er
dők, az ártéri liget- és láperdők meg az alföldi tölgyesek viszont 
védtelenek a gyominvázióval szemben. Legrosszabb a helyzet a táj
idegen fajokból álló, telepített erdők esetében. A nemes nyárasok és 
akácosok alatt többnyire csak néhány lágy szárú gyomfajból és bo
dzából álló aljnövényzetet találunk. A pillangós virágú akác nitro
génkötő képessége különösen kedvez a nitrogénkedvelő gyomok
nak. Az akácosok aljnövényzete gyakran csak három-négy, töme
gesen előforduló gyomnövényfajból áll.

Vannak olyan erdei gyom jellegű növények, amelyek fényigé
nyesek, az erdő alá nemigen húzódnak, de annak szegélyzónájában 
igen jellemzők. Ilyen például a kaszanyűg bükköny, amely ereden
dően fátlan vagy csupán bokros területek növénye, de vágások, er
dei utak mentén igen jól érzi magát, így az erdőhöz tartozik. Ha
sonlóan viselkedik az erdei iszalag, amely igazi fasodó szárú liánnö
vény. Idős példányai akár 15 méter magasra is felkúsznak a fák tör

zsén.
Az alföldi száraz tölgyesektől a hegyvidéki üde bükkösökig szin

te minden erdőnkben megtalálhatjuk a nehézszagú gólyaorrt. Ter
mészetes zavarástűrő és jelző faj, s a levelei kellemetlen szagúak. 
Hasonlóan élte jedt és olykor tömeges a kányazsombor is. Jellegze
tessége, hogy a töve megdörzsölve hagymaillatú. Szintén illatos - 
ánizsszagú - a zamatos turbolya. Szórványosan sokfelé előfordul, ám 
az akácosokban olyan jól érzi magát, hogy a talajt nem is borija 
más májusban, mint ez a növény. Júniusra-júliusra magot érlel és 
elszárad. Többnyire akácosokban láthatjuk a konya sármát (vagy 
konya madártejct) is. A hazánkban előforduló több sármafaj közül 
ez nagy termetéről és zöldes virágairól ismerhető meg könnyen. Az 
erdei deréce az egész északi féltekén elte jedt, főleg az üde bükkösök 
és fenyvesek övében él. Természetes stratégiája szerint „ katasztrófa
növény”, ugyanis a hótörések és földcsuszamlások által letarolt er
dők helyén nő tömegesen. Nálunk a tarvágásos erdőhasználat meg
jelenésével vált gyakorivá. Bár az úgynevezett erdei vágásnövény
zet jellemző tagja, a magasabb hegyvidékeken az utak mentén és a 
sípályák szélén is elég gyakori erdei gyom. Mindenütt gyakori a fe
kete bodza, az erdők és az erdőszélek nitrogénkedvelő gyomcser
jéje. Gyógynövénynek kiválóan alkalmas, vidékenként virágából 
szörpöt és bort is készítenek. A bogyótermése szintén hasznosítha
tó. A középhegységi erdőszélek meglehetősen gyakori tüskés cser
jéje a gyepűrózsa (vadrózsa). Skarlátpiros áltermése gyógytea, szörp 
és lekvár készítésére egyaránt alkalmas.

DR. SEREGÉLYES TIBOR
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9-12. feladvány: 
úszolápok, NÁDASOK

E havi pályázatunk fődíja: 1000 
forintos vásárlási utalvány.
További díj: két pályázónk a 
TermészetBÚVAR képes levele
zőlapok egy-egy sorozatát nyeri. 
(Rejtvényfejtőink szíves figyel
mébe ajánljuk az idei első szá
munk 40. oldalán megjelent tá
jékoztatót a sorsoláson való rész
vétel feltételeiről.)

9. feladvány:
VÉDELEMRE ÉRDEME
SEK

A vizes élőhelyek jellegzetes nö
vénytársulásai a nádasok és az 
ingólápok. Skandináv kereszt
rejtvényünk helyes megfejtésé
vel megtudhatjuk, hogy miért 
van szükség ezeknek az egye
dülálló élőhelyeknek a megőr
zésére. Tehát: EZEK A 
NÖVÉNYTÁRSULÁSOK... 
BEKÜLDENDŐ: a megfejtés
sel kiegészített mondat.

10. feladvány: RITKASÁG

Szórejtvényünkben egy vi
szonylag ritka, virágtalan faj ne
vét rejtettünk el, amely az ingó-

F=T L=Z S=P
FÖKÉNT+SÁRGÍTÓ FŰSZER

lápok egyik legjellemzőbb nö
vénye.

A további feladványok megfej
tői újabb pályázaton vesznek 
részt.

11. feladvány:
KÖRNYEZETJA VITÁS

Egyetlen mondatban foglalja 
össze: miért szükséges kömye-

zetvédelmi szempontból a náda
sok megőrzése?

12. feladvány: ELŐFORDU
LÁS
Hol vannak Magyarország leg
nagyobb úszólápjai?

Beküldési határidő:
1998. június 25.
Idei második számunk feladvá
nyainak megfejtése:
5. feladvány: A BALATON- 
FELVIDÉKI NEMZETI PARK 
TERÜLETÉN TALÁLKOZIK 
AZ ALFÖLDI ERDÖS- 
SZTYEP ÉS A KÖZÉP-

HEGYSÉGI LOMBERDŐ.
6. feladvány: 
TERMÉSZETKÍMÉLŐ.
7. feladvány: KÉKKÚT.
8. feladvány: 
BAZALTORGONÁK.
Idei első számunk feladványai
nak megfejtői közül 1000 forin
tos vásárlási utalványt nyert: 
Szabó Tímea (Nagykökényes). 
A TermészetBÚVAR képes leve
lezőlapok egy-egy sorozatát 
nyerték:
Kiss Gyuláné (Boldogkővár
alja),
Kocserha Gyula (Ágfalva), 
Sterczer Ödön (Tatabánya).

Naponta 1200 oldal 
folyamatosan változó információ! 

Hirdetése azonna,l megjelenhet! 
Új Képújság Kft. 

1051 Budapest Nádor u. 25-27. 
______ TEL.: 269-2000z fax: 112-6029 A MAGYAR

MAGYAR 
TUWMÁNYOS AKADÉMIA 

KÖNYVTÁRA
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Kisvasúval
„ Fut, szalad egy kis vonat, vígan pöfékel. 
Somogyországot játja, amelynek fejét a Balaton 
hullámai mossák, és a Drávába lóg a lába.” Gazdag 
élővilágú, változatos vidéke ez a Dunántúlnak, 
amelyet „ Széptájú Somogynak” nevezett a költő. 
Ezen belül én most szűkebb hazámba, a Boronka- 
patak völgyébe és az azt körülölelő tórendszer 
mellé hívom meg önöket, hogy kisvonattal jáijuk 
be az 1991-ben alapított Boronka-melléki Tájvédel
mi Körzetet.

Szálljanak fel velem! Induljunk el a Boronka, 
Marcali, Mesztegnyő, Böhönye és Nagybajom ál
tal határolt 7833 hektárnyi területen! Idegenveze
tőjük leszek, hogy együtt csodáljuk meg a termé
szet tavaszi ritkaságait.

Alig indul el kisvonatunk, máris a nyáron kiszá
radó mocsár- vagy láprétekhez érünk, ahol a pá
zsitfűfélék között mocsári gólyahírek és boglárkák 
sárga tengere hullámzik. A sárga színt a védett mo
csári kosborok és hússzínű ujjaskosborok lilája tarkít
ja. Már a szibériai és a sárga nőszirom is virágzik.

A színes virágok fölött méhek sürögnek és lep
kék sokasága gyűjti a nektárt. Az égen színes tol
lazatú gyurgyalagok röpködnek. Egy löszfal kör
nyékéről vetődnek ide a gazdagabb rovarzsák
mány reményében.

A rétszéli erdőkben fiiles- és gyöngybaglyok irtják 
a pockok, az egerek és a nyúlfiak- társaságát. Egy 
ilyen erdő mellett van az a homokbucka, ahol a 
tájvédelmi körzet egyik jellegzetessége, a fekete kö
körcsin él.

Ahogyan a vonatunk tovább döcög, zsombéko- 
sok, magassásosok és pangó vizes buckák tűnnek 
fel. A sások és a pázsitfűfélék között nagy csopor
tokban virágzik a békaliliom.

A fuzláp felé közeledve kupola formájú bokra
ikról és halványzöld színükről könnyen felismer
hetők a fűzfák. Ezután az égerlápok közé érkezik 
vonatunk. Kísérteties hangulatot keltenek itt a 
mézgás égerek. Gyökereik még magas vízálláskor is 
kiemelkednek a vízből. Az égerlápos területek egy 
részét halastavakká alakították át.

Az égerlápok után jellegzetes tavi élővilág fogad 
bennünket. Megáll a vonatunk. Szálljunk ki! 
Nézzünk szét a tóparton, amelyet nádasok és gyé
kényesek vesznek körül! Hogy itt mekkora a 
nyüzsgés! Nagy csobbanással tűnik el a nád között 
egy mocsári teknős, s a halak örök ellenségei, a vid
rák is itt élnek. Velük ritkán találkoznak a turisták, 
mert rendkívül félénk állatok. Szitakötők szár
nyain csillan a napfény. A nádszálakon parányi ék
szerekként zöld levelibékák kapaszkodnak. A békák 
hangos kórusára madárdal válaszol.

A nádas a búbos vöcskök fészkeit rejti. De a nagy 
kócsagoknak is itt van a tanyája. Odébb récék fod
rozzák a tó vizét. A tájvédelmi körzet védett ma
dara, a fekete gólya ritkán látható, de rokona, a fe
hérgólya gyakran feltűnik.

Hiába kémleljük az eget, nem látunk ragadozó 
madarakat, de egy távoli faágon rétisas gubbaszt. 
Jégmadár halászgat, a tóparti csupasz fák tetejéről 
kormoránok figyelik a fel-felbukkanó halakat.

Amíg megfordul a vonatunk, sétáljunk el a 
Boronka-patakhoz, amelyet égerligetek, gyertyá
nos-tölgyesek és bükkösök kísérnek. Óvatosan, 
vigyázva haladjunk, mert bárhol találkozhatunk 
keresztes viperával, amelynek itt a bársonyosan fe-

A tópartot nádasok,£s gyékényesek ve
szik körül A SZERZŐ felvétele

A tájvédelmi körzet 
egyik jellegzetessége 
a fekete kökörcsin 
MAGYAR FERENC 
felvételei

A rétszéli erdőkben réti fülesbaglyok is 
tanyáznak BAGYURA JÁNOS /elvétele

A vízfelületet néhol súlyom borítja

kete, boszniai al
faja él! Az égerer
dő alja arról árul
kodik, hogy el- 

már a hóvi
rág és a tavaszi tő- 
zike. K gyertyá
nos-tölgyesbe ér
ve kora tavasszal a 
májvirág már 
messziről felhívja 
magára a figyel
met lila, a farkasbo- 
roszlán pedig ró
zsaszín színével. 
Később a madárfé
szek világosbarna 
füzére és a béka- 
konty érdekes ala
kú virága is nyílni 
kezd.

Továbbhaladva 
az örökzöld szúrós 
csodabogyó piros termése villan elő. E törpecserjé
nek nincs levele, hanem az ágai szélesednek ki le- 
vélszerűen.

A vaddisznók, az őzek és a gímszarvasok patanyo
ma kis tisztásra vezet bennünket, ahol nyíló tarka 
nőszirmok fürdenek a napfényben.

A közeli bükkösből erős hagymaillat száll fe
lénk. A tömegesen virágzó medvehagymák küldik 
szagos üzenetüket.

Vonatunk indulásra sürgető füttyszavával a ka
kukk hangja és a rigók trillája keveredik. Sajnos, 
véget ért ez a szép kirándulás. Mennünk kell visz- 
sza, de a megújuló természet képei velünk marad
nak.

GYŐRÉI ESZTER
Mikszáth Kálmán utcai Általános Iskola, Marcali

Az 1997. évi Hermán Ottó-verseny 
díjazott kiselőadása
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A
 nyár egyik legszembetűnőbb 
- hol gyönyörködtető, hol fé
lelmetes - jelensége a villám
lás és a mennydörgés. A villámok ál
talában heves záporral járnak együtt. 
Villamos jelenségről lévén szó, a ki

alakulásához villamos töltésű ré
szecskéknek - ionoknak - kell a lég
körben lenniük. A szárazföldek kö
zelében részben a talaj természetes 
radioaktivitása ionizálja a légkört, az 
óceánok fölött az úgynevezett galak
tikus kozmikus sugárzás, míg a lég
kör magasabb rétegeiben egyre in
kább a Nap ultraibolya és röntgen
sugárzása, valamint részecskesugár
zása a fő kiváltó ok. Szép időben az 
elektromos térerősség a talaj közelé
ben átlagosan 130-150 volt/méter, 
ködben 2000 volt/méter, míg ziva
tar idején elérheti a 10 000 volt/mé
ter értéket. A légkör 70-400 kilomé
teres rétege az ionoszféra, ahol külö
nösen nagy az ionok koncentrációja 
és élettartama. Az ionoszféra és a 
földfelszín között átlagosan 260 kilo
volt feszültségkülönbség van. Mint
hogy a légkör nem tökéletes szigete
lő, a kettő között egy lefelé tartó, 
függőleges töltéskiegyenlítés (szép- 
idő-áram) alakul ki. Énnek erőssége 
körülbelül 1300 amper. Ez a töltéski
egyenlítés fél óra alatt megszüntetné 
a feszültségkülönbséget, ha nem len
ne egy globális zivatargenerátor, 
amely a zivatarok összességét foglal
ja magában.

A Földön egyidejűleg mintegy 
ezerhatszáz-ezernyolcszáz zivatar
cella működik. Sajnos, mindeddig 
nincs kielégítő magyarázat arra, 
hogy a zivatargenerátor (és egyéb 
mechanizmusok) miképp juttatnak 
szépidő-áramot kompenzáló negatív 
villamos töltéseket a magasba. A leg
biztatóbbnak az úgynevezett 
konvekciós hipotézis látszik. Esze
rint a levegő függőleges áramlása so
rán a légköri tulajdonságok transz- 
portálodnak. A jelenség alapvetően 
nyáron figyelhető meg, amikor a ta
lajhoz közeli, erősen felmelegedett 
levegő felemelkedik. A felszálló le
vegő környezetében egy kompenzá
ló lefelé irányuló áramlásnak is len
nie kell. Az egész a forrásban levő 
víz buborékjainak mozgásához ha
sonló. Ilyenkor jégkristályok és túl- 
hűtött hópelyhek sodródnak a ma
gasba. A hópelyhek és a jégkristá
lyok ütközésekor fellépő töltésszét- 
választódás segíti elő a zivatarfelhők 
elektromos feltöltődését. A zivatar
cellákban a kifejlődésükkor különö
sen erős ez a feláramlás.

Bár a légkör jó szigetelő, ám ha a
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Egy lecsapó villám képe. 
Ennél a villámnál ugyanazon 

a villámcsatornán több, 
egymást követő kisülés 

következik be

térerősség elér egy kritikus értéket, 
kisülés következik be. Ez a villám, 
amely több formában jelentkezhet. 
Vannak felhővillámok, amikor is a 
felhőben következik be a kisülés, s 
vannak lecsapó villámok, amikor a 
felhő és a földfelszín között zajlik a 
kisülés. Az előbbi esetben az úgyne
vezett villámcsatorna ritkán látható, 
csupán a felhő felületének felvillaná
sa jelzi, hogy történt valami. Az 
ilyen villám tehát felületi jellegű. A 
megfigyelések szerint a felhővillá
mok többsége a 7-11 kilométer ma
gasságban levő pozitív és a 3-6 kilo
méteres rétegben levő negatív töl
tésközpont között csap át.

A lecsapó villámokról sokkal töb
bet tudunk. A felhővillámokkal el
lentétben egy-egy villám alkalmával, 
nagyrészt ugyanazon a villámcsator
nán keresztül, több, egymást gyor
san követő kisülés következik be. A 
lecsapó villám lépcsős előkisüléssel 
kezdődik. Ez viszonylag „lassú” fo
lyamat. Az ionok szakaszosan halad
nak: bizonyos időközönként megáll
nak, majd ismét folytatják útjukat. A 
folyamat „lassúságára” az előkisülés 
100 000-500 000 méter/szekundu- 
mos sebessége jellemző. Amikor az 
előkisülés már majdnem elérte a ta
lajt, a felszínről ellenkisülés indul el 
(esetleg több is), amely az előkisülést 
elérve ionizálja, vezetővé teszi a le
vegőt, s így csatornát teremt a főki
sülésnek. A főkisülés áramerőssége 
1000-100 000 amper, a sebessége pe
dig egyharmada a fénysebességének.

A felhőzet teteje az intenzív ziva
tarfelhőben az esetek többségében 
pozitív, míg az alja negatív villamos 
töltésű. A felhőzet alsó részének ne
gatív töltése a talajon - a töltésmeg
osztás értelmében - pozitív, míg a 
felhő felső részén negatív töltésköz
pontot hoz létre.

A lecsapó villám olyan feszültség
különbséget egyenlít ki, amilyent a 
közismerten iparosodott, urbanizált 
Egyesült Államok összes erőműve 
sem tud előállítani az adott pillanat
ban. Az ilyenkor keletkező energia 
pedig az ország havi energiaszükség
letét elégíthetné ki, miközben több 
mint 30 500 Celsius-fok hőmérséklet 
keletkezik.

A villámot mennydörgés kíséri. 
Ennek az a magyarázata, hogy a ha
talmas áramerősség rendkívüli mó-

egyidejüleg indulhatnak 
villámok a talaj felé 
NAGY GY. GYÖRGY felvétele

dón felhevíti a villámcsatorna körüli 
levegőt, amelynek hirtelen kitágulá
sát erős hanghullámok kísérik.

Titokzatos jelenség a gömbvillám. 
Viselkedése a többi villámtól alapve
tően eltér. Ami viszonylag biztosan 
állítható róla, hogy mintegy 10-30 

centiméter átmérőjű fehér vagy vö
röses labdához hasonló képződ
ményként jelenik meg, amely szök
décselve mozog vagy lebeg. Alakja 
változhat, szűk helyeken átbújhat, 
összenyomódhat. Sziszegő vagy ro
pogó hangot ad. Néhány másodperc



1. Negatív elektron, pozitív 
ion
2. Lépcsőzetes elövillám
3. Lefelé tartó, pozitív iono
kat szállító elövillám
4. Villámcsatorna
5. Ismétlődő villámcsapások 
a fővillámcsatorna közelében
6. A feszültségkülönbség 
részleges kiegyenlítődése
7. Újabb villám elindulása, 
ha a feszültségkülönbség 
még kellően nagy
a. Negatív töltésközpont a 
talajon és pozitív a felhőben 
(lecsapó villám a felhő és a 
talaj között)
b. A talajon levő pozitív töl
tésközpontból a negatív töl
tésű felhő felé irányuló kisü
lés
c. Kisülés (villám) a felhők 
között
d. A talajon levő negatív töl
tésközpontból a pozitív tölté
sű felhő felé irányuló kisülés

A villámbecsapódás nyoma 
a gyepszőnyegen

múlva csendben vagy nagy durranás
sal szétpukkan. A magyar népnyelv 
matató ménkűnek nevezi. A jelensé
get magyarázó elképzelések vitatha
tók.

MATYASOVSZKY ISTVÁN
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iohobbi

AKVARISZTIKA
DÍSZCSÍKOK

Díszhal-szaküzleteinkben 
elég gyakran kaphatók a csík
félék (Cobitidae) családjába 
sorolt, dél-ázsiai eredetű 
Botia nemzetségbe tartozó 
díszcsíkfajok. Testalakjukat 
tekintve két csoportjuk van. 
Az egyiknek a fajainál csak a 
hátvonal ívelt (fölfelé dom
borodó), míg a hasvonal 
egyenes (ilyen például az 
öves díszcsík, a Botia 
macracantha). A másik cso
port fajainak a hát- és a 
hasoldala egyformán ívelt 
(amilyen a tigris díszcsík, a 
B. striata). Hosszú, hegybe 
futó fejük csúcsba nyíló vagy 
alsó állású szája körül kétol
dalt három-három bajuszszál 
látható, s a szem alatti tövis 
kéthegyű, fölmereszthető.

Az egyesével tartott dísz
csíkok más halakkal össze
férhetetlenné, marakodóvá 
válnak. Ennek az az oka, 
hogy többé-kevésbé védik a 
területüket. Ez azonban 
nem záija ki azt, hogy időn
ként ne fémének meg jól 
egymással kisebb-nagyobb 
rajokban. A kristálytiszta, 
oxigénben dús vizet, vala
mint a tisztára mosott, kavi
csos talajt kedvelik. Búvó
helyre is szükségük lévén 
ajánlatos a medencéjük tala
jára kissé ferdén sziklaleme
zeket állítani, vagy lefelé 
fordított kókuszhéj darabo
kat helyezni. Az újonnan te
lepített példányok eleinte ta
lán elő sem jönnek a fedezé

kükből (csupán kikandikáló 
bajuszszálaik jelzik jelenlétü
ket), de azután előmerész
kednek élelemkeresés végett 
és etetések alkalmával, majd 
megszelídülve, új környeze
tüket megszokva gyakorta 
mutatkoznak.

Természetes élőhelyükön 
a Botia-fajok az áramlással 
szembefordulva lesnek az 
odasodródó apró víziállatok
ra és szerves törmelékekre. 
Akváriumban mindenféle 
élő és jó minőségű száraz 
eleséget egyaránt elfogad
nak. Társas tartásukkor 
ügyeljünk arra, hogy az ele- 
ség lejusson az akvárium al
jára. A műeleségek közül 
ezért a haltáptablettákat ked
velik. A fölös mennyiségű 
eleség eltávolításáról, persze, 
gondoskodni kell.

A víz hőmérsékletére nem 
annyira érzékenyek, mint 
sokan gondolják. Bár a 
26—28 Celsius-fokos vízben 
érzik igazán jól magukat, ám 
a 24-25 Celsius-fokot is 
kedveli a legtöbb díszcsíkfaj.

Nálunk a feltűnő 
mustrázatú öves díszcsík (B. 
macracantha) kapható a leg
gyakrabban. A narancssárga 
testén lefelé futó három, szé
les, fekete sávval, valamint 
téglapiros mell-, has- és 
farokúszóival ragadják meg 
leginkább a tekintetet. 
Szumátra, Bomeó és a kör
nyékbeli szigetek folyóvizei
ből származik. A természet-

Öves díszcsíkok (Botia macracantha)

ben 30 centiméterre, míg az 
akváriumban csupán 15 cen
timéterre nő meg. A 26-27 
Celsius-fokos, kristálytiszta 
vízben érzi jól magát. Nap
pal is gyakran mutatkozik, s 
nem idegenkedik attól, hogy 
fajtársaival rajban tartsák. A 
többi Botia-fajhoz hason
lóan akváriumban még nem 
sikerült tenyészteni.

Gyakran beszerezhető ná
lunk a zöld díszcsík (B. 
modesta) is, amely Malajzia, 
Thaiföld és Vietnam áramló 
vizeiben 25 centiméterre nő 
meg. Egész teste fakó kékes
szürke, amitől az élénk na
rancsvörös úszói jól elütnek. 
Napközben az üregében tar
tózkodik, ahonnan csak élő 
férgekkel csalogatható elő. 
Olykor érdekes, csattogó 
hangot hallat. Néha nagyon 
összeférhetetlen, még a nála 
nagyobb halakat is elkergeti. 
Időnként feltűnik a szaküz

letek egyik-másik akváriu
mában a Thaiföld folyóvi
zeiből származó törpe díszcsík 
(B. sidthimunki), amely 5 
centiméternél nem nő na
gyobbra. Viszonylag békés 
természetű, mindenevő faj.

Az utóbbi időben jelent 
meg hazánkban a nyúlán
kabb testű, alul és felül egy
aránt ívelt, csukaszerű fejal
katú, függőlegesen kettős sá- 
vozású tigris díszcsík (B. 
striata, más néven B. 
hymenophysa), amely Hát- 
só-India, a Maláj-félsziget és 
Indonézia édesvizeiből szár
mazik. Sávos díszcsík néven

Jó tanács
A frissen üzembe helyezett vízszűrők töltőanyagából (szűrő
töltetéből) még hiányoznak az ammóniát és nitritet a ví
zinövények számára hozzáférhető nitráttá alakító 
denitrifikáló baktériumtörzsek. Az ilyen szűrő tehát csak 
mechanikai szűrésre alkalmas. Ezt küszöböli ki néhány 
külföldi cég nálunk is kapható szűrésindító készítménye,
amely hasznos baktériumot és táptalajsűrítményt tartal
maz. Akad olyan cég is, amely a baktériumtörzsek gyors 
elszaporítására és fenntartására szolgáló, nagy felületű 
műanyag labdákat, illetve szűrőgolyókat gyárt.

Dupla gyártmányú Bioball, nagy felületű baktérium- 
tenyészaljzat vízművi és akváriumi csörgedeztető szű
rőkhöz _

is szerepel a hazai szakiroda
lomban. Estefelé elevenedik 
meg. Saját példányaim olyan 
hevesen kergették egymást 
az akváriumban, hogy még a 
lefedett medence szellőző
sarkain keresztül is kimene
kült néhány példány. A 
megmaradt pár is kergetőzik 
olykor, de nem olyan heve
sen. Nálánál nagyobb, más 
fajú halakat is előszeretettel 
űz el búvóhelye — egy szik
larepedés - közeléből. Az 
aláhulló élő férgekre csuka- 
szerűen ront rá, s mohón 
bekebelezi azokat.

Törpe díszcsíkok (Botia sidthimunki)
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TERRARISZTIKA

A KAMÉLEON 
GONDOZÁSÁRÓL

Terraristáink többnyire a 
nagy elteijedési területe mi
att viszonylag olcsón besze
rezhető közönséges kaméleont 
(Chamaeleo chamaeleon) 
tartják. E fajnak az általában 
20 centiméter hosszúra növő 
egyedei (a maximális mére
tük ugyanis 40 centiméter is 
lehet) valamelyik földközi- 
tengeri országból kerülnek 
hozzánk, nemritkán igen le
romlott állapotban, emiatt 
sokan szinte reménytelen
nek tartják a terráriumbán 
való gondozásukat. Pedig 
szakszerű bánásmóddal na
gyobb gond nélkül eltartha- 
tók a legalább 60 centiméter 
hosszú, 50 centiméter széles 
és ugyanilyen magas terrári
umbán. A jó egészségi álla
potú állatok minden nehéz
ség nélkül elfogadják a táplá
lékot. Arra azonban ügyel
jünk, hogy agresszivitásuk 
miatt az egyes példányokat 
egymástól elkülönítve tart
suk.

A terráriumot elágazó 

Szaporítás céljából együvé helyezett hím (fölül) és nőstény közönséges kaméle
on (Chamaeleo chamaeleon)

mászófákkal és kúszónövé
nyekkel rendezzük be, a ta
lajra pedig mászásra alkalmas 
sziklaépítményt helyezzünk. 
A párásított levegő hőmér
séklete nappal 26-30 Celsi- 
us-fok legyen, éjszaka vi
szont megfelelő a szobahő
mérséklet is. A belső teret 
naponta legalább egyszer 
permetezővel nedvesítsük 
meg. A téli két-három hó
napos nyugalmi időszakban 
csökkentsük a hőmérsékle
tet, a megvilágítás időtarta
mát és a táplálékadagot. Ele- 
ségül afrikai tücsköket, sás
kákat, csótányokat, lisztku
kacot, viaszmolylárvát, ki
sebb csigákat és legyeket, 
míg a fiatal állatoknak musli
cákat adhatunk. Vízigényü
ket a vízpermetből fedezik, 
de azért hetenként két alka
lommal — kiegészítésül — 
itassuk meg felnőtt kaméleo
nunkat pipettából is.

Amilyen egyszerű a kö
zönséges kaméleon tartása, 
olyan nehéz feladat a te

nyésztése. Ha azonban jól 
összeillő, tenyészérett pár 
van a birtokunkban, körül
tekintő gondozás esetén sza
porulatra számíthatunk. Elő
ször is hetente egyszer össze 
kell rakni a hímet és a nős
tényt, s meg kell figyelni, 
hogy az utóbbi hajlandó-e a 
párosodásra. Ha nem, azon
nal elutasítja a hímet, ellen
kező esetben apró fejbiccen
téssel jelzi érdeklődését. 
Ilyenkor a hím nyomban 
párzik vele, ami 15-20 per
cig is eltarthat. Negyvenöt
hatvan nappal ezután a nős
tény tizennyolc-negyvenkét 
tojást rak a maga ásta föld- 
üreg aljára. Ezért a nőstény 
terráriumába legalább 10 
centiméter vastag tőzeges 
földréteget terítsünk. A tojá
sokat vegyük ki a terrárium- 
ból, s átlátszó falú műanyag 
dobozokba, enyhén nedves 
műgyapot közé helyezve 
26-28 Celsius-fokon mes
terségesen keltessük. Az 
utódok százötven-kétszáz 
nap múltán kelnek ki. Kü- 
lön-külön neveljük fel őket. 
Terráriumukat naponta per
metezzük, s az állatokat 
rendszeresen itassuk és etes
sük. Táplálékukat hintsük 
meg vitamin- és ásványi- 
anyag-keverékkel. A jól ete
tett fiatalok gyorsan növe
kednek.

Jó tanács
A mérges kígyók marása az 
utóbbi időben mind gyak
rabban okoz bajt az őket 
gondozó amatőröknek, sőt 
terraristáknak is. A balese
tek száma feltehetően keve
sebb lesz, mivel a jövő év 
január elsején életbe lépő 
állatvédelmi törvény ön
kormányzati engedélyhez 
és igen szigorú feltételekhez 
köti az emberre veszélyes 
állatok otthoni tartását.

A tapasztalatok szerint 
leggyakrabban e hüllők 
megragadásakor követke
zik be a baj. Jóllehet az itt 
látható ábrasor bemutatja, 
hogy miképp kell a mérges 
kígyókat megfogni, s ezzel 
e hüllők gondozói több
nyire tisztában is vannak, 
ennek ellenére bekövet
kezhet a kígyómarás (ha 
például az állat feje a nya
kát rögzítő ujjpercek közül 
kiszabadul). Ha ilyenkor 
nincs kéznél a megfelelő szé
rum, vagy nem érkezik 
gyors orvosi segítség, a vér
pályába jutó kígyóméreg 
megbéníthatja a szív vagy a 
légzőszerv izomzatát. Ezt 
megelőzendő a következő
ket ajánlhatjuk: 1. mérges 
kígyókat csak a velük hiva
tásosan foglalkozó és így a 
védekezésre felkészült 
szakemberek tartsanak; 2. 
ha az amatőr „herpetoló- 
gusok” nem akarnak le
mondani a puffogó viperák, a 
csörgőkígyók, a kobrák és 
más veszélyes kígyófajok 
tartásáról (az amatőr hüllő
kiállításokon rendszeresen 
bemutatnak otthon nevelt 
mérgeskígyó-fajokat), csak 
azután szerezzék be őket, 
ha a megfelelő külföldi vé
dőszérum is a birtokukban 
van (a honi kórházak több
nyire csak a hazai viperák 
elleni szérummal rendel
keznek).

Mi a teendő akkor, ha a 
mérges kígyó megmarta a 
gondozóját?

A sérült embert árnyé
kos helyre fektessük, s la
zítsuk meg a ruházatát. Fi
gyelmeztessük arra, hogy 
ne mozogjon. Ha akad 
kéznél takaró, takarjuk be, 
és szóval is nyugtatgassuk. 
Ezután a megmart testrész 
szívhez közelebb eső részé
re helyezzünk enyhe szorí
tókötést (erre a célra gumi
cső vagy összecsavart zseb
kendő is megfelel). A fog 
által ejtett szúrt sebeket a 
végtag hossztengelyében 
tiszta késsel vagy zsilett
pengével rövid (egy centi
méteres) darabon metsszük 
fel, s a seb felé irányuló 

masszírozással véreztessük 
ki. Ezután 6-8 százalékos 
hidrogén-peroxidos oldat
tal alaposan öblítsük ki a 
sebeket. Ekkor, ha rendel
kezésre áll a marást okozó 
kígyófaj mérge ellen készí
tett, érvényes szavatosságú 
szérum, szívjuk fel azt csí
ramentes (egyszer használa-

1. emelőkampóval, 2. ol
lócsipesszel (a mérges kí
gyó feje kerüljön távol az 
oílócsipeszt tartó kéztől);
3. a kígyót gyorsan meg 
kell ragadni Kézzel a 
nyaki részénél; 4. amíg a 
veszélyes állatot a száTlí- 
tózsákba vagy a terrári
umba nem tettük, a fejét 
egy pillanatra se enged
jük el (J. Fritzsche nyo
mán, Pénzes Bethen
könyvéből)

tos) fecskendőbe, s a meg
mart testtáj fölött több 
ponton fecskendezzük be a 
bőr alá egy-egy milliliter- 
nyi (1 köbcentiméternyi) 
mennyiségben. A maradék 
szérumot fél óra múlva ad
juk be szakaszosan a meg
mart. végtagrész fölötti 
izomzatba. Azonnal intéz
kedjünk, hogy a sérült mi- 5"
hamarabb kórházba kerül- Q
jön. Semmi esetre se szívjuk 
ki a mart sebet szájjal, s a n 
szerencsétlenül járt embernek 
ne adjunk szívizgató fekete- g
kávét vagy szeszes italt! Az ti.
Egyesült Államokban és 3:
egynémely nyugat-európai 
országban beszerezhetők ®
olyan „kígyómarás elleni •
készletek", amelyeknek a 
kéziszivattyújával a sebbe j
jutott kígyóméreg elég biz- <
tonságosan kiszívható. A q
legmegszívlelendőbb ta- 
nács azonban az, hogy ott- O:
honunkban ne gondozzunk S
mérges kígyókat!
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Az aráliafélék (Araliaceae) 
családjának Japánban honos, 
ott több méter magasra nö
vő, örökzöld faja, az arália 
(Fatsia japonica) a mély ka- 
réjú, fényes zöld és nagy le
velei miatt kedvelt szobanö
vény. Télen elegendő neki a 
8-10 Celsius-fokos hőmér
séklet, ám világos helyet igé
nyel. Ilyenkor csak mérsé
kelten öntözzük, de mele
gebb szobában több vízre 
van szüksége. Nyáron ne ér-

Az arália és a borostyán 
kereszteződéséből szár
mazó Fatshedera lizei 
magas karóra futtatott, 
cserepes töve

je közvetlen napfény, s rend
szeresen öntözni kell. Be
gyökeresedett növényünk
nek nyáron időnként tápsó- 
oldatot is adjunk. Az idősebb 
egyedek ezekben a hetekben 
a szabadban (erkélyen, fo
lyosón, kertben) félárnyékos 
helyen tarthatók. Tavasszal 
magról szaporítható, de fej- 
és törzsdugvány is készíthető 
zárt páraszekrényben.

A borostyán-arálía (F. lizei) 
a Fatsia japonica és a boros
tyán (Hedera helix) kereszte
zéséből származik. Mindkét 
szülő sajátosságait tükrözik a 
sötétzöld, karéjos levelek,

Jó tanács
Levélfény alkalmazása szoba
növényeken. A virágüzletek
ben gyakran megcsodálhat
juk, hogy milyen szépek a 
nagy levelű szobanövények

A levélfénypermettel 
kezelt flamínaóviráq 
(Anthurium scnerzena- 
num) levélzete

ARÁLIÁK

Nagy, élénkzöld, karéios 
leveleivel megragadó lát
ványt nyújtó szobanö
vény az örökzöld arália 
(Fatsia japonica)

valamint a karóra felfuttatha
tó, kúszó szár. Ezt a szoba
növényt világos helyen, de a 
tűző napfénytől védetten 
tartsuk. Az északi fekvésű la
kásokban is jól érzi magát. A 
téli időszakban kedvezőbb 
számára a hűvösebb hely, 
mert a túl meleg, száraz leve
gőjű szobában könnyen elle
pik a kártevők, főleg a pajzs
tetvek és a takácsatkák. Mér
sékelten, de rendszeresen 
öntözzük. Hajtásdugványról 
folyami homokban, párás le
vegőben, üveg alatt szaporít
hatjuk, de akár vízben is 
meggyökeresíthető. Ha bok
ros növénnyé kívánjuk ne
velni, a gyökeres dugványait 
hármasával közös cserépbe 
ültessük. A fiatal növényeket 
télen 14 Celsius-fok körüli 
hőmérsékleten tartsuk, míg 
az idősebbeket ennél hűvö
sebb helyiségben is teleltet
hetjük. A Fatshedera lizei 
„ Variegata " fehéren tarkázott 
levelű, szép, kertészeti válto
zat, amely egy kissé több 
meleget igényel.

(Anthurium-, Ficus-, Mons- 
tera-, Sansevieria- stb. fajok) 
szinte csillogóan fényes le
véllemezei. Ez a levelek tisz
tán tartásán túl a kertészeti 
szakboltokban forgalomba 
hozott, levélfényt adó anyag
gal érhető el. A túlnyomásos 
hajtógázzal permetezhető 
vegyi készítmény a szobanö
vények leveleit portaszítóvá 
teszi, fényesíti és a színüket 
élénkíti. A kezelés előtt lan
gyos vízzel távolítsuk el a le
velekről a port és az egyéb 
szennyeződéseket. Száradás 
után 30 centiméternyi távol
ságból permetezzük a készít
ményt a levelek felső oldalá
ra (színére), míg egyenletes 
filmréteg alakul ki. A levél- 
fénykezelést három-négy 
hetenként megismételhet
jük.

Az Echinopsis eyriesii az egyik 
legelterjedtebb kaktusz. Ha
zája Dél-Brazília, Uruguay 
és részben Argentína, ám ma 
már csak a hozzá többé-ke- 
vésbé hasonló hibridjei lel
hetők fel a kaktuszgyűjte
ményekben. Ezeknek a tö
vén ugyanis sok, könnyen 
gyökeresedő saij fejlődik, s 
viszonylag igénytelenek lé
vén a kevés gondozást is 
pompás virágokkal hálálják 
meg.
A fiatal növények gömb ala
kúak, tizenkét—tizennyolc 
bordájúak, sötétzöldek. Az 
idősebbek alakja ellenben 
rövid, hengeres oszlop. Sö
tétbarna perem- és középtö-

FILATÉLIA
AZ OKTATÁS SZOLGÁLATÁBAN

A bélyeg nemcsak gyűjtőszen
vedélyünket és az értékek meg
őrzése iránti igényünket elégíti 
ki, hanem tudományos ismere
teket is népszerűsít. Egymással 
egyenrangú sajátosságokról van 
szó, mert amennyiben csupán 
az utóbbit részesítenénk előny
ben, akkor erre a célra a (mára a 
divatból kiment) préselt képek, 
a sokkal több részletet felmuta
tó fotók, a CD-ROM és az 
internet adta lehetőségek job
ban megfelelnek.

A jó bélyeg sajátosan ötvözi a 
tudományos ismereteket az igé
nyes grafikai megjelenítéssel, s 
esztétikai értékeivel az ismeret
szerzés újfajta élményét kínálja. 
A bélyeg tehát nemcsak érték
cikk, a postai szolgáltatás díjá
nak lerovását igazoló bizonylat, 
hanem egymagában is érték, ér
tékőrző alkotás.

: A gyűjtők már régen felfe
dezték, hogy a bélyeg sokrétű 
igényt elégít ki. A tematikus fi- 
latélia kialakulása arra ösztönöz
te a kibocsátókat, hogy olyan 
grafikai alkotások jelenjenek 
meg, amelyek még inkább fi- 
gyelemfelkeltők. így kerültek a 
bélyegekre egyebek között állat
képek (elsősorban címerállatok), 
virágok, tájképek (az első tájké
pes bélyeget egyébként az Oszt
rák-Magyar Monarchia adta ki 
Bosznia-Hercegovinában!), ne
ves épületek, festmények és tör
ténelmi események illusztrációi.

A fehérvirágú gömb
kaktusz (Echinopsis 

eyriesii) idősebb, henger 
alakú oszlopának tövén 
fiatal, gömb alakú sar- 

jak láthatók

viseik rendszerint néhány 
milliméter hosszúak. A kö
rülbelül 20 centiméter hosz- 
szú fehér virágok tölcsér ala
kúak, 10-12 centiméter át- 
mérőjűek. Este nyílnak, s 
másnap már elvirítanak. E 
kaktuszok főleg májustól jú
liusig virágzanak, de később 
is fejlődhetnek rajtuk virá
gok. Sőt, olykor még a tele
lés kezdetén is láthatunk 
bimbókat a növényeken.

A mindinkább növekvő 
gyűjtőtábor azonban egyre ke
vésbé volt képes megbirkózni 
az úgynevezett klasszikus bé
lyegek magas árával és a korlá
tozott kínálattal, ezért sokan 
áttértek a motívumgyűjtésre. 
Nem a kibocsátó ország szerint 
készült a gyűjtemény, hanem a 
bélyegábra lett a meghatározó. 
Ez fölvetette a kérdést: mi lát
ható a bélyegen? A választ csak 
az tudta, aki a kép tárgyában 
szakismerettel rendelkezett. így 
a gyűjtők „bedolgozták” ma
gukat egyebek között az állat
tan, a növénytan, a festészet, a 
földrajz, a kultúrtörténet, a tör
ténelem, a sport, az olimpiák, a 
technika stb. rejtelmeibe.

A bélyeghez kötődő tudást 
most már - a bélyeggyűjtés ré
vén - tovább kellene adni. Ez a 
jövő feladata. Már van olyan 
pedagógus és ifjúsági vezető, de 
ügyes kereskedő (CD-ROM- 
kiadó) is, aki a bélyeget oktatási 
(segéd-)eszközként használja. 
De, sajnos, nem elegen vannak. 
Pedig a lehetőségek adva van
nak.

Oktatás céljára csak a hibát
lan, természethű ábrázolás felel 
meg. A bélyegtervező grafikus
nak feltétlenül konzultálnia 
kell (kellene) szakemberrel, 
hogy ne forduljanak elő „ba
kik”. Sajnos, minthogy a bé
lyeg (az esetek többségében) 
nem fénykép, hanem kisgrafi-

ka, sok badarság került rá az el
múlt másfél évszázadban (egy
szer majd foglalkozunk ezzel az 
izgalmas témával is). Félretéve 
minden politikai vagy egyéb 
meggondolást, 
megállapíthatjuk, hogy a tő
lünk távoli vidékeken - így’ 
Észak-Koreában, Vietnamban, 
Kínában, de a csendes-óceáni 
szigetállamokban, Indonéziá
ban, sőt Pápua Üj-Guineán is - 
nagyobb súlyt helyeznek a ter
mészetismeretet elmélyítő bé
lyegkép kidolgozására, mint 
mifelénk. Jó példa erre az el
múlt év novemberében megje
lent észak-koreai bélyegsor, 
amely Jón Kuni Hűi igényes 
tervezésében a csigát, annak 
életét, a blokkon pedig - 
amely núnd a három bélyeget 
magában foglalja - a testi fel
építését mutatja be a szakköny
vek pontosságával.

DR. SOMOGYI TAMÁS



GOMBÁSZÖSVÉNYEKEN

A NEDVES ERDŐKBEN
yödiöTß

Nyár elején a gombászok 
szívesen keresik fel a nedves, 
időszakosan vízzel borított 
területeket, amelyek ekkorra 
már kiszáradnak, s jó gyűjtő
helyet kínálnak. Ezek az élő
helyek - akárcsak a félnedves 
lápok - gyakran nagyon el
gyomosodnak, s a megüle
pedett avartakaró alatt - 
mint valami melegházban - 
„termőre kezd fordulni” a 
gombamicélium. A kucsma
gomba szezonja után számos 
kalaposgombafajnak a ter- 
mőtestjei jelennek meg a fel
színen. Közéjük tartozik az 
igen keresett májusi pereszke 
és a szintén ehető, de kevés
bé értékes változékony lágype- 
reszke. De nemcsak a talajon, 
hanem a sokfelé látható kor
hadó faanyagon is ered
ménnyel böngészhetünk a 
mérgező gombákkal össze 
nem téveszthető erestönkű és 
nyári laskagomba után. Mind
kettő értékes zsákmánya a 
gombagyűjtőknek. A fa- és a 
dücskőgombák féloldalas, kajla 
kalapú csoportjai ugyan ha
sonlítanak a laskákhoz, a hú
suk azonban szívós, merev, s 
lemezeiknek az éle fűrészesen 
fogazott. A kőrises égerlápon, 
valamint a homoki füzesek
ben és nyárasokban gyakori 
nyáifadücskőgomba fehér ala
pon feketés, szőrös pikke
lyekkel díszített kalapjai kora 
tavasztól késő őszig minden
felé megtalálhatók a fás aljza
ton, még az uszadékfán és a 
vasúti talpfán is. Helyenként 
eszik is. Nagy csoportokban, 
néha több száz apró, gyűszű 
alakú, erősen bordázott pe
remű kalapocskával jelenik 
meg a nedves fatuskók körül 
a sereges tintagomba. Lilás- 
barnásfekete lemezei nem 
folyósodnak el, mint a többi 
tintagombáé, emiatt régeb
ben a porhanyósgombák nem
zetségébe sorolták.

A vizes élőhelyeket ked
velő fafajok körül többnyire 
gyökérkapcsolt gombák is 
előfordulnak. Nyírek alatt 
akadtak rá a reliktumnak te
kinthető, ezért védendő lápi 
érdes tinómra, amelynek a ro
konaihoz viszonyítva kis ter
metű tönkjén levő érdes pik
kelyek kezdetben fehérek, 
később barnásszürkék. Idő
sebb korban a világos kalap
szín olajzölddé válik, s eny
hén zöldül a tönkje és a húsa 
is. A sok érdestinórufaj mel- 
lett fűzöld galambgombát is ke
reshetünk, amely nyersen fo
gyasztva megárthat. A jóízű 
varashátú galambgombától egy-

1. Az égerláperdő első
sorban a neavességked- 
velő gombafajok 
számara kínál jó életfel
tételeket

2. Az égerfa-tejelőgom- 
ba már a tavasz vegén 
megjelenik gazdafái 
közelében

3. A fűzöld galambgom
ba elsősorban a nyire- 
seket kedveli, de bükk- 
és fenyőerdökben is 
megtelepedhet

4. A csípős ízű halvá
nyuló galambgomba 
nyírfákkal él mikor- 
rnizás kapcsolatban

5. Nyárfadücskőgomba 
csoportos termőtestjei

A SZERZŐ felvételei

színű, ki nem alakuló, fel nem 
repedező kalapbőre, foltoso- 
dásra nem hajlamos, krém
sárga színű lemeze külön
bözteti meg. Ne gyűjtsük és 
ne együk a fiatalon rózsás- 
pirosán fénylő, ám hamaro
san krémszínű foltokban ki
fakuló kalapfelbőréről felis
merhető halványuló galamb- 
gombát! Tönkje szürkésen 
erezett, alul barnás foltokkal. 
A csípős húsa gyümölcsillatú. 
A homokos-meszes talajo
kon gyakori cafrangos galócá
nak — amely a fehér gyilkos ga
lócával való összetéveszthető
sége miatt nem gyűjthető — 
közeli, ritka rokona a tüskés 
galóca. Fehéres kalapbőrét a 
burok maradványai kúp ala
kú bibircsek formájában bo
rítják, míg alul a lemezei - a 
galócák nemzetségében 
egyedülállóan — nem fehé
rek, hanem zöldek. Nem 
ehető!

Égerfák közelében fedez
hetjük fel az inkább a nyár 
végén és ősszel termő tejelő
gombák egy tavasszal megje
lenő képviselőjét, a kis ter
metű, narancsvörös-olajbar- 
na kalapszínű égefa-tejelőgom- 
bát, amely sokszor tömege
sen terem. Ritka és védendő 
az ugyanitt előforduló zöl- 
des-barnássárga, kissé szálas- 
pelyhes kalapú, csöves ter
mőrészével a tönkre tölcsé- 
resen lefutó, kékülve vörös- 
barnán, foltosán elszíneződő 
húsú égertinóm.

TÓTH MIKLÓS

DIETER SCHMIDT

terróriumi tartása és tenyésztése

A 246 oldalas, 24 ábrát, 24 táblázatot és 64 fotót tartalmazó, színes melléklet
tel ellátott, kemény borítójú kötet postai utánvéttel rendelhető meg 

az Eunectes Terrarisztikai Bt.-től.
4034 Debrecen, Mák u. 26/A. Telefon: 52/ 346-276, 30/289-330 

A könyv ára 980 Ft + postaköltség.

TERMÉSZETBÚVÁR 47



TERMESZÉT

ERDEI ISZALAG /' rágkalen dárium


